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ИЗНОС ОБОРУДОВАНИЯ — УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
Постепенно все приходит в колоссальный упадок.
Экс-заместитель министра связи А. БАТЮШКИН.
ДО ГИБЕЛИ атомохода «Курск» и останкинского пожара мало кто в, России всерьез был озабочен тем, что буквально с каждым днем страна приближается к рубежу, за которым последуют массовые техногенные катастрофы, вызванные не действиями террористов, не забастовками, не голодными обмороками диспетчеров и даже не массовым нарушением технологических циклов, — а банальной коррозией, разъевшей металл, трещинами в подшипниках и шестеренках...
Тем, что по-научному называется износом основных фондов. По рас​четам многих специалистов (например С. Глазьева), срок службы основ​ной массы советской техники закончится через три-четыре года, после чего основные производственные мощности встанут, за чем последует целый ряд техногенных катастроф на производстве. Иные аналитики бо​лее оптимистичны и относят этот рубеж к 2010 году.
Но похоже, что общество до сих пор не осознало не только чисто технических и финансовых издержек, но также и неизбежных соци​альных последствий, которые повлечет за собой задержка с обновлением донельзя изношенного оборудования, техники, коммуникаций... Между тем исторический прецедент есть, подобная проблема уже стояла перед нашей страной в конце 1920-х. Каким путем ее пришлось решать, какую цену заплатить народу — известно.
Но сегодня ситуация качественно иная.
Страна стала другой — полностью зависимой от новейших достиже​ний цивилизации, она немыслима без электро- и газоснабжения, желез​ных дорог, водопровода и канализации.
Да еще следует учитывать тот факт, что на территории Российской Федерации размещено более 1000 радиационно и более 2000 — химичес​ки опасных объектов, десятки тысяч километров магистральных газо- и нефтепроводов, сотни тысяч тонн складированных и транспортируемых взрыво- и пожароопасных продуктов и отравляющих веществ, тысячи по​тенциально опасных уникальных сооружений.
В промышленности России растет доля использования пожаро-, взрыво-, химически опасных технологий, что увеличивает вероятность новых производственных аварий. В тоже время износ основных фондов в ряде отраслей достигает 80—90 процентов (на химических предприятиях изношено более трех четвертей оборудования), повсеместно нарушается технологическая дисциплина из-за использования некондиционных сырья и материалов, ввиду переключения средств на экономические и соци​альные нужды уменьшаются затраты на строительство, реконструкцию и эксплуатацию природоохранных сооружений и оборудования. В целом по стране износ оборудования на 2000 год составил около 60 процентов.
МОСКОВСКИЙ Юрий Викторович — вице-президент Фонда исследования и моделирования обще​ственных процессов (ФИМОП).
В статье использованы материалы прессы и оценки специалистов Российского энерготехнологи​ческого конгресса (РОТЭК), Министерства топлива и энергетики, Министерства путей сообщения, Союза углепромышленников, РАО «ЕЭС России», Государственной думы, Российской академии госу​дарственной службы, Фонда исследования и моделирования общественных процессов (более подроб​ная информация — на сайте www.fimop.ru).
Трезвый расчет показывает, что страна действительно вот-вот оку​нется в хаос — откажут машины, рельсы и трубы. Большинство городов, промышленных предприятий, электростанций, тепло- и электросетей строились в 1960—1980-х, поэтому срок их годности истекает, а после «ав​густовской революции» почти никакого обновления не было — руковод​ство страны и предприятий было озабочено тем, как поделить, в лучшем случае — как сохранить имевшиеся производственные мощности и мате​риальные ценности. В условиях кризиса, когда средств хватало лишь на зарплаты работникам, о замене устаревающего оборудования можно было лишь мечтать.
А ведь вскоре потребует коренной реконструкции коммунальное хо​зяйство городов и поселков. Из-за аварий в системе газо-, тепло- и энер​госнабжения не исключена опасность вымерзания — мы ведь не Кали​форния или Флорида, где водятся крокодилы.
Справедливости ради нужно отметить, что эта проблема возникла уже в начале 1980-х. На всю жизнь мне запомнился скромный легкий учебный штурмовик «Л-29», на котором я во время армейской службы ра​ботал техником. Он был выпущен в начале 1960-х, его двигатель несколь​ко раз выработал свой ресурс, но из-за нехватки техники командование постоянно продлевало сроки его эксплуатации. Планер странно дребез​жал, не все фигуры высшего пилотажа можно было на нем выполнять, однако надежная машина летала — на честном слове и под ответствен​ность «отцов-командиров».
Именно необходимость массовой модернизации промышленности и грядущая замена оборудования всей инфраструктуры СССР привели ответственную часть ее политического руководства к мысли о необходи​мости изменения системы управления страной, дававшей один сбой за другим, в то время как нефтедолларов становилось все меньше. Но уто​пическая надежда на то, что децентрализация (которая многими мысли​лась как законодательная констатация статус-кво) в совокупности с рас​крепощенной частной инициативой и помощью Запада помогут решить проблему модернизации, не сбылась. Запад денег на закупку современно​го оборудования не дал, частная инициатива в промышленности по боль​шей части ушла на дележ и связанные с этим «разборки», а децентрали​зация порушила имеющиеся хозяйственные связи, ведь с распадом СССР 80 процентов традиционных изготовителей оборудования для энергетики и топливных отраслей в одночасье оказались за пределами России.
График замены даже необходимого оборудования выполнялся с 1991 года в лучшем случае на одну треть.
В результате уже к 1994 году износ основных фондов в промышлен​ности достиг 50 процентов, а в ряде отраслей (нефтепереработке и неф​техимии) — 90 процентов. К этому моменту стала вполне реальной угроза гибели значительной части промышленного потенциала России, прежде всего в «оборонке», металлургии, нефтехимии, электронике. «Паралич ин​вестиционной деятельности» стал тогда, по оценке профессора академии Государственной службы при Президенте РФ А. А. Прохожева, одной из основных угроз национальной безопасности страны.
С каждым годом положение усугублялось: в 1996 году в Пермской области износ основных производственных фондов достиг, например, 65 процентов. Подобных регионов, у промышленного производства кото​рых одна перспектива — упадок и деградация, в стране большинство. Нельзя сказать, чтобы руководство субъектов Федерации не видело этой проблемы, но каждый из них пытается выбраться в одиночку. Как и сле​довало ожидать — безуспешно, ведь политика и на региональном уровне заслонила экономику.
Лишь после мая 1999 года на эту проблему стали обращать внимание
на вершине политического Олимпа России. Первым из реальных полити​ков заговорил об этом Ю. Лужков, ставший лидером организации «Отече​ство».
Вслед за ним в конце 1999 года нынешний президент РФ В. Путин в своей статье отметил, что доля оборудования со сроком эксплуатации до пяти лет сократилась с 29 процентов в 1990-м до 4,5 процента в 1998-м. Более 70 процентов машин и оборудования эксплуатируется свыше 10 лет, что вдвое превышает экономические показатели развитых стран. При этом объемы инвестиций в реальный сектор, необходимые для обновления стареющих основных фондов, сократились в течение 1990-х в пять раз. Сокращались и средства, выделяемые на инновации, научно-ис​следовательские работы.
При этом из-за несовершенства законодательства не используются и имеющиеся возможности. Так, в Башкирии в прошлом году скопилось не​установленного импортного нефтеперерабатывающего, энергетического и иного оборудования на общую сумму в миллиард долларов. Его нельзя было установить из-за того, что вначале требовалось заплатить таможен​ные пошлины, а денег на это, естественно, у предприятий не было.
Подводя некоторый итог, осмелюсь утверждать, что, чем дальше за​тягивать решение этого вопроса, тем больше шансов на то, что неиз​бежная модернизация будет проведена по образцу сталинской — путем жесточайшей политической и экономической централизации и за счет еще большего обнищания населения. Иных источников обновления, кроме внутренних, у России нет. Политическая и промышленная элиты тоже заплатят свою цену — снижением как своего теперешнего уровня жизни (сталинский директор и секретарь райкома жили гораздо беднее нэпма​нов), так и статусного положения из-за возрастания роли контролиру​ющих структур — политического и фискального сыска.
А ТЕПЕРЬ, чтобы утверждения не были голословными, приведу лишь немногие имеющиеся в моем распоряжении цифры.
Для начала посмотрим на состояние нашей энергетики, без которой невозможны ни возрождение отечественной промышленности, ни само су​ществование современного общества. Ситуация в топливно-энергетичес​ком комплексе весьма тяжелая, и без экстренных мер, причем централи​зованного характера, ее не исправить. Однако доля централизованных инвестиций в ТЭК сократилась с 74 процентов в 1988-м до 0,2 процента(!) в 1995-м. Надежда на косметические меры' призрачна. По самым оптимис​тичным прогнозам, ежегодные инвестиции от реализации соглашений о разделе продукции составят 5—6 миллиардов долларов — при том, что средств нужно на порядок больше.
Общая мощность электростанций страны — 215,3 миллиона киловатт-часов. В структуре электроэнергетики около 10 процентов составляют АЭС, более 20 — ГЭС, около 70 процентов — тепловые станции. С конца 1980-х производство электроэнергии упало на 22 с лишним процента.
Еще в 1994 году половина оборудования электростанций была мораль​но и физически устаревшей, к 1998-му выработали свой ресурс 40 про​центов оборудования электростанций. Объем капитальных вложений в це​лом по ТЭК в сопоставимых ценах снизился по сравнению с 1991-м в 2,1 раза и не обеспечивает даже простого воспроизводства выбывающих мощ​ностей. «Рубеж работы» металла в котлоагрегатах, паропроводах, турби​нах давно перекрыт, наработка зачастую превышает норму в полтора раза. Свыше 25 процентов трансформаторов подлежат замене.
В целом ожидается выбытие мощности отработавших свой парковый ресурс электростанций России в 50 тысяч мегаватт к началу XXI века и 80
тысяч — к 2005 году, в сумме это 37 процентов от общей мощности всех электростанций.
Правда, по официальной оценке (1995), к 2010 году износ достигнет лишь 90 миллионов киловатт, но и это впечатляет (42 процента от имею​щихся ныне мощностей), между тем к этому времени для нормального развития страны необходимо будет достигнуть энергопотребления в 1210 миллиардов киловатт-часов.
Согласно самым оптимистическим прогнозам, на ГЭС уже к 2005 году достигнут предельного срока службы агрегаты общей мощностью 21 мил​лион киловатт, или 50 процентов от общей мощности ГЭС.
Характерно положение в АО «Пермэнерго», где к началу 1999-го износ фонда основного вида деятельности составлял 58,4 процента, и если по зданиям этот износ оставляет 41,8 процента, то по машинам и обору​дованию — 71,3.
Как отмечал заместитель директора по техническому перевооруже​нию Департамента электрических станций РАО «ЕЭС России» Е. Горев, «никакого накопления амортизационных средств на счетах электростан​ций не осуществлялось. Амортизационные отчисления тратились в основ​ном не на замену старого оборудования на более современное, а на заме​ну отдельных узлов и деталей... С вводом замещенных мощностей после​дние годы справляется лишь АО «Мосэнерго», которое ежегодно покры​вает до 35 процентов от программы по отрасли».
Не меньше проблем и в атомной энергетике. Вследствие полной выработки проектного ресурса мощностей в 2001—2005 годах предстоит вывести из эксплуатации несколько энергоблоков первого поколения Но​воворонежской, Кольской, Ленинградской и Курской АЭС — всего 6 ре​акторов общей мощностью 3,8 миллиона киловатт-часов. Целевые инвес​тиции концерна «Росэнергоатом» при полном отсутствии бюджетного финансирования из бюджета способны дать не более половины необходи​мых для этого средств. Вывод реакторов из эксплуатации без равноценной замены осложнит энергообеспечение центральных регионов страны.
Больших сложностей с энергоснабжением пока не было лишь пото​му, что стояло производство. Спад добычи и производства топливно-энер​гетических ресурсов в России в 1991—1995 годах был в полтора раза ниже, чем падение экономики в целом. Производство электроэнергии снизилось в этот период на 19 процентов. Именно поэтому удавалось сравнительно бесперебойно отапливать города и давать свет в дома. Но как долго будут светить по ночам огни реклам и греть батареи?
К тому же следует учесть, что нынешнее руководство РАО ЕЭС всерьез пытается начать массовый экспорт электроэнергии заграницу. Если эти планы станут реальностью, на рост собственного промышленного про​изводства электроэнергии не останется и о реальном промышленном подъеме можно будет навсегда забыть.
Для нормального функционирования системы энергетики ежегодно требуется вводить 1,5—3 процента новых мощностей, чего в последние годы, особенно после исключения из тарифа инвестиционной составляю​щей, не происходит.
Ведущие специалисты Минтопэнерго прогнозируют при сохранении нынешних тенденций падение производства энергоресурсов с темпом 3— 4 процента в год до уровня 1200—1215 миллионов тонн условного топлива (на 11—12 процентов ниже уровня 1997 года). Причины спада — износ обо​рудования, отсутствие инвестиций, неплатежи за поставленную продук​цию. Еще более резким будет спад внутреннего потребления энерго​ресурсов: можно ожидать, что оно сократится на 20—22 процента по сравнению с 1997 годом.
ДЛЯ ПОДДЕРЖАНИЯ энергетической безопасности страны необхо​димо удерживать объем переработки на уровне 190—220 миллионов тонн нефти в год. Между тем за 1990—1999 годы эти показатели упали с 295 до 156 миллионов. Половина магистральных нефтепроводов прослужила по 20—30 лет, почти 70 процентов труб приблизилось к критическому сроку эксплуатации.
Суммарный ввод в действие мощностей в нефтедобывающих отрас​лях за последние годы почти втрое превышал их выбытие. Однако мощ​ности нефтеперерабатывающих заводов загружены далеко не полностью. «Сиданко» обеспечивает загрузку сырьем своих НПЗ на треть, «Рос​нефть» — на 59 процентов, «Сибнефть» — на 65 процентов. Несколько луч​ше дела обстоят на НПЗ «ЛУКОЙЛа», «Сургутнефтегаза», «Юкоса». Наши нефтяные компании не способны ни загрузить собственные НПЗ, ни обеспечить их модернизацию, необходимую не только в силу износа оборудования, но и из-за низкой «глубины» переработки нефти на россий​ских предприятиях — в среднем 63 процента (при мировом уровне 85—90 процентов — такая доля извлеченной из недр нефти превращается в бен​зин, пластмассы и т. д.). На производство единицы продукции на отече​ственных нефтехимических предприятиях уходит в 1,5—2 раза больше нефти, чем за рубежом.
Износ основных фондов в газовой промышленности приблизился к 45 процентам. Две трети действующих магистральных газопроводов эксп​луатируется более 10 лет, свыше четверти — более 20 лет. Треть газопе​рерабатывающих агрегатов исчерпала свой проектный ресурс, а между тем 40 процентов электроэнергии страны производится именно за счет «го​лубого топлива». Эксперты прямо говорят о провале инвестиционной по​литики «Газпрома».
В 1980-х годах СССР, столкнувшись с энергетическими проблемами, решил сделать «газовую паузу», в массовом порядке переводя электро​станции на газ. Это позволяло выиграть время для внедрения новых тех​нологий в электроэнергетике: водоугольного топлива, котлов с так назы​ваемым кипящим слоем в топках, парогазовых установок и так далее. Выгадывалось десятилетие для строительства передовых АЭС, для созда​ния подземных фабрик по превращению низкосортных углей в синте​тический бензин и горючий газ. Однако вскоре политика задавила эконо​мику, и страна продолжает сжигать драгоценный валютный ресурс. Обра​зованное в 1992-м РАО «ЕЭС России» было акционировано и поделено на дочерние предприятия столь безобразно, что превратилось в «феодаль​но-раздробленную» структуру с массой возможностей для воровства.
Троекратная смена руководства не улучшила инвестиционной поли​тики этой компании, и теперь никто и не думает заканчивать затянувшу​юся «газовую паузу» и переходить на другие виды топлива. Впрочем по​добная схема акционирования с последующей сменой руководства была применена во всей промышленности России, обеспечив создание класса крупных собственников, ставших опорой возникшего режима.
Перед угольной отраслью стоят те же проблемы — неплатежи, не​обходимость обновления оборудования, закрытие нерентабельных шахт, что усиливает социальную напряженность. В целом износ оборудования по отрасли составил 48 процентов. Ситуация не везде однозначна. В ряде угольных компаний (например в ЗАО «Обуховская») износ достиг «только» 25 процентов, на других предприятиях (в «Хакасугле», в ЗАО «Распадс-кая» и др.) ситуация катастрофична — свыше 65 процентов износа.
За каждую добытую тонну угля теперь гибнет вдвое с лишним боль​ше шахтеров, чем в 1990-м, и не только из-за нарушений техники безо​пасности, но и из-за ветхой техники.
Международное энергетическое агентство прогнозирует к 2005 году
полуторакратный рост мирового потребления угля. В России идет обрат​ный процесс — массовое закрытие шахт и сдача мировых рынков поль​ским, китайским, вьетнамским шахтерам. Практически погиб, например, Подмосковный угольный бассейн, способный обеспечить горючим элект​ростанции Центрального промышленного района. Под «реструктуризацию угольной отрасли» брались и продолжают браться немалые кредиты Ми​рового банка, однако на создание действительно эффективных произ​водств ушло не более пятой части этих средств. Остальное — это ассиг​нования на закрытие шахт — голые затраты, за которые потом придется расплачиваться с процентами.
ТРУДНО ПРЕДСТАВИТЬ, что именно стоит за цифрой износа ос​новных фондов в МПС — 54 процента (в 1998-м — 46 процентов), пока не сравнишь количество закупленного и исключенного подвижного состава за период с 1992-го по первые 11 месяцев 1998 года:
	Подвижной состав 
	Исключение из инвентаря 
	Закупка 

	Электровозы 
	2769 
	214 

	Тепловозы 
	4071 
	399 

	Электропоезда, вагоны 
	1910 
	1415 

	Вагоны грузовые 
	298867 
	55183 

	Вагоны пассажирские 
	7515 
	5094 


Из 125 тысяч километров рельсов более 17 тысяч выработали свой ресурс. Перевозки возможны лишь за счет резкого сокращения их объема. Как пример назовем московский Казанский вокзал, откуда за день в поез​дах дальнего следования отправляется около 40 тысяч человек, хотя само реконструированное здание рассчитано на отправление полумиллиона пассажиров в день.
Почти 60 процентов судов остающегося в строю транспортного фло​та подлежало списанию еще в 1998 году. Сокращение российского флота вынуждает ежегодно расходовать на фрахт зарубежных судов от 2 до 4 миллиардов долларов. Только из-за того, что морские перевозки осуще​ствляются на зарубежных судах, стоимость импортного продовольствия на наших прилавках повышается на 20—30 процентов. Если в 1991-м оте​чественный флот перевез 65 процентов экспортно-импортных грузов, то в 1997-м на его долю пришлось лишь 6 процентов.
Техническое состояние многих шлюзов и других речных гидротех​нических сооружений грозит авариями с затоплением значительных тер​риторий и прекращением судоходства на отдельных участках Единой глу​боководной системы России.
Большинство моделей самолетов гражданской авиации (в ряде реги​онов осуществляющей половину всех перевозок) было разработано в 1960—1970-х и давно устарело в техническом отношении. Из авиапарка СССР, доставшегося Российской Федерации, списано полторы тысячи самолетов; значительная часть оставшихся летает на продленном ресурсе. Доля пассажирских самолетов со сроком службы свыше 10 лет составля​ет около 75 процентов, свыше 20 лет — 17 процентов. Для обновления авиапарка в 2001—2005 годах требуется примерно по 200 машин в год, но денег на их закупку не предвидится.
СИТУАЦИЯ в тяжелой промышленности такова, что страна прак​тически утратила возможность производить так называемые средства про​изводства. Эта отрасль, без которой немыслима современная держава,
загублена почти окончательно. Практически полностью остановлен громад​ный (с площадью цехов без малого 15 квадратных километров) фрезер​ный завод в Нижнем Новгороде, доведен до банкротства московский <Станколит», перебивается мизерными заказами станкостроительный за-зод в Ставрополе — дальше можно перечислить все профильные заво​ды. Даже если «либеральное» государство и дает предприятиям госзаказ, то не спешит за них расплатиться. Заводы разорены, рабочие на них дис​квалифицированы годами бездеятельности.
Все меньше людей, умеющих работать в цехах. Машины — машина​ми, но ведь и люди имеют свойство стареть. Но притока молодежи в про​мышленность нет, система подготовки специалистов разрушается, идет дисквалификация людей, которые месяцами сидят без работы. Лет через десять некому будет работать на современном оборудовании, уже сегодня иной раз предприятия не могут выполнить добытые руководством заказы из-за отсутствия необходимых специалистов.
Пройдет совсем немного времени, и страна в принципе будет неспо​собна выпускать станки для производства оборудования электростанций, путей сообщения, добычи сырья, обороны. Придется покупать все это за границей (если продадут) по ценам продавца, в обмен на сырье. Уже сей​час нефтяники и газовики вынуждены приобретать оборудование в «даль​нем» зарубежье, так как отечественная промышленность редко может обеспечить необходимое качество.
ПРИ СОХРАНЕНИИ существующих тенденций в ближайшие годы лишится машинно-тракторного парка сельское хозяйство. Перед началом реформ в РСФСР имелось втрое меньше тракторов на 1000 гектар паш​ни, чем в США, зерноуборочных комбайнов — в 2,1 раза меньше. Каче​ство нашей техники было несравнимо хуже американской.
С 1990-го поставка селу тракторов и грузовых автомобилей сократи​лась в 38—40 раз, зерноуборочных комбайнов — в 15, плугов — в 100 раз. Из-за безответственной политики за прошедшие годы были разворованы и полностью погибли материально-технические ресурсы многих хозяйств.
Сельские умельцы кое-как еще собирают из трех полуразваливших​ся тракторов один работающий. Но надолго ли хватит запасов техники, оставшейся от времен СССР? Уже сейчас сельскому хозяйству требуется минимум 2,6 миллиона тракторов, 520 тысяч комбайнов, сотни тысяч еди​ниц другой техники.
Страна импортирует 40—50 процентов необходимого ей продоволь​ствия, в крупных городах доля импорта достигает 80 процентов. Между тем в лизинговый фонд, предназначенный для закупки сельхозтехни​ки, из федерального бюджета поступает лишь 10 процентов отпущен​ных средств, 20 миллионов гектар пахотных земель заросли бурьяном, конвейеры гигантского «Ростсельмаша» простаивают месяцами.
За 1994—1997 годы машинно-тракторный парк ежедневно сокращал​ся на 225 тракторов и 67 зерноуборочных комбайнов. Это равносильно тому, как если бы в течение этих лет ежедневно уничтожались четыре крупных сельскохозяйственных предприятия.
Саратовской области, по расчетным нормативам, в 2000 году требо​валось 20 тысяч зерноуборочных комбайнов, из них реально оставалось в рабочем состоянии 8,5 тысячи, 70 процентов этих машин отслужили свой срок. За весь 1999 год в области было приобретено 120 комбайнов.
Восемь лет назад в агропромышленном комплексе насчитывалось 111 тысяч тракторов «Кировец». Ныне их число сократилось до 43 тысяч, из них свыше трети уже выработали свой ресурс. В 1998 году «Кировский завод» поставил селу всего 3,7 процента машин от уровня 1990-го. По ело-
вам министра сельского хозяйства и продовольствия, если еще два-три года не предпринимать мер к обеспечению сельхозпроизводителей маши​нами, то все проблемы отпадут сами собой по причине кончины АПК.
К тому же руководство страны как-то странно тратило даже имею​щиеся средства, почему-то заботясь не столько об отечественных нуж​дах, сколько о благе зарубежных партнеров. Так, в 1995—1998 годах на закупку западной сельхозтехники ушло 931,6 миллиона долларов. Если бы эти средства были потрачены внутри страны, удалось бы обеспечить ра​бочими местами 137 тысяч человек и сэкономить 215,1 миллиона рублей. Импорт сельхозтехники — мина замедленного действия, поскольку зап​части для нее весьма недешевы.
При сохранении нынешних объемов производства и поставок сельс​кому хозяйству тракторов, комбайнов и грузовых автомобилей в 2003 году их хватит лишь для возделывания не более 30 процентов площадей зер​новых, имевшихся в 1997-м. Валовой сбор зерна при этом составит около 23 миллионов тонн (в 1997-м — 89, в 1998-м — 50 миллионов). Даже при сохранении объема продовольственного импорта в 12 миллиардов долла​ров этого хватит лишь на 75 миллионов человек.
Поголовье крупного рогатого скота уменьшилось с 1990 года в 2,2 раза, свиней — в 2,5 раза. В 1998-м производство мяса на душу населения в России составило 31 килограмм (при Брежневе было вдвое больше), а общее потребление за счет импорта — 48 килограммов на человека, в 1,7 раза меньше расчетных норм. По сравнению с 1990 годом потребление мяса сократилось на 30 процентов.
Для обеспечения собственных потребностей, учитывая двукратное сокращение поголовья скота, России сегодня требуется около 70 милли​онов тонн зерна. В 1999 году валовой сбор зерна составил 60 миллионов тонн, 1,5—2 миллиона тонн пришлось импортировать. Пропускная способ​ность российских портов составляет порядка 4 миллионов тонн зерна в год (завозимое в прошлом в СССР зерно на 90 процентов обеспечивали порты Прибалтики и Украины). Достаточно двух неурожайных годов подряд, чтобы повторилась ситуация начала XVII века, когда из-за голода вспых​нула Смута и страна рассыпалась, как карточный домик. Впрочем и при сохранении прежнего курса, как мы видели выше, половине (!) населе​ния России грозит голод.
КАКОВО ОБЩЕСТВО — такова и армия. И если техника развалива​ется на «гражданке», нет оснований думать, будто в войсках идут иные процессы. Основу боевого потенциала России составляют Ракетные войс​ка стратегического назначения (РВСН) — 60 процентов нашей военной мощи. Между тем к 2010 году истечет гарантийный срок эксплуатации у всех стоящих сейчас на боевом дежурстве 713 межконтинентальных бал​листических ракет. Главком РВСН в одном из своих интервью признался, что «мы продержимся до 2005—2007 года». Он имел в виду срок годности поставленных на боевое дежурство еще в советское время ракет.
По западным оценкам, у нас в строю находится 27 боеготовых атом​ных подводных лодок с баллистическими ракетами на борту (ПЛАРБ), через 5 лет из них останется лишь половина, а к 2008 году у России будет не более 10 таких подлодок. Замены выбывающим кораблям не пред​видится. В 1997-м сообщалось, что достраиваются две новые атомные суб​марины — «Юрий Долгорукий» и «Северодвинск». Но если строить по од​ной подлодке в год, то к 2010-му у России будет не более 20 ПЛАРБ.
По мнению экспертов, ядерный потенциал страны к 2007 году в лю​бом случае будут составлять несколько сот боеголовок, максимум тысячу.
На смену выслужившим свой срок ракетам с ядерными боеголовками Рос​сия сейчас способна ежегодно вводить в строй не более 10 новых.
Общее количество кораблей, подводных лодок и судов боевого со​става ВМФ сократилось за последние годы более чем в 2 раза. Корабель​ный состав океанской зоны составляет лишь 18 процентов флота, да и он фактически заперт на базах. Из 87 кораблей Атлантической оперативной эскадры Северного флота — некогда самой мощной в СССР, 70 всегда находились в состоянии полной боеготовности. Ныне в море могут вый​ти лишь «Адмирал Кузнецов», «Петр Великий» и «Маршал Устинов» и 7 эсминцев.
Сухопутным войскам после развала СССР достались наиболее ста​рые образцы техники бывших внутренних округов. К 2005 году из строя выйдет две трети танкового и самолетного парка, половина артиллерии и сто процентов (!) средств связи. Наши летчики-истребители летают 10— 15, в лучшем случае 30 часов в год — фактически это двухнедельная нор​ма налета. Практически разрушено серийное производство сложных об​разцов вооружения и военной техники, не производятся боеприпасы, целые классы ракет, систем ПВО, управления и разведки. О том каче​ственном состоянии, в каком ныне оказалась прежде «несокрушимая и легендарная», говорит затянувшаяся война в Чечне.
Кажется, что история повторяется, ведь одна из основных причин поражений в 1941—1942 годах состояла в том, что СССР не успел подго​товить специалистов — летчиков, танкистов, связистов. Кадры не смогли справиться с той техникой, которую поставляла промышленность ценой напряжения всех сил народа.
ЧТОБЫ КОМПЕНСИРОВАТЬ потерянное за годы «реформ» — да​же при условии выделения на это до 20 процентов от нынешнего объема ВВП, — потребуется не менее 30 лет. Жизнь почти двух поколений.
Однажды страна уже обожглась на шальных нефтедолларах. Ны​нешняя благоприятная конъюнктура чревата повторением тех же ошибок. Прирост промышленного производства России составил в первой полови​не 2000 года 10,3 процента. Но сейчас практически ни в одном регионе для проектируемых и вновь вводимых предприятий нельзя получить квоты на газ и электроэнергию. Их просто не дают (исключения — на пальцах одной руки: Татарстан, Иркутская и Самарская области). Надолго ли хва​тит такого подъема? Нельзя всерьез рассчитывать на рост цен на сырье в ближайшие десятилетия — центры «первого мира» заинтересованы в не​эквивалентном обмене с «миром третьим», тем более что промышленность развивающихся государств не в состоянии удовлетворить их потребности з добывающей технике, на которую цены завышены уже сейчас и сни​жаться не будут, негласные соглашения на этот счет исполняются строго. А политическое объединение стран—экспортеров сырья в обозримой пер​спективе вряд ли возможно. К тому же в руках импортеров есть рычаги давления не только политического и финансового, но и военного.
Инвестиционные потребности России на ближайшие 20—25 лет оце​ниваются в 2,5 триллиона долларов, около 100 миллиардов в год. Нигде в мире нам таких сумм не найти. Следовательно, проблему придется ре​шать за счет внутренних резервов. Откуда их взять?
Именно в этом состоит основной вопрос внутренней политики страны з ближайшие пять лет. Тактических ходов может быть много, но все они должны быть подчинены главной цели — скорейшей замене изношенного оборудования, незамедлительной модернизации, пока еще остались ста​рые ресурсы кадров и оборудования.
Иначе, говоря словами классика, «нас сомнут».
Свободная мысль-XXI №11,
