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Дом, в котором нет  книг, подобен телу, лишенному души.

ЦИЦЕРОН.

ДОМ С КНИГОЙ

Книговед  В. ОСИПОВ

Все больше становится у нас книголюбов, и каждый из них заботится о том, чтобы его библиотека была хорошей, стоящей.

Что же посоветовать книголюбу? Да и можно ли давать советы? Ведь одна личная библиотека не похожа на другую. Их характер зависит от круга интересов человека, его профессии, увлечений остальных членов семьи и многого другого.

Все это так. Однако, как показала жизнь, есть немало общих положений, следуя которым можно успешнее и с меньшей затратой средств создать хорошую личную библиотеку, такую, которая будет верным помощником и в работе и в общественной деятельности, надежным спутником в учении,  близким  другом  в  часы  досуга.

Прежде всего хотелось бы напомнить: достоинство любой библиотеки определяется не количеством книг, а качеством их подбора. Ошибочно стремление приобретать все, что хочешь прочесть. К услугам читателей множество государственных библиотек, и можно утверждать, что полноценные домашние собрания книг чаще всего встречаются у книголюбов, поддерживающих прочную дружбу с такими библиотеками. И это понятно: ведь там можно познакомиться с разнообразными справочными материалами, просмотреть и прочитать новинки, получить совет опытного библиотечного   работника.

В хорошо подобранных личных библиотеках подавляющее большинство книг не застаивается на полках, их постоянно читают, используют в работе, учебе. Но когда книги приобретаются непродуманно, библиотека разбухает. Ну кто не встречал такую картину: в комнате полно книг, но значительная их часть после прочтения, а иногда, чего греха таить, и до него, водружается на полки и больше не раскрывается. В то же время владелец такой библиотеки жалуется,   что   ему   нечего   читать.

 Нет, подобный пример не достоин подражания! Поучительнее опыт тех, кто не только любит свою библиотеку, гордится ею, но и  вдумчиво ее составляет.

В такой библиотеке всегда можно встретить произведения основоположников марксизма-ленинизма, партийные документы, то есть то, что является буквально «настольной литературой», книги, которые изучают, конспектируют, из которых делают выписки. Углубленную, продолжительную работу не всегда удобно вести над книгой, взятой из библиотеки. Известно, что основным методом  изучения марксизма-ленинизма является самостоятельная работа над книгой, а для этого лучше всегда иметь ее под рукой.

Несколько слов о книгах по специальности. Инженер, агроном, учитель, врач, че​ловек, ведущий научно-исследовательскую или литературную работу, всегда обращается к таким книгам. Неоценимую помощь оказывают книги по специальности и рабочим разных профессий. И если такой литературы на книжной полке нет, значит, книголюб обедняет себя, снижает эффективтивность своей работы.

Иногда задают вопрос: какие книги должны быть прежде всего в личной библиотеке, если ее размеры предельно ограничены? В таком случае начинать целесообразно с различных справочных пособий. Необходимость в справочниках возникает буквально ежедневно: в связи с работой и при чтении газет и журналов, в процессе воспитания детей и решения различных домашних дел. Наши издательства выпустили большое число полезнейших справочников,

К справочным изданиям примыкает научно-популярная литература. Этот раздел личной библиотеки заслуживает самого внимательного отношения.

И, наконец, одним из основных разделов в личной библиотеке является художественная и детская литература. В то же время именно художественная литература нередко становится своеобразным «камнем преткновения» для книголюба. Покупая все подряд — интересные романы и повести, подписываясь на многочисленные собрания сочинений классиков и современных писателей, книголюб часто доводит свою библиотеку до таких размеров, что не только его книжный шкаф битком набит книгами, но вы встретите книги и на шкафу, и в сундучке, и в кладовке... Тут нужно уметь ограничивать себя.

Среди знакомых мне книголюбов есть Нина Алексеевна Ч. Она решила собрать сто романов, которые ей захочется перечитывать. Задача не такая простая, как может показаться на первый взгляд. За три года Нина Алексеевна собрала более восьмидесяти томов. Естественно, что читает она и другую литературу, а эти облюбованные томики — «для души», для тех минут, когда хочется отдохнуть за тщательно выбранной книгой.

Можно привести и другие примеры вдумчивого подбора художественной литературы. Встречаются книголюбы, которые поставили перед собой цель иметь избранные произведения классиков и выдающихся писателей современности. Если в собрании сочинений обычно 10—15 и больше томов, то в избранных произведениях — 2—3 тома. Таким образом, в библиотеке из 200— 300 томов будут стоять на полках лучшие образцы творчества многих писателей.
Заманчиво иметь дома несколько полюбившихся серий художественной литературы. Например, «Библиотека советской прозы», «Библиотека советской поэзии», «Советский военный роман», «Зарубежный роман XX века» и т. д.
Интересен опыт тех, кто пополняет свою библиотеку в первую очередь произведениями, которые изучаются в школе и рекомендуются для внеклассного чтения. Такая домашняя библиотека незаменима для школьников.
Конечно же, рецепта по собиранию художественной литературы не дашь: вкусы разные. Но, смею утверждать, никому не будут по вкусу книги, случайно подвернувшиеся под руку. Здесь, как нигде, верно правило, призывающее семь раз отмерить...
Что же касается приобретения литературы для детей, то в этом деле необходимость тщательного отбора, совета специалиста особенно важна. Ошибка в выборе книги для ребенка чревата самыми огорчительными последствиями. Хорошо сказал об этом Маяковский, вспоминая о первой прочитанной им книге: «Какая-то «Птичница Агафья». Если бы мне в то время попалось несколько таких книг, бросил бы читать совсем. К счастью, вторая — «Дон Кихот».   Вот   это   книга!»
Нередко в домашние собрания входят выписываемые книголюбами общественно-политические, литературные, научно-популярные и профессиональные журналы. Мне встречались как заботливо переплетенные годовые комплекты, так и папки с отдельными материалами из журналов, вырезками из газет. Украшают библиотеку альбомы репродукций  и  их  подборки.
...По-разному входит книга в жизнь человека. У одних она появляется в детские годы, у других — много позже. Но никогда не поздно начать дружить с книгой! Миллионы советских людей хорошо знают ценность такой дружбы, их дома уже давно превратились  в дома с книгой.
