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Усвоение орфографии как компонента об​щей языковой культуры каждого человека является важной частью обучения родно​му языку в любой системе образования. Ее основы формируются еще в I классе, и от созданной системы и использованных ме​тодических приемов зависят результаты обучения. И в Болгарии, и в России сущест-вует много психологических, педагогиче-ских и методических разработок, посвя-

щенных проблемам формирования орфо​графической компетентности в начальных классах (Д.Н. Богоявленский, П. С. Жедек, М.Р. Львов, С.Ф. Жуйков и др.). Преоблада​ющая их часть связана с усвоением орфо​графии и ее принципов, являющихся оди​наковыми для обоих языков — фонемати​ческими, морфологическими, традицион​ными, смысловыми, с орфографическими правилами, с методами и приемами обуче-
ния орфографии и с методическими указа​ниями по конкретным темам и в конкрет​ных классах. Такая система обучения яв​ляется рекомендуемой технологией для создания основ усвоения орфографиче​ских норм. Логично сначала изучить зако​номерные факторы, все общее, что подчи​няется таким правилам, как безударные гласные в корне, непроизносимые соглас​ные, заглавные буквы в собственных име​нах, перенос слов и т.д.
В болгарском языке, так же как и в рус​ском, существует немало слов с непроверя​емым написанием, при которых орфограм​ма не подчиняется никаким правилам. С методической точки зрения чаще всего ре​комендуется проверять правописание с по​мощью орфографического словаря, и такие слова нужно постепенно запоминать, пото​му что невозможно непрерывно наводить справки в словаре. Нельзя не использовать эти слова в письменной речи, их отсутствие в диктантах и в текстах по правописанию нелогично и искусственно. Оба наших сла​вянских языка богаты и звучны именно из-за своей своеобразной лексики. Еще в на​чальных классах необходим определенный минимум таких слов, которые ученики дол​жны хорошо запомнить. Эта методическая работа может быть проведена в следующих направлениях:
•
составление списка слов с непроверяе-
мым написанием;
рисование орфограмм и создание собст​венного словаря с рисунками;
•
окрашивание и подчеркивание орфо​
граммы;
проведение занятий на синтаксическом уровне — включение определенного слова в словосочетание, предложение и введение данного слова в активный (письменный) словарь учеников. Список может быть размещен на внут​ренней стороне обложки учебников и тет​радок по родной речи. Подбор слов должен подчиняться следующим требованиям:
1.
Основным должен быть принцип
фреквентности в речи, т.е. в список должны
включаться наиболее используемые в дет​
ской речи слова.
2.
В список должны включаться слова с
непроверяемым написанием из регламен-

тированных письменных пересказов и из изучаемых на уроках чтения и литературы произведений.
3. В списке должны присутствовать иностранные слова-термины, с которыми ученики знакомятся, изучая математику, естествознание, краеведение, изобразитель​ное искусство, музыку и т.д.
Одновременно с правильным подбором таких слов необходимо соблюдать и некото​рые методические условия при их введении.
Во-первых, такие слова нельзя изучать самостоятельно или вне проблематики и те​матики урока, так как они быстро забыва​ются. Эти слова могут использоваться в на​чальных классах в процессе изучения раз​личных частей речи — существительных, прилагательных, глаголов, числительных, а также в темах по правописанию.
Во-вторых, и в болгарском, и в русском языках чаще всего встречаются слова с ор​фограммой «непроверяемой Гласный в кор​не», и именно поэтому логично, что изуче​нию таких слов нужно уделять особое вни​мание.
В-третьих, для более прочного запоми​нания в список нужно включать слова, близкие по значению к слову с непроверяе​мым написанием.
Что должно входить в состав самого списка?
1)
Слова с безударными непроверяемы​
ми гласными в корне:
1.1) о/а — собака, корова, вертолёт, кон​
церт, корона, география, ограда, ласточка;
1.2) у/о — букет, фикус, пуловер, указы​
вать, указать;
1.3) е/и — решётка, медуза.
2)
Слова с двумя безударными 'гласны​
ми в корне:
2.1) с одинаковыми гласными — барабан;
2.2) с разными гласными — попугай.
3)
Слова с непроверяемыми согласными:
3.1) когда звучные согласные обеззвучи​
ваются или беззвучные согласные озвучи​
ваются: автобус, автомат (и все остальные
с иностранным корнем «авто»);

3.2) другие орфограммы, не связанные с
ассимиляцией, — бомбардировка (диссими​
ляция).
Такой список носит примерный харак​тер. После отделения чаще всего использу-
емых слов с непроверяемым написанием их распределяют по классам.
Разумеется, могут применяться и другие подходы при знакомстве с такого рода сло​вами, например, тематический подход — пи​шутся слова из одной и той же области, на​пример, животные, растения, месяцы и т.д.
Можно использовать следующие уп​ражнения:
1.
Переписывание. Слово может быть
написано несколько раз, причем в таких
случаях фужно рассчитывать на рукопо-
движную память, как это делается в процес​
се обучения иностранным языкам.
2.
Морфолого-синтаксические упражне​
ния. Намного полезнее включать изучае​
мые слова в словосочетания или предложе​
ния, чтобы можно было показать их лекси​
ческую и грамматическую сочетаемость с
другими словами. Таким образом, ученики
упражняются с этими словами во всех их
формах: в единственном и множественном
числах, если это существительные, прила​
гательные или глаголы; в различных време​
нах, если это глаголы, и т.д.
3.
Упражнения по словообразованию,
когда используются связанные по значе​
нию слова. Корень пишется несколько раз с
различными приставками, суффиксами и
окончаниями.
Использование наглядных приемов: подчеркивание, окрашивание, написание орфограммы другим шрифтом, рисование на месте орфограммы обозначаемого пред​мета или действия — способ, знакомый и полезный в обеих методиках. Для получе​ния эффекта очень важно, чтобы ученики сами определяли орфограмму в словах с непроверяемым написанием и предлагали свои варианты рисунка. Рисование орфо​граммы помогает запоминать орфографию слова, так как на то есть конкретное психо​логическое объяснение — наглядно-образ​ное мышление в этом возрасте.
Предлагаю несколько своих приемов, связанных с рисованием орфограмм, реали​зованных учениками начальных классов и студентами специальности «Начальная и дошкольная педагогика» Бургасского уни​верситета.
Одни слова имеют одинаковое звуча-I ние и правописание: фикус, монета, меду-

за, корона, букет, барабан; другие являют​ся близкими: вертолет (вертолёт), ре​шетка (решётка), крава (корова), папагал (попугай) и др.
Самое важное, что ученики могут само​стоятельно находить в орфографическом словаре слова с непроверяемым написани​ем и рисовать орфограммы. С методичес​кой точки зрения это полезно в трех нап​равлениях:
1) ученики учатся различать слова с
проверяемым и непроверяемым написа​
нием;
2) ученики лучше запоминают написа​
ние слова, рисуя орфограмму;

3) знание более прочно, когда ученики
самостоятельно постигают его.
Наше динамичное время требует дина​мичности и гибкости также и в процессе об​разования. Действующую в болгарской школе систему можно оценить положи​тельно, тем не менее необходимо усилить интерес учеников к изучению родного язы​ка как первоосновы всякой человеческой деятельности. Нетрадиционные способы изучения слов с непроверяемым написани​ем развивают творческое воображение уче​ников и учителей начальных классов, рож​дают самостоятельность и самоинициативу.
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