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10.2.1. ПРИОБРЕТЕНИЕ ТОВАРОВ (РАБОТ, УСЛУГ)
У ИНОСТРАНЦЕВ, НЕ СОСТОЯЩИХ НА УЧЕТЕ
В НАЛОГОВЫХ ОРГАНАХ
При покупке товаров (работ, услуг) у иностранных лиц вы являетесь налоговым агентом, если соблюдаются следующие условия:

1) вы как организация или предприниматель состоите на учете в налоговом органе РФ (п. 2 ст. 161 НК РФ);

2) местом реализации товаров (работ, услуг), которые вы покупаете у иностранцев, признается территория РФ (п. 1 ст. 161, ст. ст. 147, 148 НК РФ);

3) иностранное лицо не состоит на учете в налоговых органах РФ в качестве налогоплательщика (п. 1 ст. 161 НК РФ).

Напомним, что иностранные организации встают на учет по месту нахождения постоянных представительств (п. 2 ст. 144 НК РФ). При постановке на учет налоговый орган выдает иностранной организации Свидетельство по форме 2401ИМД с указанием ИНН и КПП (п. 2.1.1.1 Положения об особенностях учета в налоговых органах иностранных организаций, утвержденного Приказом МНС России от 07.04.2000 N АП-3-06/124).

Если иностранное лицо - продавец товаров (работ, услуг) состоит на учете в налоговых органах РФ как налогоплательщик НДС, то обязанностей налогового агента у вас как у покупателя не возникает. Для исключения конфликтных ситуаций как с налоговыми органами, так и с иностранными партнерами рекомендуем при заключении подобных сделок требовать у иностранного лица представить вам копию свидетельства о постановке на налоговый учет.

10.2.1.1. НАЛОГОВАЯ БАЗА И СТАВКИ НДС
Налоговую базу вы должны определить как сумму дохода иностранца от реализации товаров (работ, услуг) с учетом налога.

Как правило, сумма дохода от реализации - это цена товаров (работ, услуг), которая установлена в договоре.

Например, если согласно договору цена товаров (работ, услуг) составляет 1000 у. е., то это и есть налоговая база, с которой вы должны исчислить, удержать и уплатить НДС.
В то же время в договоре может быть не предусмотрена сумма налога, подлежащая уплате в российский бюджет, либо указано, что "стоимость товаров (работ, услуг) составляет 1000 у. е. без учета налогов, которые обязан удержать российский покупатель".
В таком случае налоговую базу российская организация должна определить самостоятельно, т.е. увеличить стоимость товаров (работ, услуг) на сумму НДС. Ведь 1000 у. е. - это лишь та сумма, которую иностранное лицо желает фактически получить на руки. А общая сумма дохода иностранца превысит договорную цену на сумму НДС (в данном примере мы не рассматриваем сумму налога на прибыль). В итоге сумма дохода от реализации, с которой вы должны исчислить и удержать НДС, будет равна 1180 у. е. (1000 х 18%) или 1100 у. е. (1000 х 10%) в зависимости от ставки НДС (см. Письмо Минфина России от 07.02.2007 N 03-07-08/13).
Налоговую базу нужно определять отдельно по каждой сделке с иностранным лицом. Поэтому, даже если вы стабильно и регулярно покупаете товары (работы, услуги) у одного и того же иностранного лица, вы не вправе определить общую базу по всем сделкам и затем исчислить с этой базы общую сумму НДС.

Раздельный учет налоговых баз по каждой вашей операции с иностранцами необходим в том числе для правильного заполнения налоговой декларации по НДС. Соответствующий раздел декларации должен быть заполнен вами отдельно по каждому иностранному лицу (разд. IV "Порядок заполнения раздела 2 "Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогового агента" Порядка заполнения налоговой декларации по НДС (Приложение к Приказу Минфина России от 07.11.2006 N 136н)).

Если за товары (работы, услуги) вы платите не рублями, а валютой, то свои расходы по сделке вы должны пересчитать в рубли по курсу ЦБ РФ на дату оплаты. Это требование установлено в п. 3 ст. 153 НК РФ.

Сумму НДС с доходов иностранного лица вы должны определить расчетным методом. Для этого нужно применить расчетную налоговую ставку 18/118 или 10/110 (п. 4 ст. 164 НК РФ).

Например, 11 января 2007 г. вы приобрели у иностранной компании партию товара, местом реализации которого признается территория РФ, на сумму 3000 долл. США. Товары облагаются на территории РФ по ставке 18%. Компания не состоит на учете в налоговых органах РФ, поэтому вы должны исчислить и уплатить в бюджет налог за эту компанию.
1. Определим налоговую базу. 11 января 2007 г. по курсу ЦБ РФ 1 долл. США был равен 26,7614 руб. (курс условный). Значит, сумма дохода иностранной компании и налоговая база по сделке равна 80 284 руб. (26,7614 руб. х 3000 долл. США).
2. Определим сумму НДС, которую нужно удержать и уплатить в бюджет. Для этого найдем произведение налоговой базы на расчетную ставку НДС. Сумма НДС будет равна 12 247 руб. (80 284 руб. х 18/118).
10.2.1.2. ПОРЯДОК УПЛАТЫ НДС НАЛОГОВЫМ АГЕНТОМ
Сумму налога, которую вы удержали у иностранца, вы должны перечислить в бюджет по месту своего нахождения (п. 3 ст. 174 НК РФ).

Если вы купили у иностранца товары, местом реализации которых признается РФ, то удержанный НДС нужно перечислить в бюджет в те же сроки, что установлены для уплаты НДС налогоплательщиками. То есть не позднее 20-го числа месяца, следующего за налоговым периодом, в котором произошла сделка (п. 1 ст. 174 НК РФ).

Если, например, сделка состоялась 11 января 2007 г., а налоговый период у вас равен месяцу, то удержанный НДС нужно перечислить в бюджет не позднее 20 февраля 2007 г. Если налоговый период у вас установлен как квартал, то НДС нужно перечислить не позднее 20 апреля 2007 г.

Особые сроки для перечисления удержанного НДС в бюджет установлены Налоговым кодексом РФ только для тех случаев, когда у иностранца приобретаются работы или услуги.

В таких ситуациях сумму налога нужно перечислить в бюджет одновременно с выплатой (перечислением) денежных средств иностранному лицу (абз. 2 п. 4 ст. 174 НК РФ).

Поэтому банк, который вас обслуживает, не примет от вас поручение на перевод денег иностранцу, если одновременно вы не представите поручение на уплату НДС с вашего счета при достаточности на нем денежных средств (абз. 3 п. 4 ст. 174 НК РФ).

Таким образом, в банк вы должны представить два платежных поручения - одно на перечисление денег иностранному контрагенту, а другое на перечисление в бюджет суммы удержанного НДС.

10.2.1.3. НАЛОГОВЫЕ ВЫЧЕТЫ
Суммы налога, которые вы удержали из доходов иностранца и уплатили в бюджет, вы можете принять к вычету (п. 3 ст. 171 НК РФ).

Условия принятия НДС к вычету следующие:

1) вы состоите на учете в налоговых органах и являетесь налогоплательщиком НДС (абз. 2 п. 3 ст. 171 НК РФ).

Следовательно, если вы применяете специальные налоговые режимы в виде УСН, ЕНВД, ЕСХН или не платите НДС по ст. 145 НК РФ, то удержанный НДС к вычету принять нельзя;

2) у вас есть платежные документы, которые подтверждают то, что НДС был вами удержан из доходов иностранца и перечислен в бюджет (п. 1 ст. 172 НК РФ);

3) товары (работы, услуги) приобретены у иностранного лица для их использования в деятельности, облагаемой НДС (абз. 3 п. 3 ст. 171 НК РФ).

10.2.1.4. ПОРЯДОК ЗАПОЛНЕНИЯ И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ
НАЛОГОВОЙ ДЕКЛАРАЦИИ
Налоговую декларацию нужно представить в налоговый орган в тот же срок, что установлен для представления декларации налогоплательщиками. То есть не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 5 ст. 174 НК РФ).

Вам необходимо представить заполненный титульный лист и разд. 2 "Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогового агента" декларации по налогу на добавленную стоимость, утвержденной Приказом Минфина России от 07.11.2006 N 136н.

Раздел 2 декларации вы должны заполнить отдельно по каждому иностранному лицу. Если вам нужно заполнить данные по нескольким иностранным лицам, то указанные разделы декларации заполняются на нескольких страницах (п. 23 Порядка заполнения налоговой декларации, утвержденного Приказом Минфина России от 07.11.2006 N 136н).

Примечание
Подробный порядок заполнения разд. 2 декларации рассмотрен в гл. 33 "Налоговая декларация по НДС".
10.2.2. АРЕНДА ИМУЩЕСТВА У ОРГАНОВ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И УПРАВЛЕНИЯ
При аренде федерального имущества, имущества субъектов Российской Федерации и муниципального имущества вы будете признаны налоговым агентом только в случае, если арендодателем является:

- орган государственной власти и управления или орган местного самоуправления;

- орган государственной власти и управления (или орган местного самоуправления) и балансодержатель данного имущества, не являющийся органом государственной власти и управления или органом местного самоуправления. На практике в подобных случаях заключается трехсторонний договор между собственником имущества в лице органа государственной власти и управления или органа местного самоуправления (арендодатель), балансодержателем имущества (унитарным предприятием) и арендатором.

Если арендодателем является балансодержатель имущества, который не относится к органам государственной власти и управления или органам местного самоуправления, то обязанностей налогового агента у вас не возникает.

В такой ситуации сумму арендной платы, включая НДС, вы перечисляете арендодателю-балансодержателю, который самостоятельно платит НДС в бюджет.

Такие разъяснения были даны Конституционным Судом РФ в Определении от 02.10.2003 N 384-О (дополнительно см. Письма УФНС России по г. Москве от 20.06.2006 N 18-11/3/53343@, ФНС России от 14.02.2005 N 03-1-03/208/13, от 24.11.2006 N 03-1-03/2243).

10.2.2.1. НАЛОГОВАЯ БАЗА И СТАВКИ НДС
Налоговую базу в рассматриваемой ситуации вы как налоговый агент должны определить, исходя из суммы арендной платы с учетом налога (п. 3 ст. 161 НК РФ).

На практике стороны договора могут указать цену аренды, выделив при этом НДС, либо сумму НДС отдельно не выделять. Кроме того, в договоре может быть указано, что НДС уплачивается арендатором дополнительно к цене договора (сверх договорной цены) в соответствующий бюджет. В последнем случае вы должны определить налоговую базу как размер арендной платы, увеличенный на сумму НДС.

Налоговую базу нужно определять отдельно по каждому арендованному объекту имущества (п. 3 ст. 161 НК РФ).

Такая обязанность установлена также в разд. IV "Порядок заполнения раздела 2 "Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогового агента" Порядка заполнения налоговой декларации по НДС (Приложение к Приказу Минфина России от 07.11.2006 N 136н).

Сумму НДС с арендной платы вы должны определить расчетным методом. Для этого нужно применить расчетную налоговую ставку 18/118 (п. 4 ст. 164 НК РФ).

Соответственно, если стоимость аренды составляет 30 000 руб. в месяц с учетом НДС, то сумма налога, которую вам нужно удержать, составит 4576 руб. (30 000 руб. х 18/118). Если в договоре прописано, что стоимость арендной платы без НДС составляет 30 000 руб., то сумма налога, которую нужно удержать, составит 5400 руб. ((30 000 руб. + (30 000 руб. х 18%)) х 18/118).

10.2.2.2. ПОРЯДОК УПЛАТЫ НДС
И ПРИНЯТИЯ ЕГО К ВЫЧЕТУ
Уплатить удержанный из суммы арендной платы НДС вы должны по месту своего нахождения в тот же срок, который установлен для уплаты налога налогоплательщиками (п. п. 1, 3 ст. 174 НК РФ). То есть в срок не позднее 20-го числа месяца, следующего за налоговым периодом, в котором арендная плата была перечислена арендодателю, а сумма налога удержана.

Удержанный НДС, который вы уплатили в бюджет, вы можете принять к вычету (п. 3 ст. 171 НК РФ).

Условия вычета следующие:

1) вы состоите на учете в налоговых органах и являетесь налогоплательщиком НДС (абз. 2 п. 3 ст. 171 НК РФ);

2) у вас есть платежные документы, которые подтверждают то, что НДС был вами удержан и перечислен в бюджет (п. 1 ст. 172 НК РФ);

3) имущество вы арендуете для деятельности, которая облагается НДС (абз. 3 п. 3 ст. 171 НК РФ).

Отметим, что налоговики нередко требуют от арендаторов - налоговых агентов представлять им счета-фактуры для обоснования вычета НДС, а в случае их отсутствия в вычете отказывают.

Однако при аренде государственного или муниципального имущества органы государственной власти и управления и органы местного самоуправления - в отличие от других арендодателей (частных лиц) - не выписывают счета-фактуры. Поэтому возникает проблема получения арендатором такого имущества вычета по НДС, который он уплатил как налоговый агент.

По мнению налоговиков, арендатор должен самостоятельно выписать себе счет-фактуру в одном экземпляре с пометкой "Аренда государственного имущества". Составленный счет-фактура регистрируется в книге продаж в момент фактического перечисления в бюджет арендной платы и НДС. В книге покупок счет-фактура регистрируется только в части арендного платежа, который подлежит отнесению на затраты в данном отчетном периоде, и в соответствующей доле подлежит возмещению из бюджета НДС (см. Письма УФНС России по г. Москве от 15.11.2004 N 24-11/73835, от 26.12.2003 N 24-11/72147, от 10.09.2003 N 24-11/49353).

С вступлением в силу с 30 мая 2006 г. изменений, внесенных в Правила ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, книг покупок и книг продаж при расчетах по налогу на добавленную стоимость, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 02.12.2000 N 914, у налоговых органов появился дополнительный аргумент. Ведь согласно п. 16 Правил (в ред. Постановления Правительства РФ от 11.05.2006 N 283) в книге продаж регистрируются счета-фактуры во всех случаях, когда возникает обязанность по исчислению НДС, в том числе в случае исполнения обязанностей налоговых агентов.

Однако Налоговый кодекс РФ не обязывает налоговых агентов выписывать какие-либо счета-фактуры и регистрировать их в книге покупок и книге продаж.

Вот как разъяснил эту ситуацию Конституционный Суд РФ в Определении от 02.10.2003 N 384-О. Суд, в частности, указал, что согласно п. 1 ст. 172 НК РФ счет-фактура не является единственным документом для предоставления налогоплательщику (налоговому агенту) вычетов по НДС. Следовательно, арендатор государственного и муниципального имущества вправе получить вычеты по НДС на основании документов, подтверждающих уплату НДС.

10.2.2.3. ПОРЯДОК ЗАПОЛНЕНИЯ
И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ НАЛОГОВОЙ ДЕКЛАРАЦИИ
Налоговую декларацию нужно представить в налоговый орган в тот же срок, что установлен для представления декларации налогоплательщиками. То есть не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 5 ст. 174 НК РФ).

Вам следует представить заполненный титульный лист и разд. 2 "Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогового агента" декларации по налогу на добавленную стоимость, утвержденной Приказом Минфина России от 07.11.2006 N 136н.

Раздел 2 декларации заполняется налоговым агентом отдельно по каждому арендодателю (органу государственной власти и управления и органу местного самоуправления, предоставляющему в аренду федеральное имущество, имущество субъектов Российской Федерации и муниципальное имущество, в том числе по договорам, по которым арендодателями выступают орган государственной власти и управления, орган местного самоуправления и балансодержатель имущества, не являющийся органом государственной власти и управления, органом местного самоуправления).

При наличии нескольких договоров с одним арендодателем (органом государственной власти и управления и органом местного самоуправления) указанный раздел декларации заполняется на одной странице.

Если вам нужно заполнить данные по нескольким арендодателям (органам государственной власти и управления и органам местного самоуправления, предоставляющим в аренду федеральное имущество, имущество субъектов Российской Федерации и муниципальное имущество), то указанный раздел декларации заполняется на нескольких страницах (п. 23 Порядка заполнения налоговой декларации, утвержденного Приказом Минфина России от 07.11.2006 N 136н).

Примечание
Подробный порядок заполнения разд. 2 декларации рассмотрен в гл. 33 "Налоговая декларация по НДС".
10.2.3. РЕАЛИЗАЦИЯ КОНФИСКОВАННОГО ИМУЩЕСТВА,
БЕСХОЗЯЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ, КЛАДОВ И СКУПЛЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ,
А ТАКЖЕ ЦЕННОСТЕЙ, ПЕРЕШЕДШИХ
ПО ПРАВУ НАСЛЕДОВАНИЯ ГОСУДАРСТВУ
10.2.3.1. НАЛОГОВАЯ БАЗА И СТАВКИ НДС
Функции специализированной организации по реализации конфискованного имущества, движимого бесхозяйного, изъятого и иного имущества, обращенного в собственность государства, возложены на Российский фонд федерального имущества. Указанный фонд может привлекать для реализации имущества отобранных им на конкурсной основе юридических лиц на основе договоров поручения (п. п. 1, 2 Постановления Правительства РФ от 19.04.2002 N 260 "О реализации арестованного, конфискованного и иного имущества, обращенного в собственность государства").

Если вы уполномочены реализовать перечисленное имущество, то вы являетесь налоговым агентом по этим сделкам.

Налоговую базу вам следует определять исходя из рыночной цены реализуемого имущества (ценностей) с учетом акцизов (для подакцизных товаров) (п. 4 ст. 161 НК РФ).

Напомним, что по общему правилу цена, которая установлена сторонами сделки, признается рыночной, пока налоговые органы не докажут обратное (п. 1 ст. 40 НК РФ).

Таким образом, налоговая база будет равна договорной стоимости данного имущества с учетом акцизов и без учета НДС, предъявленного покупателю.

При удержании налога с продаваемого имущества вы должны применить ставку НДС в размере 18% (п. 3 ст. 164 НК РФ).

Соответственно, если цена продаваемого имущества по договору с покупателем составляет 1 000 000 руб. без учета НДС, то сумма налога, которую вы обязаны начислить и удержать, составит 180 000 руб. (1 000 000 х 18%).

10.2.3.2. ПОРЯДОК УПЛАТЫ НДС
И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ
При реализации конфискованного имущества, бесхозяйных ценностей, кладов и скупленных ценностей, а также ценностей, перешедших по праву наследования государству, вы должны перечислить сумму удержанного НДС в бюджет в те же сроки, что установлены для уплаты НДС налогоплательщиками, т.е. не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 1 ст. 174 НК РФ).

Таким образом, начисленный и удержанный вами НДС необходимо перечислить в бюджет в срок не позднее 20-го числа месяца, следующего за налоговым периодом, в котором состоялась реализация и сумма НДС была фактически удержана.

Сумму налога, которую вы начисляете, удерживаете и уплачиваете, принять к вычету вы не имеете права (п. 3 ст. 171 НК РФ).

Декларацию вы представляете в те же сроки, что и уплачиваете налог в бюджет, - не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 5 ст. 174 НК РФ).

Вам следует представить заполненный титульный лист и разд. 2 "Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогового агента" декларации по налогу на добавленную стоимость, утвержденной Приказом Минфина России от 07.11.2006 N 136н.

Раздел 2 декларации заполняется вами на одной странице (п. 23 Порядка заполнения налоговой декларации, утвержденного Приказом Минфина России от 07.11.2006 N 136н).

Примечание
Подробный порядок заполнения разд. 2 декларации рассмотрен в гл. 33 "Налоговая декларация по НДС".
10.2.4. РЕАЛИЗАЦИЯ ТОВАРОВ ИНОСТРАННЫХ ЛИЦ
ПО ПОСРЕДНИЧЕСКИМ ДОГОВОРАМ
При продаже товаров иностранных лиц вы являетесь налоговым агентом, если соблюдаются следующие условия (п. 5 ст. 161 НК РФ):

1) вы состоите на учете в налоговом органе РФ как организация или предприниматель;

2) вы продаете товары в качестве посредника на основе договоров поручения, комиссии или агентских, которые вы заключили с иностранной компанией;

3) иностранная компания, которой принадлежит товар, не состоит на учете в налоговых органах РФ в качестве налогоплательщика (п. 2 ст. 144 НК РФ);

4) местом реализации товаров, которые вы продаете, признается территория РФ (ст. 147 НК РФ);

5) вы как посредник участвуете в расчетах, т.е. получаете выручку от покупателя и перечисляете ее иностранной организации (или лицу, указанному иностранной организацией).

Напомним, что иностранные организации встают на учет по месту нахождения постоянных представительств (п. 2 ст. 144 НК РФ). При постановке на учет налоговый орган выдает иностранной организации Свидетельство по форме 2401ИМД с указанием ИНН и КПП (п. 2.1.1.1 Положения об особенностях учета в налоговых органах иностранных организаций, утвержденного Приказом МНС России от 07.04.2000 N АП-3-06/124).

Если иностранная организация - собственник товаров состоит на учете в налоговых органах РФ как налогоплательщик НДС, то обязанностей налогового агента у вас как у посредника не возникает. Для исключения конфликтных ситуаций как с налоговыми органами, так и с иностранными партнерами рекомендуем при заключении подобных сделок требовать у иностранного лица представить вам копию свидетельства о постановке на налоговый учет.

Обратим ваше внимание также на следующее.

При продаже товаров в качестве посредника вы можете заключать договоры с покупателями как от своего имени, так и от имени собственника товара (иностранной организации) (п. 1 ст. 1005, п. 1 ст. 971, п. 1 ст. 990 ГК РФ).

Однако для налогообложения НДС это не имеет значения. В любом случае вы, будучи посредником, становитесь налоговым агентом при наличии всех перечисленных выше условий.

10.2.4.1. НАЛОГОВАЯ БАЗА И СТАВКИ НДС
Налоговую базу вам следует определять исходя из стоимости продаваемых товаров с учетом акцизов (для подакцизных товаров) и без включения в них суммы налога (п. 5 ст. 161 НК РФ).

Таким образом, налоговая база будет равна договорной стоимости таких товаров с учетом акцизов и без учета НДС, предъявленного покупателю.

При удержании налога с выручки от реализации, которую вы должны перечислить иностранцу, нужно применить ставку НДС в размере 18% (п. 3 ст. 164 НК РФ).

Соответственно, если цена товаров по договору с покупателем составляет 1 000 000 руб. без учета НДС, то сумма налога, которую вы обязаны удержать, составит 180 000 руб. (1 000 000 х 18%).

10.2.4.2. ПОРЯДОК УПЛАТЫ НДС
И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ
При реализации товаров иностранцев по посредническим договорам, которые предусматривают участие посредника в расчетах, вы должны перечислить сумму удержанного НДС в бюджет в те же сроки, что установлены для уплаты НДС налогоплательщиками, т.е. не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 1 ст. 174 НК РФ).

Таким образом, удержанный НДС необходимо перечислить в бюджет в срок не позднее 20-го числа месяца, следующего за налоговым периодом, в котором состоялась реализация и сумма НДС была фактически удержана.

Сумму налога, которую вы удерживаете и уплачиваете, принять к вычету вы не имеете права (п. 3 ст. 171 НК РФ).

Декларацию вы представляете в те же сроки, что и уплачиваете налог в бюджет, - не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (п. 5 ст. 174 НК РФ).

Вам следует представить заполненный титульный лист и разд. 2 "Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогового агента" декларации по налогу на добавленную стоимость, утвержденной Приказом Минфина России от 07.11.2006 N 136н.

Раздел 2 декларации заполняется вами отдельно по каждому продавцу (иностранному лицу, не состоящему на учете в налоговых органах в качестве налогоплательщика НДС) (п. 23 Порядка заполнения налоговой декларации, утвержденного Приказом Минфина России от 07.11.2006 N 136н).

Примечание
Подробный порядок заполнения разд. 2 декларации рассмотрен в гл. 33 "Налоговая декларация по НДС".
