Слово, которого нет у Даля
В сезон волжской навигации до рево​люции в Рыбинске скапливалось много без​работных. По традиции пришельцев имено​вали «зимогорами».
Наплыв в Рыбинск массы безработных в навигационный период обусловливался ге​ографической и хозяйственной спецификой города, являвшегося крайним пунктом, до которого по Волге доходили большегруз​ные суда с глубокой осадкой. Здесь произ​водилась перевалка грузов на мелкие суда (тихвинки) для следования по мелководью и каналам.
Перевалка огромного количества грузов, главным образом зерна, требовала многих тысяч рабочих рук. Грузчиков-пролетариев было мало, и основную массу составляли деклассированные элементы.
В навигационный период Рыбинск жил полнокровной хозяйственной жизнью. На хлебной бирже заключались многомиллион​ные сделки. Берег Волги на многие кило​метры был борт к борту заставлен разно​типными судами. У пристаней по сходням нескончаемой вереницей тянулись грузчи​ки-крючники («крюшники» — по-рыбински).
Напряженно, с отдачей всех сил, работа​ли лишь местные, профессиональные крюч​ники, не отрывавшиеся от дома, от семьи. Пришлые же крючники, закончив подряд, не спешили к новому. Часто их можно бы​ло видеть пирующими группками на на​бережной. Захмелев, затягивали песню. Пели всегда о Разине, варьируя весь цикл суриковских стихов, дополненных устным творчеством.
Напряжение портовой жизни длилось до петрова дня — 29 июня по старому стилю. К этому сроку прибывали на место и все запоздавшие суда.
В Рыбинске в это время шла Петровская ярмарка, а петров день был вершиной ее. Замирала деловая жизнь не только в го​роде, но и в близких и далеких деревнях: отовсюду народ тянулся на ярмарку. С ут​ра до вечера огромный пустырь за рекой Черемухой (Черемхой), застроенный бала​ганами, рядами, палатками, каруселями, за​полнялся разноцветной толпой. Находились здесь и крючники, одетые в широчайшие шаровары и яркие рубахи, подпоясанные широкими и еще более яркими кушака​ми.
Через несколько дней ярмарка сверты​валась. Сокращались и перевалочные ра​боты, высвобождая излишки рабочих.

Вчерашние «крюшники» становятся опять зимогорами и начинают рассеиваться. Мно​гие из них подаются туда, откуда явились весной: одни устраивались с возвращаю​щимися баржами, другие отправлялись пе​шим ходом, иные уплывали "а брошенной или украденной лодке. Часть их оставалась в Рыбинске. Некоторые, пока стояла теплая погода, собирали в лесах грибы и продава​ли их в городе, другие перебивались слу​чайными заработками или мелкими кра​жами. В это время обыватели относились к зимогорам настороженно, избегали встреч с ними на «узенькой дорожке», от своих домов провожали подозрительным взгля​дом. Иногда, чаще в зимнее время, зимо-горов называли и «золоторотцами».
Откуда же взялось само слово «зимо-гор»?
В Рыбинске издавна бытуют две версии о его происхождении. Первая из них исхо​дила из того, что люди от голода и холода зимой горюют. Соединив в одно слово «зимой горевать», образовали «зимогор».
Вторая версия, кажется, нигде не запи​санная, искала происхождения слова и но​сителей его в далеком прошлом и произ​водила вторую часть слова не от горя, а от гор. Версия относила появление слова ко времени примерно Степана Разина. Сре​ди «Стеньки Разина работников» было мно​го бездомных. Они копали землянки в го​рах и проводили в них зиму. Зима в го​рах — отсюда и зимогор.
Слово «зимогор» было известно и на реке Чусовой. Так, очень пожилая женщи​на, родившаяся и проведшая там большую часть жизни, перевела слово как «оборва​нец, хулиган» и утверждала, что на Чусо​вой это слово существовало «всегда». Эти высказывания предуральцев наводят на мысль, что слово в равной степени могло возникнуть и в здешних нагорьях, так как предпосылки для его возникновения сход​ны с волжскими. Здесь скопление людей в большом количестве нужно отнести к на​чалу развития на Урале железоделательной промышленности при Демидовых. Извест​но, каковы были условия труда на заво​дах, известно также о массовом бегстве ра​бочих с них. Бездомным беглым удобнее всего было скрываться в безлюдных гори​стых местах и на зиму копать в них землян​ки, благо лес давал достаточно дров для обогрева в жестокие морозы. У жителей ближних селений, с которыми беглые время
от времени должны были соприкасаться, они могли называться зимогорскими беглы​ми и, наконец, просто зимогорами.
Такое словообразование встречается и в других гористых местностях.
Некоторые из наших известных писате​лей, побывавших в Рыбинске, вывезли из него слово «зимогор», не уделяя ему осо​бенного внимания.
Драматург А. Н. Островский, совершив​ший поездку по верхней Волге в 1856 году, записал слово «зимогор», а в скобках от​метил: «Возникло в Рыбинске». В. А. Гиля​ровский, работавший некоторое время в Рыбинске крючником, подает слово «зимо​гор» в значении горевать зимой.

Даль, работая над толковым словарем, был в Рыбинске в 1849 году, но в его сло​варе почему-то нет этого слова. Возможно, оно пришло в Рыбинск позднее. (По мне​нию рыбинского краеведа Д. В. Романова, между 1849 и 1857 годами.) В книге В. По-рудоминского о Дале отмечено пребыва​ние его в Зимогорском яме. Но и это наз​вание Далем не записано.
Теперь Зимогорского яма нет. На ны​нешних картах там значится населенный пункт Зимогорье. Селение находится близ города Валдая, расположенного на Валдай​ской возвышенности, что также говорит в пользу версии, по которой слово «зимо​гор» пошло от гор.
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