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8.10. Анализ рядов динамики и прогнозирование
Изучая и анализируя ряды динамики, исследователи всегда стре​
мились на основе выявленных особенностей изменения явлений в
прошлом предугадать поведение рядов в будущем, т.е. пытались
строить различные прогнозы путем экстраполяции (продле​
ния) рядов.

Экстраполяцию ряда динамики можно осуществить различны​ми способами. Однако независимо от применяемого способа экс​траполяции обязательно предполагается, что закономерность (тен​денция) изменения, выявленная для определенного периода в
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прошлом, сохранится на ограниченном отрезке времени в буду​щем. Поэтому любому прогнозированию в виде экстраполяции ряда должно предшествовать тщательное изучение длительных ря​дов динамики, которое позволило бы определять тенденцию изме​нения. Поскольку тенденция развития также может изменяться, то данные, полученные путем экстраполяции ряда, надо рассматри​вать как вероятностные, как своего рода оценки.
Перечислим некоторые простейшие приемы экстраполяции ря​дов динамики, помогающие прогнозировать те или иные показа​тели.
• 1. Если при анализе ряда динамики обнаруживается, что абсо​лютные приросты уровней примерно постоянны, можно рассчи​тать средний абсолютный прирост (как среднюю арифметическую) и последовательно прибавить его к последнему уровню ряда столь​ко раз, на сколько периодов экстраполируется ряд.
2. Если за исследуемый ряд лет (или другие периоды) годовые
коэффициенты роста остаются более-менее постоянными, можно
рассчитать средний коэффициент роста и умножить последний
уровень ряда на средний коэффициент роста в степени, соответст​
вующей периоду экстраполяции.
3. Учитывая, что между изменениями нескольких показателей
существует зависимость, можно экстраполировать один ряд дина​
мики на основе сведений об изменении второго ряда, связанного с
ним.
Так, например, определив зависимость между изменением объ​ема капитальных вложений и объемом выпускаемой продукции в той или иной отрасли, можно экстраполировать данные о произ​водстве продукции на основе данных о намеченных капиталовло​жениях; зная, какой будет численность детей через t лет (по табли​цам смертности), можно определить возможное потребление детских товаров и т.д.
4.
Можно экстраполировать ряды на основе выравнивания их
по определенной аналитической формуле. Зная уравнение для те​
оретических уровней и подставляя в него значения t за пределами
исследованного ряда, можно рассчитать для данных t вероятност​
ные уровни yf
Так как, выравнивая ряды динамики по аналитическим форму​лам, мы главным образом определяем тренд, то при прогнозирова​нии иногда целесообразно, выровняв ряд "по той или иной форму​ле и определив тренд, найти отклонение фактических уровней от выравненных. Затем определить закономерность (тренд) измене​ния во времени этих отклонений, т.ег найти для их изменения свою
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формулу. После этого экстраполировать оба ряда, накладывая их друг на друга.
Пользуясь этим методом, следует помнить, что экстраполяция динамического ряда на основе уравнения, полученного при вырав​нивании, только тогда может дать оценки, близкие к реальным значениям, когда в эмпирическом ряду невелики случайные коле​бания, измеряемые средним квадратическим отклонением разно​сти (у — у(), и между случайными отклонениями отсутствует авто​корреляция.
5. Иногда при прогнозировании можно экстраполировать авто​регрессионную функцию уровней ряда. При этом методе изучае​мый ряд динамики анализируют с точки зрения автокорреляции.
Очевидно, что чем больше автокорреляция между уровнями ряда, тем больше оснований для расчета будущих показателей на основе имеющихся. При этом автокорреляция должна быть исчис​лена для разных лагов между уровнями. Установив наличие авто​корреляции между уровнями ряда (с определенным лагом), можно найти уравнение, выражающее эту автокорреляционную зависи​мость, и, пользуясь им, экстраполировать ряд.
Данный список не является исчерпывающим, приведены лишь простейшие методы экстраполяции.
Однако хорошо известно, что те или иные «предсказания» ста​тистики иногда не только не подтверждаются, но прямо противо​положны действительному ходу изменения изучаемых показателей. Это доказывает, что прогнозирование, основанное только на обра​ботке данных наблюдения, слишком рискованно, если оно не учи​тывает множества взаимосвязанных фактов и моментов, которые способны изменить тенденцию развития в будущем.
Прогнозы могут строиться на длительный период (долгосроч​ные прогнозы) и на небольшие отрезки времени (краткосрочные прогнозы). Естественно, что и методы прогнозирования при этом могут и должны различаться. Так, например, при долгосрочном прогнозе урожайности (на 5—10 лет) следует исходить из динами​ки средней многолетней урожайности и экстраполировать найден​ную для нее аппроксимирующую функцию. Для краткосрочных же прогнозов более важно исследовать влияние факторов, определяю​щих изучаемый показатель. Например, при прогнозировании уро​жайности в текущем году важно изучить состояние на определен​ный момент многих факторов,

 влияющих на урожайность (количество влаги в почве весной, количество внесенных удобре​ний, качество семян и т.п.), и, зная зависимость урожайности от них в виде уравнения связи, установленного по данным наблюдения в прошлом, строить прогноз. В этом случае прогноз базируется как бы на факторах-симптомах, т.е. по состоянию отдельных фак​торов на данный период определяется состояние изучаемого пока​зателя в будущем.
Экономическое прогнозирование невозможно без хорошего знания изучаемого явления и владения различными методами об​работки динамических рядов, которые в каждом отдельном случае помогли бы обнаружить общую закономерность изменения, пери​одичность в повышении или снижении уровней (если она имеет место), случайные колебания, автокорреляцию и корреляцию меж​ду отдельными рядами.



