КРИТЕРИИ, КОТОРЫМ ДОЛЖНА ОТВЕЧАТЬ ДИССЕРТАЦИЯ И СОИСКАТЕЛЬ

Академическое поприще принуждает беспрерывно давать науч​ную продукцию, и лишь сильные натуры могут при этом противо​стоять соблазну поверхностного анализа.
А. Эйнштейн

Ученые степени доктора и кандидата наук присуждаются на основании публичной защиты диссертации соискателем.
Диссертация (от латинского dissertatio — рассуждение, исследование) — специальная форма научного произведения на правах рукописи, имеющего квалификационный характер и подготовленного для публичной защиты. Диссертация — авторская работа. Для многих ученых это первый значительный научный труд.
Диссертация на соискание ученой степени должна представ​лять собой единолично написанную квалификационную научную работу, содержать совокупность новых результатов и научных положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, иметь внутреннее единство и свидетельствовать о личном вкладе автора в науку. Предложенные автором новые решения должны быть строго аргументированы и критически оценены по сравнению с известными решениями. В диссертации, имеющей прикладное значение, должны приводиться сведения о практическом использовании полученных автором научных результатов, а в диссертации, имеющей теоретическое значение — рекомендации по использованию научных выводов.
Формула (сущность) диссертации — это краткое описание существа диссертации. Формулировка формулы диссертации должна помочь автору определить основной результат диссертаци​онного исследования. При этом необходимо определить в одном—двух предложениях существо работы, ее отличия (отличительные признаки) по сравнению с ранее имевшимися аналогами. Обобщенные требования к формуле диссертации сформулированы в п.8 Положения ВАК (они приведены далее). От тщательности, полноты и правильности составления формулы диссертации зависят ее восприятие специалистами и ваше собственное понимание значимости выполненного исследования. «Усложнять — просто, упрощать — сложно».
Диссертация на соискание ученой степени доктора наук должна быть научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как:

· новое крупное научное достижение, 

· либо решена крупная научная проблема, имеющая важное социально - культурное или хозяйственное значение, 

· либо изложены научно обоснованные технические, экономические или технологические решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие экономики страны и повышение ее обороноспособности.

Пример формулы докторской диссертации:

«В диссертации … содержится постановка и решение крупной научной проблемы – развитие теории и методологии управления финансовой устойчивостью электроэнергетических компаний и методов ее реализации, имеющей важное значение для национальной экономики».

«В диссертационном исследовании … изложены научно-обоснованные экономические разработки, имеющие важное хозяйственное значение – разработка и развитие методологических и методических решений формирования и реализации финансовых стратегий предприятия, обеспечивающих повышение эффективности стратегического управления финансами предприятий».
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук должна быть научно - квалификационной работой, в которой содержится:

· решение задачи, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний, 

· либо изложены научно обоснованные технические, экономические или технологические разработки, имеющие существенное значение для экономики или обеспечения обороноспособности страны.

Пример формулы кандидатской диссертации:

«В диссертации … изложены научно-обоснованные экономические разработки – методы оценки финансовых рисков и обеспечения финансовой устойчивости предприятия, имеющие существенное значение для экономики».

«В работе … изложены научно-обоснованные экономические разработки по совершенствованию региональной налоговой политики в условиях реформирования  отечественной налоговой системы, что имеет существенное значение для  развития экономики регионов страны».

«В работе содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития теории и практики кредитования – совершенствование системы критериев и методов оценки кредитоспособности предприятий коммерческими банками». 

Допускается (на практике это происходит крайне редко) защита докторской диссертации соискателем, не имеющим уче​ной степени кандидата наук по соответствующей специальности. В этом случае соискатель должен пройти собеседование в диссертационном совете с целью определения общей научной квалификации по специальности, по которой представлена диссертационная работа.

Также редко с разрешения экспертного совета ВАК на основании ходатайства диссертационного совета проводится защита докторской диссертации в виде научного доклада.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук в виде научного доклада, подготовленная соискателем на основе совокупности ранее опубликованных им научных и опытно-конструкторских работ по соответствующей отрасли знаний (не менее 50 работ в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях), имеющих большое значение для науки и практики, представляет собой краткое обобщенное изложение результатов проведенных им исследований и разработок, известных широкому кругу специалистов. 

Диссертация в виде монографии является научным книжным изданием, содержащим полное и всестороннее  исследование темы, прошедшим научное рецензирование.
Оформление диссертации должно соответствовать требованиям, предъявляемым к работам, направляемым в печать.
ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ ДИССЕРТАЦИИ
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Примечания: В состав диссертации, подготовленной не на русском языке, должен входить дополнительный титульный лист, напечатанный на русском языке.

Оформление библиографического списка литературы осуществляется в соответствии с ГОСТ 7.1 – 2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание», введенным в действие  с 01.07.2004 г.

Диссертационное исследование начинается с формулирова​ния избранной для исследования проблемы, т. е. совокупности вопросов, ответов на которые не имеется в соответствующей области знаний. Для этого необходимы анализ существующих решений и их критическая оценка. Осмысление всех поставленных вопросов определяет план диссертационного исследования и композиционное построение диссертации.
Диссертация должна отличаться внутренним методологичес​ким единством, иметь законченность научного исследования.
Изложение диссертации должно показывать умение автора сжато формулировать результаты своей работы, логично и аргументировано их отстаивать.
Диссертация, как любой серьезный научный труд, базируется на достижениях предшественников. Их мнение можно использовать для подтверждения своих выводов, для уточнения места своего исследования в общей системе знаний. Искусство цитирования состоит в том, чтобы цитата воспринималась в неразрывной связи с авторским текстом. Ссылкой на авторитетное высказывание стремятся подкрепить свои мысли, противоположную точку зрения цитируют при необходимости сопоставить свои взгляды. Однако, приводя цитату, остерегайтесь опираться на выводы без доказательств.
При написании диссертации соискатель обязан давать ссылки на автора и указывать источник, откуда он заимствует материалы или отдельные результаты. При использовании в диссертации идей или разработок, принадлежащих соавторам, коллек​тивно с которыми были написаны научные работы, соискатель обязан отметить это.
В случае использования чужого материала без ссылки на ав​тора и источник диссертация снимается с рассмотрения диссертационным советом или экспертным советом ВАК вне зависимости от стадии прохождения без права ее повторной защиты. Соискатель несет ответственность за подлинность представленных материалов.
Название диссертации должно являться родовым понятием, из которого специалисту будет ясно, о каком объекте и результате идет речь в диссертации. При этом оно должно быть предельно кратким и конкретным, содержать минимум слов. Название должно отвечать сущности результатов. В названии диссертации не следует использовать ключевые слова из другой научной специальности. Это может вызвать нежелательный вопрос о соответствии диссертации научной специальности, по которой она представлена.
Название диссертационной темы нередко перенасыщено нарочито усложненной терминологией, несет наукообразный ха​рактер, сформулировано стилистически небрежно. Название диссертации не должно начинаться со слов: «Изучение процесса ...», «Исследование некоторых путей...», «Материалы к изучению....», «Некоторые вопросы...», «К вопросу...» и т.п. В них не отражается в должной мере суть рассматриваемой проблемы, завершенность работы, нет достаточно ясного определения ее цели и результатов. Название диссертации должно показывать, что это научная работа, а не инженерная разработка.
Название не должно содержать сокращенных, специальных или условных названий, понятных только специалистам узкого профиля. Если у термина есть русские аналоги, то желательно пользоваться русскими названиями.
Оглавление должно давать четкое представление о тематике и результатах выполненного исследования. Формулируя названия глав и параграфов, следует обратить внимание на необходимость использования ключевых терминов из названия работы, из характеристики результатов по диссертации, из квалификационного паспорта специальности.
Основные научные результаты диссертации должны быть опубликованы в научных изданиях. Основные научные результаты докторской диссертации должны быть опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях. Результаты кандидатской  диссертации должны быть опубликованы хотя бы в одном ведущем рецензируемом журнале или издании. Перечень указанных журналов и изданий определяется ВАК.

К опубликованным работам, отражающим основные научные результаты диссертации, приравниваются: дипломы на открытия и авторские свидетельства на изобретения, выданные Государственным комитетом Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий, патенты на изобретения, свидетельства на полезные модели, патенты на промышленные образцы, программы для электронных вычислительных машин; базы данных; топологии интегральных микросхем, зарегистрированные в установленном порядке; депонированные в учреждениях государственной системы научно-технической информации рукописи работ, аннотированные в научных журналах; работы, опубликованные в материалах всесоюзных, всероссийских и международных конференций и симпозиумов; публикации в электронных  научных изданиях, зарегистрированных в федеральном государственном унитарном предприятии «Научно-технический «Информрегистр» в порядке, согласованном с  Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.
Соискатель ученой степени кандидата наук должен сдать соответствующие кандидатские экзамены, перечень которых устанавливается ВАК и утверждается Министерством образования и науки Российской Федерации (приказ Минобразования России от 17.02.2004 №696).  Это «история и философия науки», «Иностранный язык» и специальная дисциплина в соответствие с темой диссертации.

При проведении кандидатских экзаменов по специальным дисциплинам и иностранному языку в качестве базовой части программы используются единые новые программы кандидатских экзаменов, утвержденные приказом Минобразования России от 17.02.2004 №697.

Соискатель ученой степени кандидата наук, имеющий высшее образование, не соответствующее отрасли науки, по которой подготовлена диссертация, по решению соответствующего диссертационного совета сдает дополнительный кандидатский экзамен по общенаучной применительно к данной отрасли науки дисциплине. К названной категории соискателей ученой степени не относятся лица, прошедшие подготовку в аспирантуре в рамках данной отрасли науки.

Прием экзамена по указанной общенаучной дисциплине проводится в организации, где действует диссертационный совет. В качестве документа о сдаче дополнительного кандидатского экзамена по общенаучной, применительно к данной отрасли знаний дисциплине, соискателю выдается отдельное удостоверение установленной формы.

� В соостветствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней» Утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 января 2002 г. N 74(ред. от 20.04.2006г.)
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