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Глава 18. ЭЛЕКТРОННЫЕ ДЕНЬГИ
§ 1. СОДЕРЖАНИЕ ЭЛЕКТРОННЫХ ДЕНЕГ
Главная категория современной рыночной экономики — труд, яв​ляющийся основой развития общественного производства. Социаль​но-экономическая организация процесса труда прошла ряд исторических эпох и достигла высшего уровня в период индустриаль​ного производства товаров на основе капитализации прибыли.
В ходе развития товарного производства появился особый товар, выполняющий функции измерения затрат труда и пропорций обмена одних товаров на другие. Этот товар получил название денег и выде​лился на роль всеобщего эквивалента товарного мира. По мере разви​тия научно-технического прогресса и производительных сил общества одни виды денег сменяли другие, но при этом всегда оставались на посту спутника производства и обращения товаров.
На первых этапах развития денежно-кредитных систем роль денег выполняли раковины, шкуры зверей, домашние животные и драгоцен​ные металлы, включая золото и серебро. На последних этапах появи​лись бумажные и электронные деньги, прочно вошедшие в мировую экономику как всеобщее средство платежа.
Электронные деньги по наследству выполняют исторически сло​жившиеся функции всеобщего эквивалента товаров и поэтому не являются новой экономической категорией. Представляя всеобщий эквивалент, они ничем не отличаются от остальных видов денег, известных человеческому обществу. Феномен электронных денег со​стоит в качественном изменении материально-технической базы или счетной среды обитания денег. Прогресс этой среды позволяет заме​нить ручной труд работников хозяйства и банков на автоматизирован​ное ведение денежных операций с помощью новых счетно-информационных систем.
Счетные инструменты прошли большой и сложный путь развития от примитивных аппаратов до современных информационно-вычис​лительных машин. В начале этого пути учет денежных операций осуществлялся с помощью абак, конторских счет и настольных каль​куляторов. В последующем на смену этим инструментам пришли ЭВМ и персональные компьютеры.
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Главная особенность ЭВМ и компьютеров состоит в том, что они открывают возможность совместить во времени учет и движение денег по счетам банковских клиентов. Это совмещение происходит на основе вытеснения золота из платежного оборота предприятий и банков посредством замены его другими орудиями платежа. Напомним, что в первых кредитных органах Европы для открытия расчетного счета клиентам полагалось внести определенное количество золота. Совре​менные учетно-операционные, кредитные и кассовые операции банков ведутся без его участия.
Отделение денег от физической массы золота началось вслед за появлением платежных билетов банков и переходом к их самостоятельному движению в рамках национального денежного обращения на основе фидуциарной эмиссии. Подобное отделение основывается на том, что деньги выполняют функцию учета затрат труда на производство (меры стоимости) в качестве идеального образа, отражающего их роль всеобщего эквивалента товаров. Действительно, для измерения цены товаров и передачи информации о сумме реализованных ценно​стей поставщикам, покупателям и их банкам не нужно иметь наличные деньги.
В процессе отделения денег от золота большое значение принад​лежало дистанционным системам управления деятельностью банков. Создание таких систем позволяет полностью исключить из обращения не только золото, но и его заменитель —бумажные деньги.
Первые регулярные дистанционные связи между банками — кор​респондентами возникли в средневековой Англии. Они явились про​дуктом развития региональных и национального рынков этой страны. Дистанционные межбанковские связи осуществлялись в форме обмена чеками с помощью курьерской связи соответствующих банков. Конные курьеры останавливались на полпути от одного банка к другому, не встречаясь друг с другом. Обмен чеками происходил заочно в заранее намеченном месте, где они извлекались из хранилища и помещались в дорожные сумки курьеров.
Первоначально обменными пунктами служили обычные дупла деревьев в лесах Англии, которые никем не охранялись. В дальнейшем обмен чеками и зачет встречных платежей стал происходить в специ​альных расчетных палатах при коммерческих и центральном банках Англии под охраной государства.
Дистанционные системы управления банками получили мощный импульс в результате появления ЭВМ, компьютеров и радиосвязи посредством искусственных спутников земли. Эти принципиально новые элементы материально-технической базы банков позволили вести банковские операции с использованием электронных денег.
Классическая схема движения электронных денег состоит из не​скольких этапов (на примере жирооборота). На первом этапе предпри​ятие-поставщик таксирует счет-фактуру и платежное требование и
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инкассирует их в обслуживающий банк для взыскания платежа. На втором этапе банк поставщика проверяет правильность заполнения расчетных документов и пересылает их в банк плательщика. На третьем этапе банк плательщика списывает со счета плательщика необходимую к > сумму денежных средств и переводит ее в банк поставщика. Ш четвертом этапе банк поставщика зачисляет на счет последнего полу ченные средства, после чего операция считается завершенной.
При направлении расчетной информации непосредственно в адрес плательщика приведенная схема не претерпевает существенных изме​нений, так как основывается на переводе денежных средств с одного на другой счет в банках. Данная схема сохраняется и при расчетах посредством чеков. Отличие от жирооборота состоит в том, что зачис ление денег на счета поставщиков происходит на основе обычного чека клиента, а не банковского авизо.
В современных условиях приведенная схема движения электрон​ных денег широко распространена в странах «семерки» и РФ, но это лишь первый шаг к созданию полностью автоматизированной системы безналичных расчетов. Это объясняется тем, что компьютерная обра​ботка информации в банках поставщиков и плательщиков основыва​ется на представлении реальных бумажных документов, являющихся основой проведения соответствующих расчетно-денежных операций. Между тем автоматизированная система расчетов предполагает замену расчетных бланков денежных документов и их доставку в банки на компьютерные приказы о совершении платежей с помощью дис​танционной служебной связи между клиентами и банками. Такая система позволяет полностью отказаться от бумажного потока денеж​ных документов и ввести дистанционную передачу платежной инфор​мации как в отдельных странах, так и межгосударственных расчетах. Родиной первых компьютеров и ЭВМ, примененных для крупно​масштабных коммерческих платежей, являются США. В начале 50-х годов в Калифорнии в отделениях Банка Америки (Bank of America) были установлены первые электронно-вычислительные машины для сбора, обработки и хранения чеков.
Комплекс машин, объединенных в единую технологическую линию по обработке расчетных документов, позволил автоматизировать сор​тировку чеков и совершение операций по счетам клиентов, что суще​ственно повысило производительность труда бухгалтеров банков. В последующем ведущие фирмы по производству ЭВМ (IBM, NKR) разработали и внедрили ряд отдельных машин и поточных линий для массовой обработки чеков и векселей клиентов.
В 70-х годах появились первые транзисторные микро-ЭВМ и персональные компьютеры, заменившие крупногабаритные электрон​но-вычислительные машины на лампах.
В 80-х годах началась массовая компьютеризация коммерческих банков, позволившая создать несколько межбанковских систем безна-
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личных расчетов. На базе компьютеров были учреждены первые авто​матизированные расчетные палаты (АРП), где бумажные носители расчетной информации заменялись дискетами компьютеров и магнит​ными лентами ЭВМ.
В это время в расчетных палатах появились элементы прямого ввода в память машин коммерческой информации клиентов. Решение этой |,щачи достигалось с помощью персональных компьютеров и терми​налов ЭВМ, устанавливаемых в начальных пунктах передачи инфор​мации. АРП показали высокую эффективность обработки больших массивов расчетных документов и по примеру США стали создаваться н других странах.
В Англии система автоматизированных расчетов появилась в 70-х годах. Для внедрения этих расчетов были созданы два крупных ком​пьютерных центра—БАКС (Banker's Automated Clearing Services) и ЧЭПС (Clearing House Automated Payment Sistem).
Задача первого центра — производить электронные платежи по счетам физических лиц с прямым списанием средств без бланков денежных документов. Задача второго — совершать операции по сче​там юридических лиц с предоставлением таких документов.
В Лондоне в центр ЧЭПС входят 12 городских банков и их филиалов. Главная особенность центра состоит в том, что денежные средства переводятся низовыми банками непосредственно на счет получателя, минуя АРП. Это дает возможность реализовать основное правило работы современных коммерческих банков — зачислять день​ги на счет клиента в день совершения операций.
Развитие операций с электронными деньгами продолжалось и в США. В настоящее время в этой стране функционируют три системы межбанковских электронных переводов денежных средств. Одна из них — Fed Wire — создана при ФРС для реализации облигаций госу​дарственных займов и прочих федеральных платежей. Денежные сред​ства в системе FW зачисляются на резервные счета банков-получателей в день совершения операций. Другая — CHIPS — обслуживает меж​дународные банковские переводы долларов по различным обязатель​ствам коммерческой деятельности. Эта система учреждена при Нью-Йоркской расчетной палате, и в ее работе участвуют 130 банков-корреспондентов различных стран мира. Третья система международ​ных расчетов (СВИФТ) создана консорциумом крупных банков Западной Европы и США для межконтинентальных переводов различ​ных денежных средств, включая расчеты по ценным бумагам. В системе объединено около 3000 банков семидесяти стран, находя​щихся в Англии, Германии, Италии и других государствах. В по​следние годы в эти системы включены крупнейшие банки Российской Федерации.
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Вступление в рыночную экономику потребовало от нашей страны осуществления комплекса мер по внедрению электронных денег и
созданию специальных банковских служб в области организации внут​ренних и международных платежей. Эта работа происходит на основе сплошной компьютеризации банковского дела и спутниковой связи, позволяющей осуществлять современную дистанционную передачу коммерческой информации между банками-корреспондентами. Наря​ду с этим объединения банков создают собственные расчетные центры (палаты), сосредоточивающие платежный оборот клиентов и межбан​ковские расчеты в рамках отдельных регионов. Внедрение электронных денег организуется ЦБ РФ, которым создано несколько крупных расчетных центров на территории нашей страны. В перспективе пред​полагается включение новых центров в глобальную систему межбан​ковских платежей на основе расчетных центров Англии и США как современных организаторов мирового денежного рынка.


