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Из истории гражданской войны в Горной Шории
Немногие из туристов и рыбаков, проплывающих по реке Мрасс мимо Шорского поселка Усть-Ортон, знают, что много лет назад этот крутой живописный берег стал местом гибели первых коммунаров Томской волости Кузнецкого уезда. И только серые камни и старики, бывшие в те далекие годы совсем юными, такие как Топаков Евдоким Дмитриевич, сохраняют в памяти эпизоды этих страшных дней...
После освобождения от колчаковцев Кузнецкого уезда постепенно стала укрепляться Советская власть. Было улучшено снабжение охотников, отменены всякие налоги и долги, кое-где стали открываться школы, Одновременно усилиями партийных органов и передовых русских крестьян
стали создаваться сельскохозяйственные коммуны. В 1924 г. коммунисты Подобасской волости Кузнецкого уезда Беляев Алексей Ильич, Калягин Василий Михайлович, Попугаев Николай Михайлович и Долгов Федор Иванович приняли решение создать из своих семей сельхозартель. Место для коммуны выбрали в среднем течении реки Мрасс, немного ниже устья | впадающей справа реки Ортон. Коммунары расчищали поля от тайги, сеяли хлеб, разводили пчел, коров и лошадей. Отстроили несколько хозяйственных построек и жилой дом. За три года коммуна окрепла и готовилась к приему новых переселенцев, которые убедились в преимуществе коллективного хозяйства коммуны "Буревестник".
С весны 1922 г. на всей территории Южной Сибири начался процесс национального строительства тюркоязычного населения. Партийные и советские органы совместно с передовой местной интеллигенцией подготавливали условия для выделения автономных областей и районов. Так, в это время образовалась автономная область Ойрот, объединившая этнографические группы северных и южных алтайцев. В 1923 г. был образован Хакасский уезд. Началась подготовительная работа по объединению тюркоязычного населения Кузнецкого уезда в единую народность шорцев. Этим мероприятиям попыталась воспрепятствовать небольшая группа буржуазных националистов из числа торговцев, кулаков и реакционной части интеллигенции. Летом 1922 г. ими была развернута злобная кампания за отделение национальных групп Южной Сибири от Советской России и создание своего "буржуазного государства", где они, естественно, хотели видеть себя правителями. Отголосками этих событий были вспышки националистических бандитских выступлений в Хакасии, на Алтае и на юге Кузнецкого уезда. Весной этого года одна из таких банд, во главе которой стоял богатый торговец из улуса Челису-Анзасс Гордей Тудигешев, совершила налет на коммуну "Буревестник", спустившись по Мрасс на плотах. Всех мужчин, работавших в поле, связали и заперли в одном из сараев, остальных жителей в другом. На следующий день после прибытия главаря банды начались пытки коммунаров, издевательства над их женами и детьми. К вечеру мужчин расстреляли на обрыве реки, а тела сбросили в Мрасс. Бандиты разграбили и сожгли хозяйственные постройки и жилой дом и увезли с собой 17-летнюю дочь А.И.Беляева – Катю. Остальным женщинам и детям удалось во время пожара скрыться в тайге.
Через несколько дней, во время очередной дикой попойки бандитов, Кате удалось бежать от них, благополучно добраться до Мысков и сообщить о случившемся. Для уничтожения банды был послан из Кузнецка кавалерийский отряд Данильченко и Кондомский красногвардейский отряд Золотухина. Около прииска Неожиданного в Хакасии банда была разбита. Атаман со своим братом Семеном и адъютантом Сергеем Тенешевым попытался уйти через верховья Абакана в Монголию, но был убит своими же сообщниками, которые сдались красноармейцам. Большую помощь в в ликвидации банды оказали шорцы-бедняки: Кушаков Анисим Александрович, Торчаков Николай Васильевич, Сандыков Илья Капитонович, Судочаков Лука Васильевич и другие.
