РУССКАЯ ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ
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Русская школьная библиотечная ассоциация сообщает, что письмо Министерства образования Российской Федерации о разрядах оплаты труда по ЕТС работников культурно-просветительских учреждений от 04.08.1995 года № 58-м в пункте 4. указывает, что «для установления групп по оплате труда руководящих работников библиотек библиотеки учреждений образования следует относить: 

к III-й группе – в учреждениях образования, отнесенных к первой группе по оплате труда руководящих работников, что соответствует при оплате труда заведующих библиотеками 13-му разряду ЕТС,

к IV группе – в учреждениях образования, отнесенных ко второй группе по оплате труда руководящих работников, что соответствует при оплате труда заведующих библиотеками 12-му разряду ЕТС.

Если само учреждение отнесено к другим группа м по оплате труда руководящих работников, заведующим библиотеками устанавливается 11-й разрад оплаты труда по ЕТС».

В связи с тем, что в настоящее время во многих школьных библиотеках появилась новая функция по ведению электронных каталогов, которая требует дополнительных временных и трудовых затрат, директор школы, как правило, изыскивает дополнительные средства для увеличения заработной платы работника библиотеки своего образовательного учреждения.
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