Предмет, объекты, задачи и методы криминалистической экспертизы материалов документов \
Предметом криминалистической экспертизы материалов докумен​тов являются фактические данные, обстоятельства уголовного дела, устанавливаемые с помощью экспертных исследований материалов документов на основе положений криминалистики с использованием общетехнических отраслей знания (химии и технологии материалов документов, товароведения материалов документов) и специальных научных исследований, проводимых с целью изучения и формули​ровки закономерностей возникновения, условий сохранения и пере​дачи криминалистически значимой информации свойствами матери​алов документов и элементов вещной обстановки — изделий из мате​риалов документов, не являющихся документами.
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Криминалистическая экспертиза материалов документов характе​ризуется разнообразием ставящихся задач и исследуемых объектов. К числу объектов криминалистической экспертизы материалов доку​ментов относятся:
1. Подложка — бумага и картон (в отдельных случаях ткань, ко​
жа, фанера).
2. Материалы письма:
» чернила для перьевых ручек; ,    » чернила для фломастеров;
» пасты для шариковых ручек; -   •» тушь;
» штемпельные краски;
« краски для машинописных лент, счетных машин и кассовых
аппаратов;
» красители копировальной окрашенной бумаги; » материалы карандашных стержней; •» полиграфические краски;
· художественные краски;    .
>

· электрографические порошки (тонеры).
3.
Вспомогательные материалы:
, » покровные переплетные материалы; 1   .» клеи;
•» защитные покрытия (пленки, лаки);
» скрепки;
» сургуч;
» корректирующие вещества;
» травящие вещества1.
Необходимость в исследовании материалов документов возникает при решении как диагностических задач ТКЭД (определение спосо​ба и давности изготовления документа; определение факта и 'способа внесения в документ изменений; выявление и восстановление слабо-видимых и невидимых записей; восстановление первоначального со-
1 Травящие вещества условно включены в перечень материалов доку​ментов, поскольку их исследование также проводится в рамках техни​ко-криминалистической экспертизы документов наряду с материалами до​кументов.
298

Часть 2. Вещества и материалы оперативной, розыскной информации

Раздел 7. Криминалистическое исследование материалов документов

299
держания документов, подвергшихся изменениям; установление факта и способа воздействия на документ травящих веществ), так и идентификационных задач ТКЭД (идентификация материалов, ис​пользованных для изготовления документа; идентификация техниче​ских средств, пишущих приборов). Решение данных задач связано с установлением компонентного состава материалов документов, их класса, типа, марки, завода-изготовителя, идентификации конкрет​ного объема того или иного материала документа. Например, при установлении принадлежности частей одному документу решаются задачи по установлению общности происхождения материалов пись​ма, бумаги и вспомогательных веществ сравниваемых фрагментов документа. При установлении времени изготовления документа про​водится изучение состава материалов письма и бумаги и сопоставле​ние их со справочными рецептурными данными и т. д.
Криминалистическое исследование материалов документов, неза​висимо от рода решаемых задач (диагностические или идентифика​ционные), всегда является сложным, многоступенчатым процессом, на отдельных стадиях которого выявляются признаки, отражающие специфику состава и свойств исследуемого материала и позволяющие отнести его к группе со все более сужающимся объемом: множеству материалов одного назначения, одной химической природы (классу, роду), виду внутри рода, марке, группе, обусловленной общностью происхождения, и, наконец индивидуально определенному объему.
Для исследования материалов документов применяется совокуп​ность химических, физико-химических и физических методов — оп​тическая и электронная микроскопия, хроматография (тонкослойная, '' бумажная, колоночная), электрофорез, капельный анализ, спектрофо-тометрия в ультрафиолетовой, видимой и инфракрасной областях, '  люминесцентный, эмиссионный спектральный и рентгеноструктур-ный анализ.    :
Пригодность метода для исследования конкретного материала определяется его информативностью, чувствительностью и нагляд​ностью получаемых результатов, а также сложностью технического оформления и временными затратами на проведение эксперимента.
Микроскопические методы исследования документов позволяют изучать морфологию материалов документов, проводить исследова​ние их строения, формы, размеров. Они подразделяются на световую (оптическую) и электронную микроскопию.
Световая (оптическая) микроскопия объединяет методы исследо​вания в видимой и невидимой областях спектра.

Микроскопия в видимой области спектра основана на использова​нии различных вариантов освещения (в отраженном свете при вер​тикальном и косо направленном освещении, в проходящем свете, в поляризованном свете) и позволяет:
· проводить исследование вещества штрихов непосредственно на
документе или в осадке;
· исследовать структуру поверхности бумаги, помол, композицию
по волокну;
· изучать взаимодействие вещества штрихов с бумагой и веще​
ствами других штрихов;
· наблюдать ход качественных химических реакций;
· обнаруживать на поверхности документа частицы материалов
штрихов уничтоженных знаков.
Люминесцентная микроскопия применяется для наблюдения кар​тины видимой люминесценции, возбужденной ультрафиолетовыми лучами, и позволяет:
•
дифференцировать материалы документов;
•
выявлять штрихи невидимых и слабовидимых (угасших, вы​
травленных) записей;
•
обнаруживать подчищенные знаки и следы травления.
Микроскопия в инфракрасных лучах позволяет исследовать слабо​видимые и невидимые штрихи, в том числе залитые пятнами и нахо​дящиеся на одноцветном фоне.
Электронная микроскопия позволяет изучать структурно-мор​фологические особенности материалов документов при увеличении до сотен тысяч крат и делится на просвечивающую (трансмиссион​ную) и растровую.
Несомненными достоинствами электронных микроскопов являет​ся высокая разрешающая способность и значительное увеличение. Несмотря на это, методы электронной микроскопии не нашли широ​кого распространения в практике ТКЭД из-за сложности и высокой стоимости аппаратуры и необходимости специальной подготовки
пользователей.
Хроматографические методы основаны на пространственном рас​пределении компонентов смеси веществ между двумя фазами. По​скольку способность к адсорбции у разных компонентов смеси раз​лична, при перемещении смеси вдоль сорбента произойдет разделе​ние: компоненты, сорбируемые сильнее, будут перемещаться вдоль
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сорбента медленнее, чем компоненты, сорбируемые слабее. После разделения окрашенные компоненты могут быть обнаружены на хро-матограмме в виде отдельных окрашенных зон, а бесцветные компо​ненты — по люминесценции (или гашению люминесценции) в ульт​рафиолетовых лучах либо после обработки реагентами, образующи​ми окрашенные соединения.
При исследовании материалов письма применяются бумажная (неподвижная фаза — волокна бумаги), тонкослойная (неподвижная фаза — тонкий слой порошка оксида алюминия или силикагеля, на​несенный на стеклянные пластинки или алюминиевую фольгу) или колоночная хроматография (неподвижная фаза — оксид алюминия или силикагель, набитый в стеклянную трубку — колонку).
В криминалистическом исследовании материалов письма приме​няется в основном тонкослойная хроматография для определения вида материалов письма, проклейки бумаги, органических добавок. С помощью метода тонкослойной хроматографии удается, например, не только различать одноцветные чернила, приготовленные по раз​ной рецептуре, но и улавливать различия, связанные с колебаниями технологических процессов. Изучаемое вещество в виде капли рас​твора наносится на «линию старта» на сорбенте, после чего хрома-тографическая пластинка погружается в растворитель или смесь (систему) растворителей почти до «линии старта». Растворитель поднимается по капиллярам сорбента, одновременно разделяя смесь. Простота в применении, наглядность результатов, высокая чув​ствительность, экспрессность — основные достоинства хроматографи-ческих методов. После разделения отдельные компоненты могут под​вергаться дальнейшему исследованию, например, методами спектрофо-; тометрии в ультрафиолетовой, видимой или инфракрасной областях. *•   Капельный анализ является химическим методом исследования и основан на проведении специфических избирательных чувствитель​ных реакций (открываемый минимум до 10~9 г). Исследуемое веще​ство подвергается воздействию специального реактива, изменяющего окраску определенного химического соединения, иона. Реакция, как правило, проводится в углублении стеклянной пластинки в поле зре​ния оптического микроскопа.
При исследовании материалов документов метод применяется для:
· определения вида отдельных компонентов материалов письма;
· обнаружения .ионов металлов в материалах документов (ме​
ди — в эмульсии фотобумаг, титана — в бумаге и материале


стержней цветных карандашей и пр.) с целью их дифференциа​ции;
· для обнаружения остатков и определения природы травящего
вещества;
· для установления функциональных групп красителей, класса
исследуемого красителя, бесцветных компонентов материалов
письма и бумаги с целью определения их групповой принадлеж​
ности;
· для разделения близких по цвету материалов письма в штрихах
при определении последовательности их нанесения и пр.
Электрофоретический метод анализа (горизонтальный и верти​кальный электрофорез на бумаге) применяется в экспертной практи​ке для исследования красителей в водорастворимых материалах пи​сьма и основан на передвижении ионов красителей под действием электрического тока высокого напряжения в растворе электролита, фиксированного бумагой. Применение электрофореза позволяет дифференцировать одноцветные красители, относящиеся к различ​ным технологическим группам: кислотные и основные, а также вы​являть примеси, например примеси основного характера в кислот​ных красителях. Метод электрофореза может также использоваться в препаративных целях — для Извлечения красителей из штрихов для последующего их анализа другими методами.
- Достоинством рассматриваемого метода в криминалистическом исследовании материалов документов является возможность рабо​тать со штрихами без существенных повреждений документа, а недо​статком — низкая (по сравнению с тонкослойной хроматографией) информативность: он не позволяет получить информацию о марке
красителя.
Спектроскопия в ультрафиолетовой и видимой зонах спектра
основана на способности молекул избирательно поглощать электро​магнитное излучение, что позволяет исследовать молекулярный со​став различных бесцветных и окрашенных компонентов материалов документов. Поглощение в области 100-1000 нм обусловлено изме​нением в электронном состоянии молекулы и поэтому спектры по​глощения (пропускания, отражения) в ультрафиолетовой и видимой областях получили название электронных спектров. При этом основ​ной характеристикой вещества является спектральная кривая, пред​ставляющая собой график зависимости интенсивности поглощения (пропускания) или отражения от длины волны. В базовых судеб-
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но-экспертных учреждениях имеются микроскопы-фотометры, по​зволяющие получать спектры отражения отдельных фрагментов штрихов реквизитов документов.
Спектроскопия в инфракрасной области спектра основана на том, что определенные группы атомов поглощают электромагнитное излучение в интервале от 2 до 50 мкм независимо от остальной части молекул. Инфракрасные спектры, обусловленные колебательными и вращательными движениями ядер элементов, образующих молекулы вещества, являются весьма специфичными. По ИК-спектру можно сравнительно просто установить, содержит ли данное соединение та​кого рода функциональную группу или нет. ИК-спектроскопию можно с успехом использовать для исследования различных бес​цветных и окрашенных компонентов материалов документов.
В исследовании материалов документов наряду с методами иссле​дования молекулярного состава важное место занимают методы опре​деления их элементого состава. Так, например, при решении вопросов диагностического и идентификационного характера применительно к .основе (бумаге, картону) документа, элементный состав зольного остатка может быть определен методами эмиссионного спектрально​го, атомного абсорбционного и рентгеноспектрального анализов.
Эмиссионный спектральный анализ является одним из основных методов качественного и количественного элементного анализа ми​нерального состава вещественных доказательств в криминалистике. При эмиссионном спектральном анализе для получения спектра про​ба исследуемого вещества нагревается (дуговым или искровым раз​рядом). За счет нагрева до высоких температур осуществляется как испарение вещества, т. е. получение облака атомов и ионов, так и их возбуждение, т. е. переход в состояние, когда они полученную извне энергию выделяют в виде квантов света. Полученный свет в спектро​графах разлагается в спектр, который подвергается расшифровке. Для большинства элементов предел обнаружения элементным спект​ральным анализом составляет 10~3—10~4 % (в отдельный случаях до 10~7%), абсолютная чувствительность 10~и—10~12 г.
Атомный абсорбционный спектральный анализ в отличие от эмиссионного спектрального позволяет исследовать атомный состав вещества по спектрам поглощения и применяется для установления качественного и количественного состава вещества. Он основан на определении содержания элемента по поглощению света его атома​ми. По чувствительности и точности метод атомного абсорбционного анализа значительно превосходит атомный эмиссионный спектраль-
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ный анализ, но производительность его ниже (так как для исследова-'ния вещество должно быть переведено в раствор, часть элементов этим методом не определяется, определение производится поэле​ментно, т. е. заранее нужно знать, какие элементы подлежат опреде​лению) и оборудование менее доступно.
Спектроскопия относится к информативным методам исследова​ния материалов документов, но требует дорогостоящей аппаратуры и глубокой естественно научной и технической подготовки исследо​вателя.
При исследовании материалов документов могут также быть ис​пользованы такие рентгеновские методы, как рентгеновский струк​турный и рентгеновский фазовый анализы. Физической основой данных методов является специфический характер взаимодействия рентгеновского излучения с веществами, имеющими упорядоченную структуру (у материалов документов такими веществами могут быть наполнители бумаги, пигменты, красители и пр.).
С помощью рентгеноструктурного анализа можно определить мёжплоскостные расстояния в кристаллах исследуемых объектов, которые являются их характеристическими признаками. Специаль​ные таблицы позволяют определять вид вещества, если его состав за​ведомо не известен.
Метод же рентгеновского фазового анализа основан на регистра​ции углов дифракции рентгеновских лучей на кристаллических ре​шетках. Эти углы специфичны для каждого кристаллического соеди​нения, и поэтому их определение позволяет диагностировать инди​видуальные вещества в многокомпонентных смесях.
Анализ экспертной практики показал, что лишь комплексный под​ход к исследованию материалов документов способствует успешному решению задач технико-криминалистической экспертизы документов.
7.2. КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ БУМАГИ
Общие сведения о бумаге
Бумага представляет собой упругопластичный капиллярно-порис​тый материал, основу которого составляют волокна растительного происхождения, переплетенные и соединенные между собой в про​цессе формирования бумажного листа.
Мировая бумажная промышленность выпускает свыше 600 видов бумаги и картона, обладающих разнообразными свойствами: высоко-
