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В соответствии со ст. 8 Уголовного кодекса Российской Федерации 1996 г. единственным достаточным и необходимым основанием уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления. В теории уголовного права "corpus delicti" определяется как система обязательных объективных и субъективных элементов, образующих и структурирующих общественно опасное деяние, признаки которых описаны в диспозициях уголовно-правовых норм.

Одним из необходимых элементов любого состава преступления является непосредственный объект. Наука уголовного права характеризует его как конкретное общественное отношение (или интерес), против которого направлено преступное посягательство, терпящее урон всякий раз при совершении преступления. Правильное определение объекта имеет важное теоретическое и практическое значение. Оно позволяет раскрыть социально-политическую природу преступного деяния как специфического явления социальной жизни, а в силу этого и необходимость борьбы с ним при помощи мер уголовно-правового характера. Правильное и четкое установление объекта помогает выявлению степени общественной опасности конкретного преступления, оказывает значительное влияние на квалификацию деяния.

Непосредственным объектом состава преступления, предусмотренного ст. 214 УК РФ, является общественный порядок. Эта позиция на сегодняшний день является преобладающей.

Следует отметить, что в юридической литературе нет единого подхода к определению общественного порядка. Вместе с тем разноречивость толкований данного термина позволяет говорить о том, что ученые занимают две основные позиции, трактуя это понятие.

Сторонники первой позиции, рассматривающие общественный порядок в широком смысле слова, определяют его как систему общественных отношений, складывающихся вследствие соблюдения и реализации всех господствующих в данном обществе социальных норм, принципов, идей, закрепляющих общественно необходимое и наиболее важное для данного экономического и политического строя поведение людей, государственных и общественных организаций <1>.

--------------------------------

<1> Матышевский П.С. Ответственность за преступления против общественной безопасности, общественного порядка и здоровья населения. М., 1964. С. 8 - 9; Котляревский Г.С. Некоторые вопросы советского социалистического правопорядка // Вопросы теории государства и права: Ученые записки ВЮЗИ. Вып. XI. М., 1960. С. 100.

В частности, А.В. Кузнецов под общественным порядком понимает совокупность установленных в обществе общественных отношений, охраняемых и регулируемых законами и правилами общежития, обеспечивающих укрепление и развитие государственного и общественного строя, неприкосновенность личности, сохранность имущества <2>. Л.С. Явич представляет его как результат соблюдения социальных норм, порядок конкретных экономических и иных общественных отношений, складывающихся в результате всех господствующих социальных норм, отражающих и закрепляющих потребности нормативного функционирования данного способа производства и беспрепятственного осуществления соответствующей ему политической власти <3>. Ю.А. Соколов видит в общественном порядке форму упрочнения и развития общественных отношений, регулируемых правилами общежития или совместно с нормами права и правилами общежития. По мнению ученого, основная задача общественного порядка заключается в том, что он "обеспечивает неприкосновенность общественных отношений..." <4>. П.И. Гришаев утверждает, что общественный порядок охватывает все общественные отношения и связи <5>.
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<2> Кузнецов А.В. Хулиганство и борьба с ним. М., 1962. С. 18.

<3> Явич Л.С. Государство, право, общественный порядок в период строительства коммунизма. М., 1967. С. 14 - 18.

<4> Соколов Ю.А. Участие трудящихся в охране советского общественного порядка. М., 1962. С. 6 - 7.

<5> Гришаев П.И. Преступления против порядка управления, общественной безопасности и общественного порядка. М., 1957. С. 57.

В специальной литературе - административной и уголовно-правовой - определение общественного порядка приводится в более узком понятии этого слова. Приверженцы данной позиции в своем большинстве высказывают мнение, согласно которому дефиниция "общественный порядок" охватывает собой лишь общественные отношения, обеспечивающие общественное спокойствие, нормальные условия труда и быта граждан. Вместе с тем исследователи все же различно конструируют определение общественного порядка, исходя из объема общественных отношений, составляющих его содержание.

Так, М.И. Якубович указывает, что под изучаемым нами термином надлежит понимать установленные государством и закрепленные в правовых и моральных нормах правила поведения в обществе, условия нормального труда, отдыха и быта, нравственные устои членов общества <6>. П.С. Дагель считает, что общественный порядок есть регулируемая нормами права и правилами общежития система общественных отношений, обеспечивающих общественное спокойствие безопасность личности и сохранность имущества, а равно нормальные условия труда, отдыха граждан и деятельности государственных и общественных организаций, предприятий, учреждений <7>. Т.М. Кафаров и Ч.Т. Мусаев видят в общественном порядке необходимую предпосылку одобряемого функционирования государственных учреждений и предприятий, общественных организаций, нормальной общественно-политической, производственной и иной социальной деятельности, а также нормального быта и отдыха граждан <8>. О.М. Якуба определяет общественный порядок как систему урегулированных различными социальными нормами общественных отношений, выражающихся во внешнем поведении каждого члена общества в связи с удовлетворением общих потребностей <9>.

--------------------------------

<6> Уголовное право (учебник для средних юридических школ). М., 1969. С. 480.

<7> Дагель П.С. и др. Административные правонарушения, рассматриваемые в судебном порядке. М., 1964. С. 43.

<8> Кафаров Т.М., Мусаев Ч.Т. Борьба с посягательствами на общественный порядок. Баку, 1983. С. 23.

<9> Якуба О.М. Советский общественный порядок и его охрана административно-правовыми средствами // Проблемы законности на современном этапе развития Советского государства: Межвузовская научная конференция. Харьков, 1968. С. 88.

Еще более сужая границы рассматриваемого понятия, некоторые авторы специально указывают, что общественный порядок есть система волевых отношений, складывающихся главным образом в общественных местах <10>. "Общественный порядок, - пишет В.С. Комиссаров, - представляет собой систему общественных отношений, сложившихся на основе соблюдения норм права, направленных на поддержание общественного спокойствия и нравственности, взаимного уважения, надлежащего поведения граждан в общественных местах, отношений в сфере социального общения" <11>. Н.Ф. Кузнецова об общественном порядке говорит как об определенной совокупности видов и форм поведения граждан в обществе, сформулированных в нормах морали и нормативных актах, регулирующих поведение граждан в общественных местах <12>.
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<10> Игнатов В.И. Административно-правовые и общественные меры в области охраны общественного порядка. Автор. канд. дис. М., 1965. С. 4; Кузнецова Н.Ф. Уголовное право и мораль. М., 1967. С. 13.

<11> Курс уголовного права. Общая часть. Т. 1: Учение о преступлении. Учебник для вузов / Под ред. доктора юридических наук, профессора Н.Ф. Кузнецовой и кандидата юридических наук, доцента И.М. Тяжковой. М., 2002. С. 299.

<12> Кузнецова Н.Ф. Уголовная ответственность за нарушение общественного порядка. М., 1963. С. 3.

Соглашаясь с указанием на общественное место в рассматриваемой дефиниции, Н.И. Загородников, однако, специально подчеркивает, что общественный порядок охватывает собой также общественные отношения, которые складываются вне общественных мест, но нарушение которых попирает общественную нравственность <13>.
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<13> Загородников Н.И. Теоретические вопросы охраны общественного порядка // XXIV съезд КПСС и вопросы теории государства и права. М., 1972. С. 286.

Анализируя приведенные определения понятия "общественный порядок", нельзя не признать, что непосредственным объектом вандализма может выступать только общественный порядок, понимаемый в узком смысле слова. Система имеющихся в обществе отношений, развившихся в соответствии с нормами социальными и нормами права, а также правилами общежития, не может рассматриваться в качестве объекта одного преступления. Как верно отмечается в юридической литературе, этот объект является общим для всех деяний, нарушающих нормальное функционирование общества <14>. Определение общественного порядка в широком смысле вследствие неконкретности и расплывчатости носит слишком общий характер и может быть использовано лишь как предпосылка для его определения применительно к вандализму.
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<14> Коржанский Н.И. Объект и предмет уголовно-правовой охраны. М., 1980. С. 15; Иванов Н. Хулиганство: проблемы квалификации // Рос. юстиция. 1996. N 8. С. 39.

В соответствии с диспозицией ст. 214 УК РФ дополнительными непосредственными объектами вандализма выступают собственность (при порче имущества) и нравственность (при осквернении предмета преступления). Собственность как дополнительный объект вандализма представляет собой общественные отношения по поводу имущества, юридически выражающиеся в виде правомочий владения, пользования и распоряжения этим имуществом, которыми обладает собственник, и в обязанности других лиц (несобственников) воспринимать указанные правомочия как должное и не препятствовать их осуществлению. Общественная нравственность как дополнительный объект вандализма есть выработанная человечеством на протяжении его существования система норм и правил поведения, идей, традиций, взглядов о справедливости, чести, достоинстве, которая является господствующей в обществе.

Как вытекает из законодательного определения вандализма, причинение вреда какому-либо дополнительному объекту или их совокупности является способом воздействия на основной непосредственный объект - общественный порядок.

В научной литературе неоднократно высказывалось мнение, согласно которому вандализм лишь в некоторых случаях затрагивает интересы общественного порядка, а в большинстве своем "подобные акты посягают на нравственность, на врожденное человеческое чувство красоты" <15>; при совершении данного деяния "происходит нарушение норм общественной нравственности и эстетики, но нет нарушения общественного порядка" <16>.
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<15> Бытко Ю.И. Понятие "вандализм" по УК РФ // Общественная безопасность и ее законодательное обеспечение: Материалы Всероссийской научн.-практ. конф., Астрахань, 19 - 20 апреля 2001 г. / Астрахан. гос. техн. ун-т. Астрахань, 2001. С. 31.

<16> Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Отв. ред. доктор юридических наук, профессор А.В. Наумов. М., 1997. С. 513.

Ученые, отстаивающие данную точку зрения, утверждают, что категория "нравственность" должна выступать основным непосредственным объектом вандализма. При этом они видят целесообразность в перенесении ст. 214 в гл. 25 УК РФ "Преступления против здоровья населения и общественной нравственности". В одном из специальных исследований было высказано предложение о необходимости дополнения диспозиции ст. 214 УК РФ фразой следующего содержания - "если эти деяния существенно нарушают общественную нравственность" <17>. Несомненно, верно отражающие социальную природу вандализма указанные точки зрения основываются, на наш взгляд, все же на традиционном его понимании. Действительно, в русском языке под понятием "вандализм" подразумевается бессмысленно-жестокое разрушение исторических памятников и культурных ценностей <18>. Уничтожение или повреждение памятников истории и культуры, бесспорно, попирает нравственные устои. Вместе с тем трудно себе представить, каким образом будут попраны моральные традиции общества при нанесении похабных фраз на стены общественного туалета - предмета вандализма в смысле ст. 214 УК РФ. Если обратиться к содержанию изучаемой нами нормы, под вандализмом современный законодатель понимает действия, связанные не с посягательствами на культурные или исторические ценности, а действия, выражающиеся в осквернении зданий или иных сооружений, порче имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах. Именно законодательная трактовка понятия "вандализм", приведенная в диспозиции статьи, позволяет рассматривать его в качестве преступления, посягающего на общественный порядок.
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