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Сегментная отчетность. Детальный анализ МСФО 14

Вопросы, рассматриваемые в МСФО 14 "Сегментная отчетность", крайне важны для понимания перспектив развития групп компаний, позиционирования на региональных рынках и охвата потребителей продукции. Этот стандарт позволяет не только грамотно составить, но и грамотно прочесть МСФО-отчетность.

МСФО 14 "Сегментная отчетность" относится к блоку стандартов, посвященных не вопросам признания и оценки активов и обязательств, а раскрытию и представлению информации в отчетности. Российский аналог международного стандарта - ПБУ 12/2000 "Информация по сегментам". Расхождения с МСФО очень незначительны. Можно констатировать минимальные отличия в сфере применения. Международный стандарт требует раскрытия информации по сегментам от компаний, зарегистрированных на бирже, и компаний, находящихся в процессе выпуска ценных бумаг. ПБУ - от всех компаний, как в индивидуальной, так и в сводной отчетности.

Основные цели рассматриваемого стандарта достаточно прозрачны. Как правило, показатели рентабельности и прибыльности отличаются по группам товаров (работ, услуг) в зависимости от регионов, где компания работает или реализует свою продукцию. МСФО 14 дает возможность пользователям отчетности оценить риски и прибыли предприятия, получаемые от различных направлений деятельности, товаров, из разных регионов, и на основании этого принимать решения в отношении компании или группы в целом.

Требования МСФО 14 распространяются на полный комплект финансовой отчетности, который в соответствии с МСФО 1 "Представление финансовой отчетности" включает баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет об изменениях собственного капитала, отчет о движении денежных средств и примечания к финансовой отчетности. Кроме того, в стандарте содержится требование об обязательности его применения в отношении компаний, чьи долевые или долговые ценные бумаги свободно обращаются, а также в отношении тех фирм, что находятся в процессе их выпуска. Почему это так? Публичность компании определяет степень ее ответственности перед инвесторами, которые, вкладывая свои средства, справедливо ожидают получения прибыли.

Предположим, мы решили вложить деньги в холдинговую компанию АВС, которая работает в нескольких регионах, причем в одном из таких регионов произошли стихийные бедствия. Мы считаем крайне прибыльным бизнес, который ведет АВС, но не знаем, как форс-мажорные обстоятельства повлияли на результаты деятельности компании в прошлом году, и не можем предположить, как они отразятся на динамике развития холдинга в будущем.

Мы просим своих аналитиков оценить риски. Они обращаются к доступной информации - финансовой отчетности компании за окончившийся период. Что они там увидят?

Согласно МСФО 14, в финансовой отчетности компании ABC должна быть раскрыта следующая информация.

Сегменты

Должен быть определен первичный и вторичный формат сегментации. Для начала разъясним, что же такое сегмент.

С точки зрения стандарта, сегмент может быть хозяйственным и географическим. Первый учитывает отличия в рисках и выгодах, связанных с характером товаров или услуг, производственных процессов, типами и классами потребителей, методами, используемыми для распространения товаров, законодательными ограничениями. Второй (географический) представляет собой отличимый составной элемент компании, занятый в производстве или предоставлении услуг, риски и выгоды которого отличаются от рисков и выгод других географических сегментов. При определении последних следует учитывать такие факторы, как сходство и различие политических и экономических условий, соотношения между операциями в различных регионах, близость операций, правила валютного регулирования, валютные риски.

Таким образом, в соответствии с МСФО 14 "Сегментная отчетность" отчетным сегментом будет считаться хозяйственный или географический сегмент, определенный на вышеописанном основании, в отношении которого необходимо предоставить детальную информацию. Здесь следует уточнить, что географический сегмент может быть определен как исходя из местоположения клиентов компании, так и исходя из местоположения ее активов. Это компания определяет самостоятельно.

Например, одни авиакомпании раскрывают информацию о доходности географических сегментов исходя из месторасположения клиентов (то есть пользователь получает информацию об объемах продажи билетов в разных странах), другие - исходя из местоположения активов (то есть из отчетности мы узнаем о доходности тех или иных маршрутов). Согласитесь, последнее гораздо более полезно как для инвесторов, так и для конкурентов. Именно поэтому у МСФО 14 довольно много противников. Ведь такая информация, став известной конкурентам, может нанести серьезный урон бизнесу. Для борьбы с возможными манипуляциями составителей отчетности стандарт предусматривает, что в учетной политике компании должно быть прописано, чье местоположение для нее важнее - клиентов или активов, и из года в год должна сохраняться преемственность.

Определение первичного и вторичного формата сегментации основано на рисках и нормах прибыли. Если эти факторы зависят в основном от различий в производимых товарах и услугах, то первичная сегментация проводится по хозяйственным сегментам. Когда риски и нормы прибыли в основном зависят от того, в каком регионе работает компания, первичным сегментом будет выбран географический. Информация по первичным сегментам предоставляется более подробно, чем по вторичным.

Часто внутренняя организационная структура и система управленческого учета дают основу для выявления источников рисков и выгод. В этом случае правильно использовать уже имеющуюся информацию для построения сегментной отчетности.

Порог существенности

Следует отметить, что МСФО 14 едва ли не единственный стандарт, дающий числовое определение порога существенности в отношении применения своих положений. Прочие МСФО предоставляют бухгалтеру самостоятельно решать, что считать существенным, а что нет.

Только различий в рисках и выгодах для выделения сегмента недостаточно. Он должен определяться в качестве отчетного, если выручка от продаж внешним клиентам, а также от операций с другими сегментами составляет не менее 10 процентов общего результата всех сегментов компании. Либо прибыль или убыток сегмента составляет не менее 10 процентов прибыли всех прибыльных или не менее 10 процентов убытка всех убыточных сегментов, либо активы, относимые на сегмент, составляют не менее 10 процентов активов всех сегментов.

Есть еще одно правило: на все сегменты, которые определены в качестве отчетных, должно приходиться не менее 75 процентов суммарной консолидированной выручки. Если это условие не удается выполнить, к отчетным сегментам следует дополнительно отнести те, что не достигли порогового значения в 10 процентов по одному из показателей, но близки к нему. Так, чтобы в итоге достичь 75-процентного порога.

Раскрытие информации

При составлении финансовой отчетности за текущий период необходимо представить информацию об отчетных сегментах на текущую отчетную дату. Кроме того, потребуются сопоставимые данные за все периоды, которые планируется представить в отчетности. Даже если ставший ныне отчетным сегмент в прошлом таковым не был. Более того, если сегмент определен в качестве отчетного с соответствующим превышением 10-процентного порога, необходимо раскрывать в отношении него информацию даже когда он перестает удовлетворять первоначальному критерию.

Еще один важный аспект - учетная политика. Для сегмента она должна полностью соответствовать учетной политике, принятой для составления финансовой отчетности компании или группы в целом. Если при раскрытии сегментной информации происходит распределение расходов, активов или других объектов между сегментами, оно должно быть выполнено в соответствии с учетной политикой компании. То есть в ней необходимо прописать, как именно формируется результат сегмента, как распределяются активы и обязательства.

Компания должна раскрывать сегментный результат в отношении каждого отчетного сегмента. Подразумеваются следующие сведения:

- результат за период;

- балансовая стоимость активов*(1);

- балансовая стоимость обязательств;

- суммарные затраты, понесенные в течение периода для приобретения сегментных активов;

- сумма расходов, включенная в сегментный результат для амортизации активов сегмента;

- сумма существенных неденежных расходов (помимо амортизации), которые повлияли на результат сегмента;

- совокупная доля компании в чистой прибыли или убытках ассоциированных компаний, совместных предприятий или других инвестициях, учтенных по методу долевого участия, если практически все операции этих компаний осуществляются в рамках отчитывающегося сегмента;

- совокупные инвестиции в ассоциированные компании, совместные предприятия или другие инвестиции, учтенные по методу долевого участия.

Выручка - расходы = результат

Рассмотрим, что подразумевается под выручкой и расходами сегмента. Первое - это выручка, которая показана в отчете о прибылях и убытках компании, относимая непосредственно на сегмент, а также часть выручки, которая может быть обоснованно отнесена к данному сегменту, получаемая от внешних потребителей или от операций с другими сегментами.

В выручку не включаются процентные и дивидендные доходы, прибыль от продажи инвестиций или от погашения долгов, если только операции сегмента не носят исключительно финансовый характер. То есть выручка - это доходы сегмента от основной деятельности, которые непосредственно относятся к нему либо могут быть отнесены на разумной основе (последний вариант привносит в суждение бухгалтера существенную долю субъективности). Аналогично обстоят дела с расходами. В них не включают проценты, убытки от продаж инвестиций, если только сегмент не занимается исключительно финансовыми операциями, налог на прибыль (отложенные налоговые активы), общие административные расходы.

Результат сегмента представляет собой разность между его выручкой и расходами и определяется до выполнения любых корректировок по доле меньшинства. Дело в том, что выделение последней происходит на этапе распределения прибыли, то есть в категории net, а расчет результата сегмента осуществляется по валовым поступлениям, то есть в категории gross. Логично сначала посчитать валовые показатели и затем распределять чистый доход, а не наоборот.

Пример 1
Консолидированные показатели финансовой отчетности, представленные в таблице 1, не включают внутрисегментные обороты. Отметим, какие показатели распределяются между сегментами, а какие - нет.

Пример 2
Группа использует информацию по хозяйственным сегментам в качестве первичного формата представления сегментной информации. Около 85 процентов ее бизнеса сосредоточено на территории РФ по местонахождению головной компании. Таким образом, проводить сегментацию по географическому признаку нецелесообразно. Холдинг занимается производством, переработкой сырья и розничными продажами. В отчетном периоде реализация продукции между сегментами осуществлялась следующим образом: перерабатывающий сегмент поставлял продукцию производственному, а производственный - продавал свою продукцию подразделению розничной торговли.

В таблице 2 представим информацию по сегментам в соответствии с требованиями МСФО 14.

Необходимо дополнить приведенный пример некоторыми примечаниями. Во-первых, это касается финансовых расходов. Предположим, что производственный и перерабатывающий сегменты используют активы, полученные по договору финансовой аренды. Тогда в соответствии с требованиями МСФО 14 мы можем распределить обязательства по финансовой аренде между сегментами, поскольку каждый актив четко относится к операционной деятельности конкретного сегмента и может быть соотнесен с доходом, им полученным. Но кроме обязательств есть еще процентные расходы и амортизационные отчисления по этим объектам, которые в соответствии с требованиями МСФО 17 "Аренда" должны начисляться арендатором. Что делать с ними? Амортизационные отчисления мы можем отнести на сегмент как нефинансовый расход и показать отдельной позицией в таблице. Процентные расходы связаны с привлечением финансирования и по сути своей должны быть отнесены к финансовым расходам корпоративным, то есть нераспределяемым.

Также следует обратить внимание на распределение обесценения деловой репутации. Поскольку речь идет о консолидированной отчетности группы, в ней будет присутствовать необесцененный гудвилл в балансе, а в расходах отчета о прибылях и убытках появится строка "обесценение деловой репутации". В индивидуальной отчетности производственного предприятия такой строки быть не может. Но когда мы говорим о сегменте, мы вправе показать это обесценение в привязке к данному виду деятельности. Если посчитаем обесценение гудвилла общими нераспределяемыми расходами, то завысим показатель прибыли этих сегментов по отношению к сегменту розничной торговли при прочих равных условиях.

Обратимся к межсегментному обороту. При его согласовании с оборотом в консолидированной отчетности необходимо помнить, что при консолидации мы полностью исключаем оборот из выручки и себестоимости. Поэтому себестоимость по группе не будет равна себестоимости сегментов за вычетом себестоимости межсегментных продаж, ведь будет полностью исключен межсегментный оборот. Это замечание справедливо, когда сегменты представлены отдельными компаниями.

В нашем примере первичным и единственным форматом сегментации был хозяйственный сегмент. Если бы мы дополнительно делали сегментацию географическую, пришлось бы решать, как представлять информацию: исходя из местоположения клиентов или активов компании. При этом независимо от выбора в примечаниях необходимо раскрыть влияние обоих факторов.

Если первичный формат сегментации выбирается исходя из географического признака и делается на основании местоположения активов компании, то вторичная сегментация по хозяйственному признаку должна быть сделана с раскрытием информации о местоположении клиентов.

Конечно, это потребует некоторой двойной работы, однако только в этом случае применение МСФО 14 "Сегментная отчетность" будет максимально эффективным.

Таблица 1. Возможности межсегментного распределения

┌────────────────────────────────────────────────────────┬─────────────────┬───────────────────────┐

│Выручка от реализации                                   │ Распределяется  │                       │

├────────────────────────────────────────────────────────┼─────────────────┼───────────────────────┤

│Себестоимость продаж                                    │ Распределяется  │                       │

├────────────────────────────────────────────────────────┼─────────────────┼───────────────────────┤

│Расходы на реализацию                                   │ Распределяются  │                       │

├────────────────────────────────────────────────────────┼─────────────────┼───────────────────────┤

│Административные расходы                                │                 │  Не распределяются    │

├────────────────────────────────────────────────────────┼─────────────────┼───────────────────────┤

│Затраты на финансирование                               │                 │  Не распределяются    │

├────────────────────────────────────────────────────────┼─────────────────┼───────────────────────┤

│Дивиденды полученные                                    │                 │  Не распределяются    │

├────────────────────────────────────────────────────────┼─────────────────┼───────────────────────┤

│Обязательства по финансовой аренде                      │                 │  Распределяются       │

└────────────────────────────────────────────────────────┴─────────────────┴───────────────────────┘

Таблица 2. Отчетность по сегментам

┌────────────────────────────────────────────┬─────────┬──────────┬──────────┬─────────────┬───────┐

│                                            │Перера-  │Розничная │Производ- │Исключение   │ Итого │

│                                            │ботка    │торговля  │ство      │межсегментных│       │

│                                            │         │          │          │оборотов     │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Выручка                                     │         │          │          │             │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│от внешних клиентов                         │   960   │   710    │   530    │             │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│межсегментная                               │   100   │          │    80    │  (180)      │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Итого                                       │  1060   │   710    │   610    │  (180)      │  2200 │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Результат  сегментов  (выручка  за   минусом│   220   │    95    │   110    │             │   425 │

│распределенных на сегменты расходов)        │         │          │          │             │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Нераспределенные общегрупповые расходы      │         │          │          │   (130)     │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Административные расходы                    │         │          │          │   (45)      │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Финансовые расходы                          │         │          │          │   (60)      │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Прибыль до налогов                          │         │          │          │    190      │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Активы сегментов                            │   890   │   560    │   780    │             │  2230 │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Обязательства сегментов                     │  (140)  │   (80)   │  (200)   │             │  (420)│

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Нераспределенные корпоративные обязательства│         │          │          │             │  (800)│

│(в том числе по финансовой аренде)          │         │          │          │             │       │

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Итого обязательств                          │         │          │          │             │ (1220)│

├────────────────────────────────────────────┼─────────┼──────────┼──────────┼─────────────┼───────┤

│Обесценение деловой репутации               │  (25)   │          │  (25)    │             │  (50) │

└────────────────────────────────────────────┴─────────┴──────────┴──────────┴─────────────┴───────┘
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*(1) Когда речь идет об активах сегмента, следует помнить, что активы, совместно используемые двумя и более сегментами, должны распределяться по сегментам только в том случае, когда соответствующая выручка и расходы также распределяются на сегменты.

