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Статья 1

Внести в Таможенный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, N 22, ст. 2066; N 52 (ч. 1), ст. 5038; 2004, N 27, ст. 2711; N 34, ст. 3533; N 46 (ч. 1), ст. 4494; 2005, N 30 (ч. 1), ст. 3101) следующие изменения:

1) в статье 149:

в подпункте 2 пункта 1 слова "могут быть представлены после выпуска товаров" заменить словами "с разрешения таможенного органа могут быть представлены после выпуска товаров (п. 5 статьи 131);";

подпункт 4 изложить в следующей редакции:

"4) если в отношении товаров уплачены таможенные пошлины, налоги, подлежащие уплате при декларировании товаров, и (или) предоставлено обеспечение уплаты таможенных платежей в соответствии с главой 31 настоящего Кодекса в случаях, когда оно требуется.";

2) статью 154 изложить в следующей редакции:

"1. По заявлению декларанта, если товары не изъяты в качестве вещественных доказательств или на них не наложен арест в соответствии с законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях или решение об изъятии (аресте) товаров отменено, по решению начальника таможенного органа, должностным лицом которого было возбуждено дело, товары могут быть выпущены в соответствии со статьей 153 настоящего Кодекса до завершения производства по делу. Заявление о выпуске товаров должно быть рассмотрено в течение пяти рабочих дней, а в случае, если принятие решения об изъятии (аресте) товаров или отмена указанного решения в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях отнесено к компетенции иных таможенных органов, указанный срок продлевается на время, необходимое для принятия указанного решения, но не более чем на 2 рабочих дня.

2. Если таможенная декларация изъята в качестве вещественного доказательства в соответствии с законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях, для целей применения пункта 1 настоящей статьи декларантом может быть подана новая таможенная декларация с изменением обнаруженных недостоверных сведений.";

3) статью 161 дополнить пунктом вторым следующего содержания:

"2. В случае если декларантом не подтверждено соблюдение условий помещения товаров под таможенный режим или представленные документы и сведения не являются достаточными для подтверждения соблюдения указанных условий, таможенные пошлины, налоги уплачиваются в размере сумм таможенных пошлин, налогов, подлежащих уплате при выпуске товаров для свободного обращения или при вывозе в соответствии с таможенным режимом экспорта.";

4) пункт 2 статьи 207:

дополнить подпунктом 2 следующего содержания:

"2) если к продуктам переработки применяются специфические ставки таможенных пошлин и операцией по переработке является ремонт, осуществляемый на возмездной основе, сумма подлежащих уплате таможенных пошлин определяется как произведение специфической ставки на количество продуктов переработки пропорционально стоимости операций по переработке, определяемой в соответствии с подпунктом 1 настоящего пункта;";

подпункт 2 считать подпунктом 3;

5) в статье 214:

в пункте 2:

абзац второй и абзац третий изложить в следующей редакции:

"При завершении таможенного режима временного ввоза выпуском товаров для свободного обращения таможенная стоимость и количество товаров определяются на день помещения товаров под таможенный режим временного ввоза, а ставки таможенных пошлин, налогов - на день выпуска товаров для свободного обращения, за исключением случая, предусмотренного пунктом 5 статьи 212 настоящего Кодекса. При определении сумм таможенных пошлин, налогов, подлежащих уплате при выпуске товаров для свободного обращения, производится зачет сумм таможенных платежей, уплаченных при частичном освобождении от уплаты таможенных пошлин, налогов в соответствии с пунктами 2 и 3 статьи 212 настоящего Кодекса. Декларант вправе указать на изменение таможенной стоимости товаров, в том числе на уменьшение, произошедшее вследствие естественного износа или естественной убыли товаров при нормальных условиях перевозки (транспортировки), хранения и использования (эксплуатации), а также вследствие аварии или действия непреодолимой силы. Уменьшение таможенной стоимости товаров может производиться, если декларант представляет в таможенный орган достоверную и документально подтвержденную информацию.

При этом оставшаяся часть суммы таможенной пошлины, налогов исчисляется исходя из процентной доли ставок таможенных пошлин, налогов, действующих на день выпуска товаров для свободного обращения, определяемой как оставшаяся часть в процентном соотношении от сумм таможенных пошлин, налогов, уплаченных или подлежащих уплате в соответствии с пунктом 2 статьи 212 настоящего Кодекса.";

абзац шестой пункта 3 изложить в следующей редакции:

"При применении в отношении товаров частичного освобождения от уплаты таможенных пошлин, налогов в случае приостановления действия таможенного режима временного ввоза таможенные пошлины, налоги, предусмотренные пунктом 3 статьи 212 настоящего Кодекса, а также проценты, предусмотренные абзацем четвертым пункта 2 статьи 214 настоящего Кодекса, за период приостановления действия таможенного режима временного ввоза не начисляются и не уплачиваются.";

6) пункт 2 статьи 278:

после слова "средства" дополнить словами "ранее временно ввезенного или вместе с которым такие запасные части и оборудование временно ввозятся,";

дополнить абзацем вторым следующего содержания:

"В отношении замененных частей и оборудования подлежат уплате таможенные пошлины, налоги, которые подлежали бы уплате, если бы запасные части и оборудование при их ввозе были выпущены для свободного обращения, за исключением случаев, когда указанные замененные части и оборудование вывезены с таможенной территории Российской Федерации применительно к таможенному режиму реэкспорта или приведены в состояние, непригодное для их дальнейшего коммерческого использования на таможенной территории Российской Федерации, и не могут быть восстановлены в первоначальном состоянии экономически выгодным способом.";

7) пункт 1 статьи 312 изложить в следующей редакции:

"1. Таможенные пошлины уплачиваются за товары, вывозимые с таможенной территории Российской Федерации, за каждый календарный месяц поставки по ставкам вывозных таможенных пошлин, действующим на 15-е число месяца поставки товаров.

Не менее 50 процентов суммы вывозных таможенных пошлин, исчисленных исходя из сведений, указанных во временной таможенной декларации, уплачивается не позднее 20-го числа месяца, предшествующего каждому календарному месяцу поставки.

В случае подачи временной таможенной декларации после 20-го числа месяца, предшествующего месяцу поставки, либо в месяц поставки вывозные таможенные пошлины уплачиваются в полном объеме не позднее дня принятия такой декларации.

Вывозные таможенные пошлины при подаче временной таможенной декларации уплачиваются по ставкам, действующим на день принятия временной таможенной декларации таможенным органом.

Если во временной таможенной декларации указан период поставки, превышающий один календарный месяц, исчисление сумм вывозных таможенных пошлин может осуществляться исходя из количества товаров, пропорционально соответствующего одному календарному месяцу поставки. При этом вывоз товаров в календарном месяце поставки в количестве, превышающем количество товаров, пропорционально соответствующее одному календарному месяцу, без подачи дополнительной временной таможенной декларации не допускается.

Не позднее 20-го числа месяца, следующего за каждым календарным месяцем поставки, уплачивается оставшаяся часть сумм вывозных таможенных пошлин, исчисляемая исходя из уточненных сведений о вывезенных товарах и ставки вывозной таможенной пошлины, действующей на 15-е число месяца поставки.";

8) в статье 320:

первое предложение пункта 1 дополнить словами ", за исключением случаев, предусмотренных настоящим Кодексом.";

во втором предложении пункта 1 слова "является ответственным" заменить словами "несет солидарную с декларантом ответственность";

пункт 3 изложить в следующей редакции:

"3. При неуплате таможенных пошлин, налогов в установленный срок, в том числе при неправильном их исчислении и (или) несвоевременной уплате, ответственность перед таможенными органами несет лицо, на которое настоящим Кодексом и иными федеральными законами возложена обязанность уплачивать таможенные пошлины, налоги.";

дополнить пунктами 5 и 6 следующего содержания:

"5. При ликвидации юридического лица, ответственного за уплату таможенных пошлин, налогов, обязанность по уплате таможенных пошлин, налогов ликвидируемой организации исполняется ликвидационной комиссией по правилам, предусмотренным Налоговым кодексом Российской Федерации для исполнения обязанности по уплате налогов и сборов (пеней, штрафов) при ликвидации юридического лица, с учетом положений статьи 432.1 настоящего Кодекса.

6. При реорганизации юридического лица, ответственного за уплату таможенных пошлин, налогов обязанность по уплате таможенных пошлин, налогов реорганизованного юридического лица исполняется его правопреемником (правопреемниками) по правилам, предусмотренным Налоговым кодексом Российской Федерации для исполнения обязанности по уплате налогов и сборов при реорганизации юридического лица.";

9) статью 322 изложить в следующей редакции:

"Объектом обложения таможенными пошлинами, налогами являются товары, перемещаемые через таможенную границу Российской Федерации. Налоговой базой для исчисления таможенных пошлин является таможенная стоимость товаров в соответствии с законодательством Российской Федерации о таможенном тарифе и (или) их количество либо иные характеристики, используемые для установления ставок таможенных пошлин. Порядок определения налоговой базы по налогам устанавливается Налоговым кодексом Российской Федерации.";

10) в статье 327:

в первом предложении пункта 2 слова "в качестве налоговой базы" исключить, слова "используемые для определения налоговой базы" заменить словами "используемые для установления ставок таможенных пошлин, налогов";

в пункте 3:

первое предложение дополнить словами ", за исключением случаев, когда лицом, владеющим условно выпущенными товарами, выполнены требования, предусмотренные абзацем вторым пункта 2 статьи 151 настоящего Кодекса.";

во втором предложении слова "используемые для определения налоговой базы" заменить словами "используемые для установления ставок таможенных пошлин, налогов.";

11) в статье 329:

пункт 1 изложить в следующей редакции:

"1. При ввозе товаров таможенные пошлины, налоги должны быть уплачены не позднее дня подачи таможенной декларации.

При предварительном декларировании ввозимых товаров (статья 130) таможенные пошлины, налоги должны быть уплачены не позднее дня выпуска товаров.

При подаче периодической таможенной декларации (статья 136) и выпуске товаров до подачи таможенной декларации (статья 150) таможенные пошлины, налоги должны быть уплачены не позднее 15 дней со дня предъявления товаров в таможенный орган в месте их прибытия на таможенную территорию Российской Федерации или со дня завершения внутреннего таможенного транзита, если декларирование товаров производится не в месте их прибытия, применительно к порядку, установленному для внесения авансовых платежей (статья 330). При уточнении сведений, которые влияют на размер подлежащих уплате таможенных пошлин, налогов, в таможенной декларации доплата сумм таможенных пошлин, налогов осуществляется не позднее дня подачи таможенной декларации. Пени на указанные суммы не начисляются и уплате не подлежат. Возврат уплаченных сумм осуществляется в порядке, установленном статьей 355 настоящего Кодекса.";

первое предложение пункта 4 дополнить словами ", за исключением случаев, когда лицом, владеющим условно выпущенными товарами, выполнены требования, предусмотренные абзацем вторым пункта 2 статьи 151 настоящего Кодекса.";

в пункте 6 слово "сроки" заменить словами "особенности исчисления сроков", после слов "Российской Федерации" дополнить словами ", и в других случаях,", после слова "Кодексом" дополнить словами "и другими федеральными законами.";

12) в статье 330:

пункт 2 изложить в следующей редакции:

"2. Авансовые платежи могут быть внесены в кассу или на счет таможенного органа в валюте Российской Федерации.";

пункт 5 изложить в следующей редакции:

"5. Возврат авансовых платежей осуществляется по правилам, предусмотренным настоящим Кодексом для возврата таможенных пошлин, налогов (глава 33), если заявление об их возврате подано в течение трех лет со дня последнего распоряжения лица об использовании авансовых платежей. По истечении указанного срока суммы авансовых платежей перечисляются в федеральный бюджет.";

13) в статье 331:

пункт 2 дополнить абзацем вторым следующего содержания:

"Таможенные пошлины, налоги и иные таможенные платежи, уплаченные в иностранной валюте, учитываются таможенными органами в валюте Российской Федерации по курсу, действующему на день фактического поступления денежных средств на счета таможенных органов либо внесения в кассу таможенных органов.";

пункт 3 исключить;

пункт 5 дополнить словами ", но не более чем за три года, предшествующие требованию.";

14) в статье 337:

пункт 1 дополнить подпунктом 5 следующего содержания:

"5) в иных случаях, предусмотренных настоящим Кодексом.";

в пункте 3:

в первом предложении слово "обязан" заменить словом "может", после слова "генеральное" дополнить словами "или комплексное".

Второе предложение после слова "генеральное" дополнить словами "или комплексное", дополнить предложением третьим следующего содержания: "Таможенный орган, выявивший нарушение исполнения обязательства лица, влекущее обязанность уплатить таможенные пошлины, налоги, исполнение которой обеспечивается банковской гарантией, договором поручительства либо договором залога, вправе выступить в качестве кредитора (бенефициара), даже если в банковской гарантии, договоре поручительства либо договоре залога в качестве кредитора (бенефициара) назван иной таможенный орган.";

15) пункт 3 статьи 338 изложить в следующей редакции:

"3. В случае, предусмотренном пунктом 3 статьи 153 настоящего Кодекса, размер обеспечения уплаты таможенных платежей определяется таможенным органом как суммы таможенных пошлин, налогов, которые могут быть дополнительно начислены в результате проверки сведений, которые влияют на размер подлежащих уплате таможенных пошлин, налогов с учетом требований, установленных пунктами 1 и 2 настоящей статьи.";

16) пункт 2 статьи 343 дополнить подпунктом 6 следующего содержания:

"6) отсутствие убытков банков, кредитных организаций или страховых организаций в течение последнего календарного года по правилам бухгалтерского учета.";

17) в абзаце шестом пункта 1 статьи 344 слова "одного года" заменить словами "трех лет";

18) в статье 348:

в пункте 3:

первое предложение после слов "(статья 353)" дополнить словами ", за счет обеспечения уплаты таможенных платежей,";

пункт 4 после слова "предусмотренных" дополнить словами "пунктом 2 статьи 351.1 и";

дополнить пунктом 5 следующего содержания:

"5. При солидарной ответственности лиц, ответственных за уплату таможенных платежей, требование об уплате таможенных платежей может быть направлено любому из этих лиц либо обоим этим лицам с указанием об этом в требовании. При применении мер по принудительному взысканию таможенных пошлин, налогов при солидарной ответственности лиц, ответственных за уплату таможенных платежей, таможенные органы пользуются правами кредитора при солидарной обязанности по правилам, установленным Гражданским кодексом Российской Федерации.";

пункт 5 считать соответственно пунктом 6;

пункт 6:

дополнить абзацем третьим следующего содержания:

"если меры (ни одна из мер) по принудительному взысканию не предприняты в течение одного года со дня истечения срока уплаты, указанного в требовании, и плательщик не предпринимал попыток скрыться либо скрыть свои счета и иное имущество, либо в течение двух лет, - в иных случаях.";

абзац третий считать соответственно абзацем четвертым;

19) пункт 3 статьи 350 изложить в следующей редакции:

"3. Требование об уплате таможенных платежей должно быть направлено плательщику не позднее 10 дней со дня обнаружения фактов неуплаты или неполной уплаты таможенных платежей, если указанные обстоятельства выявлены при осуществлении таможенного контроля после выпуска товаров, в том числе при проверке достоверности сведений, заявленных при таможенном оформлении. Факт неуплаты или неполной уплаты таможенных платежей должен быть зафиксирован должностным лицом таможенного органа в письменном виде. Днем обнаружения указанного факта является день составления акта таможенной ревизии, а в случае, если неуплата или неполная уплата выявлены при применении иных форм таможенного контроля - день утверждения рапорта должностного лица таможенного органа начальником таможенного органа либо его заместителем.

При нарушении условий и требований таможенных процедур (таможенных режимов) требование об уплате таможенных платежей должно быть направлено не позднее шести месяцев после дня обнаружения указанных нарушений. Днем обнаружения нарушений условий и требований таможенных процедур (таможенных режимов) считается день, установленный как срок уплаты таможенных платежей, либо день истечения срока таможенной процедуры (таможенного режима), если на этот день лицом должны быть совершены действия в связи с завершением таможенной процедуры (таможенного режима), либо день составления протокола об административном правонарушении в области таможенного дела.

При выставлении требования после истечения сроков, установленных настоящим пунктом, пени и (или) проценты, подлежащие уплате, начисляются по день окончания этих сроков.";

20) пункт 2 статьи 351 изложить в следующей редакции:

"2. Решение о бесспорном взыскании принимается таможенным органом не позднее 60 дней со дня истечения срока исполнения требования об уплате таможенных платежей, если у таможенного органа имеется информация о счетах плательщика в банке на территории Российской Федерации.";

21) дополнить статьей 351.1 следующего содержания:

"Статья 351.1. Обращение взыскания на обеспечение уплаты таможенных платежей

1. При неисполнении требования об уплате таможенных платежей в установленные сроки таможенный орган вправе потребовать уплатить суммы денежных средств в размере неуплаченных таможенных платежей, включая пени и проценты, у гаранта, выдавшего банковскую гарантию, поручителя либо обратить взыскание на предмет залога.

2. В случае если лицо, ответственное за уплату таможенных платежей, не установлено, таможенный орган вправе совершить действия, указанные в пункте 1 настоящей статьи, без выставления требования об уплате таможенных платежей.

3. При использовании в качестве обеспечения уплаты таможенных платежей денежного залога (статья 345) обращение взыскания на суммы денежного залога осуществляется без бесспорного взыскания со счета плательщика в банке (статья 351), если обязанность уплатить таможенные пошлины, налоги возникла в связи с неисполнением обязательства, обеспеченного денежным залогом.";

22) в статье 353:

в первом предложении пункта 2 слова "о взыскании" заменить словами "об уплате";

23) в статье 355:

пункт 2 изложить в следующей редакции:

"2. Излишне уплаченные или излишне взысканные суммы таможенных пошлин, налогов подлежат возврату таможенным органом по заявлению плательщика. К заявлению должны прилагаться документы, подтверждающие факт излишней уплаты или излишнего взыскания таможенных пошлин, налогов. Если таможенные пошлины, налоги были уплачены иным лицом в соответствии с пунктом 2 статьи 328 настоящего Кодекса, к заявлению должен прилагаться документ, подтверждающий согласие этого лица на возврат излишне уплаченных сумм таможенных пошлин, налогов плательщику. При заявлении о возврате излишне уплаченных налогов плательщик должен подтвердить, что суммы налогов не заявлены им налоговому органу в качестве налоговых вычетов по налогу на добавленную стоимость или к вычету или возврату по акцизам в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации. Указанное заявление и прилагаемые к нему документы подаются в таможенный орган, на счет которого были уплачены указанные суммы либо которым было произведено взыскание, не позднее трех лет со дня их уплаты либо взыскания.";

в пятом предложении пункта 4 слова ", когда произошли их излишняя уплата или излишнее взыскание" заменить словами "фактического поступления денежных средств на счета таможенных органов либо внесения в кассу таможенных органов";

во втором предложении пункта 6 слова ", когда произошли их излишняя уплата или излишнее взыскание" заменить словами "фактического поступления денежных средств на счета таможенных органов либо внесения в кассу таможенных органов";

24) в пункте 1 статьи 357.9:

подпункт 3 изложить в следующей редакции:

"3) культурных ценностей, помещаемых под таможенный режим временного ввоза или таможенный режим временного вывоза государственными или муниципальными музеями, архивами, библиотеками, иными государственными хранилищами культурных ценностей в целях их экспонирования и их обратном вывозе (ввозе);";

в подпункте 12 слова ", за исключением товаров, предназначенных для продажи пассажирам и членам экипажей морских, речных или воздушных судов без цели потребления указанных" исключить;

в подпункте 13:

слова "подпунктах 1, 2, 4 и 5" исключить;

слово "статьи" заменить на слово "статье";

подпункт 14 изложить в следующей редакции:

"14) товаров, указанных в подпунктах 1 и 4 статьи 268 Таможенного кодекса Российской Федерации при их обратном ввозе на таможенную территорию Российской Федерации;";

подпункт 19 дополнить словами ", и их обратном вывозе;";

пункт 22 изложить в следующей редакции:

"22) профессионального оборудования при таможенном оформлении в соответствии с таможенным режимом временного ввоза или таможенным режимом временного вывоза для целей производства и выпуска средств массовой информации и при его обратном вывозе (ввозе). Перечень профессионального оборудования, на которое распространяется действие настоящего подпункта, устанавливается Правительством Российской Федерации в соответствии с нормами международного права и общепринятой международной практикой;";

подпункт 23 изложить в следующей редакции:

"23) товаров, предназначенных для проведения киносъемок, представлений, спектаклей и подобных мероприятий (театральных костюмов, цирковых костюмов, кинокостюмов, сценического оборудования, партитур, музыкальных инструментов и другого театрального реквизита, циркового реквизита, кинореквизита), помещаемых под таможенный режим временного ввоза или таможенный режим временного вывоза, и при их обратном вывозе (ввозе), если в отношении таких товаров предоставляется полное условное освобождение от уплаты таможенных пошлин, налогов;";

подпункт 24 изложить в следующей редакции:

"24) товаров, предназначенных для спортивных соревнований, показательных спортивных мероприятий или тренировок, помещаемых под таможенный режим временного ввоза или таможенный режим временного вывоза, и при их обратном вывозе (ввозе), если в отношении таких товаров предоставляется полное условное освобождение от уплаты таможенных пошлин, налогов;";

дополнить подпунктами 26, 27, 28 следующего содержания:

"26) товаров, предназначенных для выполнения космических программ и обеспечения функционирования комплекса "Байконур";

27) товаров, предназначенных для предупреждения и ликвидации стихийных бедствий и иных чрезвычайных ситуаций, в том числе товаров, предназначенных для бесплатной раздачи лицам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций, и товаров, необходимых для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ и жизнедеятельности аварийно-спасательных формирований;

28) товаров, общая таможенная стоимость которых при их вывозе одним отправителем в течение одной недели не превышает 5 000 рублей при их вывозе за пределы таможенной территории Российской Федерации.";

25) дополнить статьей 432.1 следующего содержания:

"Статья 432.1. Распоряжение иностранными товарами и транспортными средствами при ликвидации организации, банкротстве, обращении взыскания на товары по иску частных лиц, реализации товаров в качестве вещественных доказательств по уголовному делу

1. При ликвидации юридического лица, в том числе вследствие признания его несостоятельным (банкротом) и признании несостоятельным (банкротом) индивидуального предпринимателя, иностранные товары, которые находятся у этого лица на праве собственности или владения, могут быть реализованы в пользу кредиторов данного лица после соблюдения условий или после приобретения статуса находящихся в свободном обращении на таможенной территории Российской Федерации.

2. Иностранные товары, на которые обращено взыскание решением суда (арбитражного суда) по иску частных лиц либо государственных органов или организаций в связи с осуществлением ими хозяйственной деятельности, а также иностранные товары, являющиеся вещественными доказательствами по уголовному делу, могут быть реализованы после соблюдения условий или после приобретения статуса находящихся в свободном обращении на таможенной территории Российской Федерации.

3. Товары, указанные в пунктах 1 и 2 настоящей статьи, до их реализации подлежат декларированию таможенному органу, в регионе деятельности которого находятся иностранные товары. В качестве декларантов таких товаров могут выступать ликвидационная комиссия, конкурсный управляющий, судебный пристав-исполнитель, организация, которой передаются товары на реализацию.".

Статья 2

Настоящий Федеральный закон вступает в силу не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования.

Президент

Российской Федерации

