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ДЛЯ ТЕХ, КТО ХОЧЕТ ПРИМЕНЯТЬ УСНО В 2009 ГОДУ

С каждым годом организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих УСНО, становится все больше. Данный налоговый режим привлекает предпринимателей меньшим по сравнению с общим режимом налогообложения количеством отчетности (которой с 01.01.2009 станет еще меньше, поскольку согласно Федеральному закону N 155-ФЗ <1> налоговая декларация при УСНО представляется только по итогам налогового периода - календарного года) и количеством налогов, возможностью не вести бухгалтерский учет в полном объеме. Переход на УСНО является добровольным, то есть зависит от желания самой организации. Однако законодательством установлены ограничения на применение данного специального налогового режима в отношении субъектов предпринимательской деятельности. Какие это ограничения? Что должна знать организация, желающая применять УСНО в 2009 г.? Каким условиям должны удовлетворять организация и индивидуальный предприниматель для применения УСНО в 2009 г.?

--------------------------------

<1> Федеральный закон от 22.07.2008 N 155-ФЗ "О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации".

Кто не вправе применять УСНО?

Применять УСНО могут отнюдь не все организации и индивидуальные предприниматели. Для перехода на УСНО организация (индивидуальный предприниматель) должна соответствовать определенным критериям. Требования к организациям и индивидуальным предпринимателям, желающим применять УСНО, изложены в ст. 346.12 НК РФ.

Сразу следует оговориться, что существует перечень субъектов предпринимательства, которые не вправе применять УСНО. Согласно п. 3 ст. 346.12 НК РФ к таким субъектам относятся:

- банки;

- страховщики;

- негосударственные пенсионные фонды;

- инвестиционные фонды;

- профессиональные участники рынка ценных бумаг;

- ломбарды;

- организации и индивидуальные предприниматели, занимающиеся производством подакцизных товаров, а также добычей и реализацией полезных ископаемых, за исключением общераспространенных полезных ископаемых;

- организации и индивидуальные предприниматели, занимающиеся игорным бизнесом;

- нотариусы, занимающиеся частной практикой, адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты, а также иные формы адвокатских образований;

- организации, являющиеся участниками соглашений о разделе продукции;

- организации и индивидуальные предприниматели, переведенные на систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог) в соответствии с гл. 26.1 НК РФ;

- бюджетные учреждения;

- иностранные организации.

В случае если налогоплательщик не осуществляет ни одного из вышеперечисленных видов деятельности, он должен проверить, удовлетворяют ли показатели его деятельности следующим пяти требованиям:

1) размер доходов по итогам девяти месяцев того года, в котором организация подает заявление о переходе на УСНО, не превысил предела, установленного п. 2 ст. 346.12 НК РФ;

2) организация не имеет филиалов и (или) представительств;

3) доля в уставном капитале организации, принадлежащая другим организациям, не превышает 25%;

4) средняя численность работников организации (индивидуального предпринимателя) не превышает 100 человек;

5) остаточная стоимость основных средств и нематериальных активов организации не превышает 100 млн руб.

Поскольку на практике соблюдение этих пяти требований сопряжено с наибольшими трудностями и чаще вызывает споры с контролирующими органами, рассмотрим их подробнее.

Размер доходов

Согласно нормам п. 2 ст. 346.12 НК РФ организация имеет право перейти на УСНО, если по итогам девяти месяцев того года, в котором она подает заявление о переходе на УСНО, ее доходы не превысили 15 млн руб. К данному пункту есть два дополнения. Во-первых, указанная величина подлежит индексации на коэффициент-дефлятор. Во-вторых, при определении предельного размера доходов состав доходов определяется в соответствии со ст. 248 НК РФ.

Коэффициент-дефлятор

Коэффициент-дефлятор устанавливается ежегодно на каждый следующий календарный год и учитывает изменение потребительских цен на товары (работы, услуги) в РФ за предыдущий календарный год, а также коэффициенты-дефляторы, которые применялись ранее. Коэффициент-дефлятор определяется и подлежит официальному опубликованию в порядке, установленном Правительством РФ. В соответствии с Распоряжением Правительства РФ от 25.12.2002 N 1834-р Минэкономразвития ежегодно (не позднее 20 ноября) публикует в "Российской газете" согласованный с Минфином коэффициент-дефлятор на следующий год.

Приказом Минэкономразвития России от 22.10.2007 N 357 "Об установлении коэффициента-дефлятора в целях применения главы 26.2 Налогового кодекса Российской Федерации "Упрощенная система налогообложения" на 2008 год" коэффициент-дефлятор на 2008 г. определен в размере 1,34 (при этом учтен размер коэффициента-дефлятора на 2007 г. - 1,241).

В связи с этим в 2008 г. величина предельного размера доходов по итогам девяти месяцев 2008 г., ограничивающая право перехода организаций на упрощенную систему налогообложения с 1 января 2009 г., равна 20,1 млн руб. (15 млн руб. x 1,34). Разъяснения по данному вопросу представлены в Письмах Минфина России от 11.04.2008 N 03-11-04/2/70, от 12.03.2008 N 03-11-04/2/48, от 18.02.2008 N 03-11-04/2/38, от 31.01.2008 N 03-11-04/2/22.

Состав доходов

Как уже было отмечено выше, при установлении предельного размера доходов, дающего право на применение УСНО, доходы определяются в соответствии со ст. 248 НК РФ. Согласно п. 1 данной статьи к доходам относятся:

- доходы от реализации, включающие доходы от реализации товаров (работ, услуг) и имущественных прав. В части определения таких понятий, как товары, ст. 248 НК РФ отсылает нас к нормам ст. 38 НК РФ;

- внереализационные доходы.

При определении доходов из них исключаются суммы налогов, предъявленные в соответствии с НК РФ налогоплательщиком покупателю (приобретателю) товаров (работ, услуг, имущественных прав). Доходы определяются на основании первичных и других документов, подтверждающих полученные налогоплательщиком доходы, и документов налогового учета. Доходы от реализации определяются в порядке, установленном ст. 249 НК РФ, внереализационные доходы - в порядке, установленном ст. 250 НК РФ.

Для тех, кто совмещает общий режим и ЕНВД

Согласно п. 4 ст. 346.12 НК РФ организации и индивидуальные предприниматели, переведенные на уплату ЕНВД по одному или нескольким видам предпринимательской деятельности, вправе применять УСНО в отношении иных осуществляемых ими видов предпринимательской деятельности. На протяжении длительного времени некоторые трудности при определении предельного размера доходов, дающего право на применение УСНО, возникали у организаций, совмещающих общий режим и ЕНВД. Так, формулировка п. 4 ст. 346.12 НК РФ (до 01.01.2008) предусматривала, что ограничения по численности работников и стоимости основных средств и нематериальных активов, установленные настоящей главой, по отношению к таким организациям и индивидуальным предпринимателям определяются исходя из всех осуществляемых ими видов деятельности. При этом законодатель ничего не говорил о порядке определения размера доходов для целей применения УСНО такими организациями. Минфин настаивал на том, что они должны учитывать доходы от всех своих видов деятельности.

Федеральным законом от 17.05.2007 N 85-ФЗ "О внесении изменений в главы 21, 26.1, 26.2 и 26.3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации" в п. 4 ст. 346.12 НК РФ внесены изменения, и теперь (с 01.01.2008) данная норма звучит так: ограничения по численности работников и стоимости основных средств и нематериальных активов, установленные настоящей главой, по отношению к таким организациям и индивидуальным предпринимателям определяются исходя из всех осуществляемых ими видов деятельности, а предельная величина доходов, установленная п. 2 настоящей статьи, определяется по тем видам деятельности, налогообложение которых осуществляется в соответствии с общим режимом налогообложения. Таким образом, с 01.01.2008 предельный размер доходов, установленный п. 2 ст. 346.12 НК РФ, определяется по тем видам предпринимательской деятельности, которые облагаются налогами в соответствии с общим режимом и в отношении которых осуществляется переход на упрощенную систему налогообложения.

Новые правила применяются при переходе организаций на упрощенную систему налогообложения с 1 января 2009 г. Аналогичные разъяснения представлены в Письме Минфина России от 20.02.2008 N 03-11-04/2/42.

Доля участия других организаций

Согласно пп. 14 п. 3 ст. 346.12 НК РФ не вправе применять УСНО организации, доля участия в которых других организаций составляет более 25%. Тем же подпунктом предусмотрены и исключения из данного правила. Так, оно не применяется в отношении:

- организаций, уставный капитал которых полностью состоит из вкладов общественных организаций инвалидов. При этом среднесписочная численность инвалидов среди работников должна составлять не менее 50%, а их доля в фонде оплаты труда - не менее 25%;

- некоммерческих организаций. В частности, ограничение по доле участия других организаций не распространяется на организации потребительской кооперации, осуществляющие деятельность в соответствии с Законом РФ от 19.06.1992 N 3085-1 "О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации" (далее - Закон N 3085-1);

- хозяйственных обществ, единственными учредителями которых являются потребительские общества и их союзы, осуществляющие деятельность в соответствии с Законом N 3085-1.

Кроме того, на практике встречаются различные нестандартные ситуации. Рассмотрим некоторые из них.

Вопрос: Вправе ли организация применять УСНО, если учредителем является РФ, субъект РФ или муниципальное образование?

На протяжении длительного времени по данному вопросу шли споры между налогоплательщиками и контролирующими органами. Минфин придерживался следующей позиции: поскольку общества с ограниченной ответственностью, в том числе созданные с участием Российской Федерации, субъектов Российской Федерации или муниципальных образований, наделены имуществом, разделенным на доли (вклады), на них распространяется действие пп. 14 п. 3 ст. 346.12 НК РФ, то есть доля участия РФ, субъектов РФ или муниципальных образований не должна превышать 25% (см., например, Письма Минфина России от 26.11.2007 N 03-11-04/2/285, от 14.11.2007 N 03-11-04/2/284). Однако суды принимали решения в пользу налогоплательщиков (Определения ВАС РФ от 28.05.2008 N 6214/08, от 14.02.2008 N 17980/07, Постановления ФАС ПО от 10.07.2008 N А72-7393/07-14/220, от 10.07.2008 N А12-2710/08-С51, ФАС УО от 22.07.2008 N Ф09-5114/08-С3 и т.д.). Судьи, признавая не соответствующей НК РФ позицию Минфина, ссылались на определение организации, приведенное в ст. 11 НК РФ. РФ, субъекты РФ и муниципальные образования не являются юридическими лицами по смыслу гражданского законодательства и не подпадают под данное в ст. 11 НК РФ определение организации в целях применения законодательства о налогах и сборах. Следовательно, участие указанных субъектов в акционерных обществах, обществах с ограниченной ответственностью не является основанием, препятствующим применению такими организациями упрощенной системы налогообложения. Впоследствии Минфин изменил свою позицию и в Письме от 07.08.2008 N 03-11-02/89 указал, что на основании Определения ВАС РФ от 28.05.2008 N 6214/08 и Решения ВАС РФ от 24.01.2008 N 16720/07 Письма Минфина России от 12.03.2007 N 03-11-02/66 и от 08.05.2007 N 03-11-02/124, направленные Письмом ФНС от 21.05.2007 N ММ-6-02/406@ в нижестоящие налоговые органы, признаны не соответствующими положениям НК РФ. Также при рассмотрении заявлений налогоплательщиков о переходе на применение УСНО следует руководствоваться вышеназванными Определением и Решением ВАС РФ.

Вопрос: Вправе ли муниципальные унитарные предприятия применять УСНО, учитывая положения пп. 14 п. 3 ст. 346.12 НК РФ?

Ответ на данный вопрос можно найти в Письмах Минфина России от 31.10.2007 N 03-11-04/2/267, от 01.10.2007 N 03-11-04/2/243.

Согласно п. 1 ст. 66 ГК РФ к организациям с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом относятся хозяйственные товарищества и общества.

В соответствии с п. 1 ст. 113 ГК РФ имущество муниципального унитарного предприятия является неделимым и поэтому не может быть распределено по вкладам (долям, паям). Аналогичная норма содержится в ст. 2 Федерального закона от 14.11.2002 N 161-ФЗ "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях".

Таким образом, поскольку имущество муниципального унитарного предприятия не распределяется по вкладам (долям, паям), на указанные предприятия положения пп. 14 п. 3 ст. 346.12 НК РФ не распространяются. В связи с этим муниципальные унитарные предприятия могут применять УСНО при условии соблюдения требований гл. 26.2 НК РФ.

Вопрос: Правомерно ли применение УСНО акционерным обществом при условии, что один из учредителей - физическое лицо, владеющее более 25% акций, передает их номинальному держателю - юридическому лицу?

Владельцем ценных бумаг является лицо, которому ценные бумаги принадлежат на праве собственности или ином вещном праве (ст. 2 Федерального закона от 22.04.1996 N 39-ФЗ "О рынке ценных бумаг").

Номинальным держателем признается профессиональный участник рынка ценных бумаг, который является держателем ценных бумаг от своего имени, но в интересах другого лица, не будучи владельцем этих ценных бумаг (п. 2 Положения о ведении реестра владельцев именных ценных бумаг, утвержденного Постановлением ФКЦБ России от 02.10.1997 N 27). При передаче акций акционером - физическим лицом номинальному держателю - юридическому лицу акции фактически принадлежат физическому лицу, и следовательно, акционерное общество, акции которого передаются в указанном порядке, не подпадает под ограничение по доле участия других организаций и вправе применять УСНО. Специалисты главного финансового ведомства также придерживаются данной позиции (см., например, Письмо от 21.08.2007 N 03-11-04/2/210).

Наличие филиалов и (или) представительств

Согласно пп. 1 п. 3 ст. 346.12 НК РФ не вправе применять УСНО организации, имеющие филиалы и (или) представительства.

В соответствии с п. 1 ст. 11 НК РФ институты, понятия и термины гражданской, семейной и других отраслей законодательства РФ, используемые в НК РФ, применяются в том значении, в каком они используются в этих отраслях законодательства, если иное не предусмотрено НК РФ.

Для определения понятий "представительство" и "филиал" обратимся к ст. 55 ГК РФ.

	Критерий    
	Представительство     
	Филиал          

	Отнесение к     
юридическим     
лицам           
	Являются обособленными подразделениями юридического     
лица, не являются юридическими лицами                   

	Место           
расположения    
	Расположены вне места нахождения юридического лица      

	Функции         
	Представляет интересы       
юридического лица и         
осуществляет их защиту      
	Осуществляет все функции   
юридического лица или их   
часть, в том числе функции 
представительства          

	Имущество       
	Наделяются имуществом создавшим их юридическим лицом    

	Права,          
полномочия      
	Действуют на основании положений, утвержденных создавшим
их юридическим лицом                                    

	Руководитель    
	Руководителя назначает юридическое лицо, создавшее      
данный филиал (представительство), руководитель         
действует на основании доверенности юридического лица   

	Отражение в     
учредительных   
документах      
	Должны быть указаны в учредительных документах          
создавшего их юридического лица                         


Для признания обособленного подразделения организации представительством или филиалом необходимо одновременное выполнение всех перечисленных условий. Отсутствие хотя бы одного из указанных в ст. 55 ГК РФ признаков означает, что структурное подразделение юридического лица не может быть признано филиалом. Именно к таким выводам приходят судьи (см., например, Постановление ФАС МО от 03.07.2007, 04.07.2007 N КА-А41/5937-07-П).

Если организация имеет обособленные подразделения, удовлетворяющие всем признакам филиала или представительства, она не вправе применять УСНО. Однако организация может иметь обособленное подразделение, не являющееся филиалом или представительством. Согласно п. 2 ст. 11 НК РФ обособленным подразделением организации является любое территориально обособленное от нее подразделение, по месту нахождения которого оборудованы стационарные рабочие места. Признание подразделения организации обособленным производится независимо от того, отражено или не отражено его создание в учредительных или иных организационно-распорядительных документах, и от полномочий, которыми наделяется указанное подразделение. При этом рабочее место считается стационарным, если оно создается на срок более одного месяца.

Специалисты главного финансового ведомства не раз рассматривали вопрос, может ли применять УСНО организация, имеющая такие обособленные подразделения. Позиция Минфина следующая: право перехода на УСНО не предоставляется только тем организациям, которые имеют обособленные подразделения, являющиеся филиалами и представительствами и указанные в качестве таковых в учредительных документах создавших их организаций. Организации, имеющие иные обособленные подразделения, вправе применять упрощенную систему налогообложения на общих основаниях. Данная точка зрения представлена в Письмах от 27.03.2008 N 03-11-04/2/60, от 24.03.2008 N 03-11-04/2/57, от 18.01.2008 N 03-11-02/5, от 17.12.2007 N 03-11-04/2/304.

Численность работников

Согласно пп. 15 п. 3 ст. 346.12 НК РФ применять УСНО не вправе организации и индивидуальные предприниматели, средняя численность работников которых за налоговый (отчетный) период превышает 100 человек.

Примечание. Организациям, совмещающим общий режим налогообложения и ЕНВД, при расчете данного показателя для перехода на УСНО (в отношении деятельности, не облагаемой ЕНВД) следует исходить из всех видов деятельности организации (п. 4 ст. 346.12 НК РФ).

В настоящее время для определения показателя численности работников необходимо руководствоваться принципами, изложенными в Порядке заполнения и представления унифицированных форм федерального государственного статистического наблюдения <2>. Согласно п. 86 этого документа средняя численность работников организации включает:

- среднесписочную численность работников;

- среднюю численность внешних совместителей;

- среднюю численность работников, выполняющих работы по договорам гражданско-правового характера.

--------------------------------

<2> Порядок заполнения и представления унифицированных форм федерального государственного статистического наблюдения: N П-1 "Сведения о производстве и отгрузке товаров и услуг", N П-2 "Сведения об инвестициях", N П-3 "Сведения о финансовом состоянии организации", N П-4 "Сведения о численности, заработной плате и движении работников", N П-5(м) "Основные сведения о деятельности организации", утв. Постановлением Росстата от 20.11.2006 N 69 (действует в ред. Постановления Росстата от 23.11.2007 N 93).

Среднесписочная численность работников. Расчет среднесписочной численности работников производится на основании ежедневного учета списочной численности работников, которая должна уточняться на основании приказов о приеме на работу, переводе на другую работу и прекращении трудового договора. Численность работников списочного состава за каждый день должна соответствовать данным табеля учета рабочего времени работников, на основании которого устанавливается численность работников, явившихся и не явившихся на работу.

Основные унифицированные формы первичной документации по учету труда и его оплаты - это приказы (распоряжения) о приеме работника на работу, переводе работника на другую работу, предоставлении отпуска работнику, прекращении (расторжении) трудового договора с работником (увольнении) (формы Т-1, Т-5, Т-6, Т-8), личная карточка работника (форма Т-2), табель учета рабочего времени и расчета оплаты труда (форма Т-12), табель учета рабочего времени (форма Т-13), расчетно-платежная ведомость (форма Т-49) и другие формы, утвержденные Постановлением Госкомстата России от 05.01.2004 N 1 "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты".

Вопрос: Организация, применяющая УСНО, заключила с государственным учреждением договор о предоставлении рабочей силы из спецконтингента (лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы) для участия в производственном процессе. Учитываются ли такие сотрудники в составе средней численности работников организации для определения возможности применения этой организацией УСНО?

В соответствии с п. 90.2 Порядка заполнения и представления унифицированных форм федерального государственного статистического наблюдения лица, не состоящие в списочном составе и привлеченные для работы по специальным договорам с государственными организациями на предоставление рабочей силы (военнослужащие и лица, отбывающие наказание в виде лишения свободы), учитываются в среднесписочной численности как целые единицы по дням явок на работу.

Следовательно, работники из спецконтингента, предоставляемые организации государственным учреждением для участия в производственном процессе, должны учитываться при определении возможности применения УСНО. Аналогичную точку зрения высказали специалисты Минфина в Письме от 27.03.2006 N 03-11-04/2/69.

Средняя численность внешних совместителей. Средняя численность внешних совместителей исчисляется в соответствии с порядком определения средней численности лиц, работавших неполное рабочее время (п. 91 Постановления N 69).

Средняя численность работников, выполняющих работы по договору гражданско-правового характера. Средняя численность работников (включая иностранных граждан), выполняющих работу по договорам гражданско-правового характера, предметом которых является выполнение работ и оказание услуг, за месяц исчисляется по методологии определения среднесписочной численности (п. 92 Порядка заполнения и представления унифицированных форм федерального государственного статистического наблюдения). Такие работники учитываются за каждый календарный день как целые единицы в течение всего периода действия этого договора независимо от срока выплаты вознаграждения. За выходной или праздничный (нерабочий) день принимается численность работников в предшествующий рабочий день.

Вопрос: Учитываются ли физические лица, работающие в организации по гражданско-правовым договорам, в частности по договорам подряда, оказания услуг и авторским договорам, в средней численности работников в целях применения УСНО?

В соответствии с п. п. 86 и 92 Порядка заполнения и представления унифицированных форм федерального государственного статистического наблюдения в среднюю численность работников организации включаются физические лица, выполняющие работу по договорам гражданско-правового характера, предметом которых является выполнение работ и оказание услуг.

Физические лица, с которыми заключены авторские договоры на передачу имущественных прав, не включаются в численность работников, выполняющих работы по договорам гражданско-правового характера.

Таким образом, физические лица, работающие в организации по авторским договорам, не включаются в расчет средней численности работников и, соответственно, не должны учитываться при определении возможности применения упрощенной системы налогообложения. Разъяснения Минфина по данному вопросу представлены в Письме от 16.08.2007 N 03-11-04/2/199.

Стоимость имущества

В соответствии с нормами пп. 16 п. 3 ст. 346.12 НК РФ не вправе применять УСНО организации, у которых остаточная стоимость основных средств и нематериальных активов превышает 100 млн руб. Остаточная стоимость в целях данного подпункта определяется по правилам бухгалтерского учета. При этом учитываются основные средства и нематериальные активы, которые подлежат амортизации и признаются амортизируемым имуществом в соответствии с гл. 25 НК РФ.

Примечание. Как следует из пп. 16 п. 3 ст. 346.12 НК РФ данное ограничение относится только к организациям и не распространяется на индивидуальных предпринимателей, желающих перейти на УСНО.

Из пп. 16 п. 3 ст. 346.12 НК РФ вытекает, что для учета данного критерия нужно принимать во внимание только основные средства и НМА, которые подлежат амортизации и признаются амортизируемым имуществом в соответствии с гл. 25 НК РФ, а имущество, не удовлетворяющее данному требованию, в формировании показателя остаточной стоимости ОС и НМА не участвует. Согласно нормам гл. 25 НК РФ амортизируемым имуществом признаются имущество, результаты интеллектуальной деятельности и иные объекты интеллектуальной собственности, которые находятся у налогоплательщика на праве собственности (если иное не предусмотрено настоящей главой), используются им для извлечения дохода и стоимость которых погашается путем начисления амортизации. Амортизируемым имуществом признается имущество со сроком полезного использования более 12 месяцев и первоначальной стоимостью более 20 000 руб.

Примечание. С 01.01.2008 стоимостный критерий для отнесения имущества к амортизируемому (в целях гл. 25 НК РФ) увеличен до 20 000 руб. Ранее данный показатель составлял 10 000 руб.

В соответствии с п. 2 ст. 256 НК РФ не подлежат амортизации, в частности, земля и иные объекты природопользования (вода, недра и другие природные ресурсы), а также материально-производственные запасы, товары, объекты незавершенного капитального строительства, ценные бумаги, финансовые инструменты срочных сделок.

Организации, совмещающие общий режим налогообложения и спецрежим в виде ЕНВД, рассчитывают данный критерий исходя из стоимости имущества, занятого при осуществлении всех видов деятельности организации.

Заявление о переходе на "упрощенку"

В случае если вы решили применять УСНО и показатели вашей деятельности удовлетворяют требованиям, установленным законодательством для применения УСНО, вы должны подать заявление о переходе на УСНО по форме 26.2-1 <3>.

--------------------------------

<3> Утверждена Приказом МНС России от 19.09.2002 N ВГ-3-22/495 "Об утверждении форм документов для применения упрощенной системы налогообложения" (в ред. Приказов МНС России от 07.07.2004 N САЭ-3-22/414@, ФНС России от 17.08.2005 N ММ-3-22/395@, от 02.09.2005 N САЭ-3-22/421@).

Вновь созданная организация и вновь зарегистрированный индивидуальный предприниматель вправе подать заявление о переходе на УСНО в пятидневный срок с даты, указанной в свидетельстве о постановке на учет в налоговом органе (согласно п. 6 ст. 6.1 НК РФ этот срок исчисляется в рабочих днях). В этом случае организация и индивидуальный предприниматель будут применять "упрощенку" с даты постановки их на учет в налоговом органе (п. 2 ст. 346.13 НК РФ).

Если организация работает давно, она имеет право перейти на УСНО с начала календарного года (налогового периода). Согласно ст. 346.13 НК РФ организации и индивидуальные предприниматели, изъявившие желание перейти на УСНО, подают в период с 1 октября по 30 ноября года, предшествующего году, начиная с которого хотят перейти на "упрощенку", в налоговый орган по месту своего нахождения (месту жительства) заявление, в котором сообщают о размере доходов за девять месяцев текущего года, а также о средней численности работников за указанный период и остаточной стоимости основных средств и нематериальных активов по состоянию на 1 октября текущего года.
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