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Валютный контроль в Российской Федерации осуществляется органами и агентами валютного контроля. Среди органов валютного контроля особое место занимает Центральный банк Российской Федерации (Банк России). Среди агентов валютного контроля существенную роль Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (далее - Закон) отводит уполномоченным банкам, под которыми понимаются:

1) кредитные организации, созданные в соответствии с российским законодательством и имеющие право на основании лицензий Центрального банка РФ осуществлять банковские операции со средствами в иностранной валюте;

2) действующие на территории России в соответствии с лицензиями Центрального банка РФ филиалы кредитных организаций, созданные в соответствии с законодательством иностранных государств, имеющие право осуществлять банковские операции со средствами в иностранной валюте <*>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 1, п. 8.

Важно отметить, что у тех и у других должна быть лицензия Банка России, дающая право осуществлять операции со средствами в иностранной валюте.

Основанием для выдачи кредитной организации лицензии на осуществление банковской операции является подтверждение своевременной и правомерной оплаты 100% ее уставного капитала. Произвести платеж учредители должны в течение одного месяца со дня получения уведомления о государственной регистрации кредитной организации. Затем в течение месяца кредитная организация предоставляет в территориальное учреждение Банка России по своему местонахождению документы, подтверждающие совершенную оплату своего уставного капитала (платежные поручения с отметкой об исполнении, акты приема-передачи имущества учредителей, внесенного в качестве вклада в уставный капитал кредитной организации, на баланс кредитной организации и т.д. <*>).

--------------------------------

<*> Подробнее см.: п. 7.2 Инструкции от 14 января 2004 г. N 109-И "О порядке принятия Банком России решения о государственной регистрации кредитных организаций и выдаче лицензий на осуществление банковских операций".

Кроме того, в течение указанного выше срока кредитная организация, созданная в форме акционерного общества, направляет в Банк России документы для регистрации отчета об итогах первого выпуска ее акций.

Территориальное учреждение Банка России по местонахождению кредитной организации рассматривает полученные документы в десятидневный срок и направляет заключение об оплате уставного капитала кредитной организации, а также зарегистрированный отчет об итогах первого выпуска акций кредитной организации (для кредитных организаций в форме акционерного общества). Причем данный отчет в случае его регистрации территориальным учреждением Банка России, должен быть направлен не позднее рабочего дня, следующего за днем данной регистрации.

При получении заключения территориального учреждения о правомерности оплаты 100% уставного капитала Департамент лицензирования деятельности и финансового оздоровления кредитных организаций ЦБ РФ в течение трех дней принимает решение о выдаче лицензии на осуществление банковских операций и направляет в кредитную организацию и территориальное учреждение Банка России по одному экземпляру данной лицензии.

Необходимо иметь в виду, что кредитная организация для получения лицензии на привлечение во вклады денежных средств физических лиц в рублях и иностранной валюте в дополнение к упомянутым выше требованиям должна соответствовать требованиям, установленным Федеральным законом от 23 декабря 2003 г. N 177-ФЗ "О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации" <*>.

--------------------------------

<*> Собрание законодательства Российской Федерации. 2003. N 52. Ст. 5029.

Важность института уполномоченных банков заключается прежде всего в том, что в России только через такие банки производится купля-продажа иностранной валюты и чеков (в том числе дорожных чеков), номинальная стоимость которых указана в иностранной валюте <*>. Кроме того, валютные операции между резидентами и уполномоченными банками осуществляются без ограничений <**>. Что касается нерезидентов, то они на территории РФ вправе открывать как рублевые, так и валютные счета опять же только в уполномоченных банках <***>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 11, п. 1.

<**> Полный перечень таких операций приводится в п. 3 ст. 9 Федерального закона от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.). Важно и то, что этот самый перечень не является закрытым.

<***> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 13, п. 1.

С июня 2004 г. (со дня вступления в силу Закона) была упразднена практика выдачи индивидуальных разрешений. Вместо этого было установлено два вида валютных ограничений, распространяющихся на все случаи совершения конкретной валютной операции: резервирование и режим специального счета.

Режим специального счета означает, что денежные средства в рамках конкретной валютной операции можно перечислять только через специально открытый для этого банковский счет в уполномоченном банке, а права на ценные бумаги передаются с использованием специального раздела лицевого счета в реестре владельцев ценных бумаг.

В соответствии с Законом специальный счет - банковский счет в уполномоченном банке, либо специальный раздел счета депо, либо открываемый реестродержателями в реестре владельцев ценных бумаг специальный раздел лицевого счета по учету прав на ценные бумаги, используемый для осуществления по нему валютных операций <*>.

--------------------------------

<*> Там же, ст. 1, п. 10.

Специальный счет в иностранной валюте резидентам и специальный счет в валюте РФ нерезидентам открываются на основании заявления по договору банковского счета. При этом представляются регистрационные документы организации и карточка с образцами подписей лиц, уполномоченных распоряжаться счетом.

Специальные счета открываются в тех же уполномоченных банках, где у резидентов или нерезидентов уже открыты транзитные или текущие счета. Причем специальный счет может быть открыт одновременно с текущим. Количество специальных счетов в одном или нескольких банках на одно лицо не ограничивается.

Уполномоченные банки отказывают резидентам и нерезидентам в осуществлении перевода на специальный банковский счет (со специального банковского счета) в иностранной валюте в следующих случаях:

если в расчетном документе (распоряжении) на осуществление такого перевода не указаны номер и дата оформленного и выданного уполномоченным банком резиденту или нерезиденту заявления о резервировании (в случае установления такого требования Банком России);

если из представленных резидентом или нерезидентом расчетного документа (распоряжения) и документов (проектов документов), являющихся основанием для проведения валютной операции, следует несоответствие проводимой валютной операции основаниям зачисления и списания на специальный банковский счет (со специального банковского счета).

Специальный счет может применяться для осуществления: 1) валютных операций, связанных с движением капитала; 2) купли-продажи иностранной валюты и чеков, номинальная стоимость которых указана в иностранной валюте; 3) операций с внутренними и внешними ценными бумагами.

Право устанавливать требование об использовании специального счета предоставлено Банку России <*>.

--------------------------------

<*> О видах специальных счетов см. подробнее Инструкцию ЦБ РФ от 7 июня 2004 г. N 116-И "О видах специальных счетов резидентов и нерезидентов".

Требование об использовании специального счета резидентом может быть установлено при регулировании следующих валютных операций, осуществляемых между резидентами и нерезидентами:

- расчетов и переводов при предоставлении кредитов и займов в иностранной валюте резидентами нерезидентам;

- расчетов и переводов при получении кредитов и займов в иностранной валюте резидентами от нерезидентов;

- операций с внешними ценными бумагами, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внешних ценных бумаг (прав, удостоверенных внешними ценными бумагами);

- исполнения резидентами обязательств по внешним ценным бумагам;

- операций кредитных организаций, за исключением банковских операций.

Расчеты и переводы при получении резидентами кредитов и займов в иностранной валюте от нерезидентов, если на основании соответствующего кредитного договора или договора займа срок возврата основной суммы долга составляет более трех лет, осуществляются резидентами и нерезидентами без использования специальных счетов <*>.

--------------------------------

<*> Инструкция ЦБ РФ от 7 июня 2004 г. N 116-И "О видах специальных счетов резидентов и нерезидентов" (в ред. указания ЦБ РФ от 16 декабря 2004 г. N 1529-У), п. 2.3 и 4.4.

Расчеты и переводы между физическими лицами - резидентами и нерезидентами, связанные с приобретением и отчуждением внешних ценных бумаг (прав, удостоверенных внешними ценными бумагами), на сумму до 150 000 долларов США в течение календарного года осуществляются физическими лицами - резидентами без использования специальных счетов.

Требование об использовании специального счета резидентом может устанавливаться и Правительством РФ, но только по согласованию с Банком России при расчетах и переводах, осуществляемых резидентом при приобретении у нерезидентов долей, вкладов, паев в имуществе (уставном или складочном капитале, паевом фонде кооператива) юридических лиц, при внесении резидентами вкладов по договорам простого товарищества <*>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 7, п. 7.

Требование об использовании специального счета нерезидентом может быть установлено ЦБ РФ при регулировании следующих валютных операций, осуществляемых между резидентами и нерезидентами:

- расчетов и переводов при предоставлении кредитов и займов в валюте Российской Федерации резидентами нерезидентам;

- расчетов и переводов при получении кредитов и займов в валюте Российской Федерации резидентами от нерезидентов;

- операций с внешними ценными бумагами, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внешних ценных бумаг (прав, удостоверенных внешними ценными бумагами);

- исполнения резидентами обязательств по внешним ценным бумагам;

- операций, связанных с приобретением нерезидентами у резидентов прав на внутренние ценные бумаги, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внутренних ценных бумаг (прав, удостоверенных внутренними ценными бумагами);

- операций, связанных с приобретением резидентами у нерезидентов прав на внутренние ценные бумаги, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внутренних ценных бумаг (прав, удостоверенных внутренними ценными бумагами), а также исполнением резидентами обязательств по внутренним ценным бумагам.

Расчеты и переводы при предоставлении банками-нерезидентами кредитов и займов в валюте Российской Федерации кредитным организациям - резидентам осуществляются банками-нерезидентами без использования специальных счетов <*>.

--------------------------------

<*> Инструкция ЦБ РФ от 7 июня 2004 г. N 116-И "О видах специальных счетов резидентов и нерезидентов (в ред. указания ЦБ РФ от 16 декабря 2004 г. N 1529-У), п. 4.4.

Кроме того, требование об использовании специального счета может быть установлено при совершении на территории РФ валютных операций с внутренними ценными бумагами между нерезидентами <*>, а также при купле-продаже иностранной валюты и чеков (в том числе дорожных чеков), номинальная стоимость которых указана в иностранной валюте, резидентами, не являющимися физическими лицами, и нерезидентами <**>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 10, п. 2.

<**> Там же, ст. 9, п. 3.

Говоря о режиме специального счета, необходимо иметь в виду следующее: первое - не допускается установление требования об использовании специального счета в случаях, прямо не установленных Законом; второе - перечень валютных операций, осуществляемых между резидентами и нерезидентами, по которым Банком России может быть установлено требование об использовании специального счета резидентом либо нерезидентом, является закрытым.

Резервирование состоит в том, что лицо, совершающее валютную операцию, вносит денежные средства в рублях на специальный счет в Центральном банке РФ или в уполномоченном банке.

Порядок резервирования и возврата суммы резервирования при осуществлении валютных операций регламентируется Инструкцией Банка России от 1 июня 2004 г. N 114-И "О порядке резервирования и возврата суммы резервирования при осуществлении валютных операций" <*>.

--------------------------------

<*> Вестник Банка России. 2004. N 35(759).

Введение требования о резервировании обусловлено необходимостью обеспечения возврата валютной выручки и ограничения резкого оттока капитала за рубеж.

Для внесения суммы резервирования как резидент, так и нерезидент должен представить в банк заявление, в котором помимо реквизитов должен указать вид операции, срок резервирования и размер вносимого резерва, а также представить платежное поручение на перечисление средств на отдельный счет в уполномоченном банке. Сумма резервирования вносится в валюте РФ. Расчет суммы резервирования осуществляется на день ее внесения.

Уполномоченный банк может направить клиенту составленный в произвольной форме мотивированный отказ в принятии заявления о резервировании в случаях недостаточности или отсутствия средств на счете клиента, с которого вносится сумма резервирования, либо нарушения клиентом установленного порядка оформления и представления заявления о резервировании, а также порядка оформления платежного поручения клиента на внесение резервирования.

Уполномоченные банки не позднее рабочего дня, следующего за днем внесения клиентом суммы резервирования, обязаны, в свою очередь, зарезервировать равную ей сумму в Банке России. Проценты при этом не начисляются. Проводить сделки от чьего-либо имени с суммами резервирования не вправе ни ЦБ РФ, ни уполномоченные банки.

Сумма резервирования подлежит поэтапному возврату (Банк России - уполномоченному банку; уполномоченный банк - клиенту). Возврат сумм резервирования осуществляется исполняющим банком в день исчисления срока резервирования путем перечисления средств обратно на счет клиента, с которого они поступили, либо, при закрытии счета, на иной указанный клиентом счет. Для досрочного возврата суммы резерва нужно написать в банк заявление с указанием оснований для возврата и приложением подтверждающих документов (например, импортную ГТД с отметкой таможни, акт выполненных работ, выписку по валютному счету). Уполномоченные банки выплатят клиенту пени за задержку возврата зарезервированных средств (по истечении трех рабочих дней после представления клиентом документов для досрочного возврата суммы резервирования). Характерно, что не предусмотрена уплата ЦБ РФ пени уполномоченным банкам за просрочку возврата суммы резервирования, произошедшую по вине самого Банка России. То есть получается, даже если виноват ЦБ РФ, пени клиенту все равно платит уполномоченный банк.

На каждого клиента банк ведет досье по резервированию, которое обязан хранить не менее пяти лет со дня его закрытия.

До истечения срока резервирования резидент или нерезидент может осуществить валютную операцию, в отношении которой исполнено требование о резервировании, за исключением тех валютных операций, проведение которых не допускается до истечения срока резервирования:

- операции резидента (нерезидента) с внешними ценными бумагами, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внешних ценных бумаг (прав, удостоверенных внешними ценными бумагами);

- списание и (или) зачисление денежных средств, внутренних и внешних ценных бумаг со специального счета и на специальный счет как резидента, так и нерезидента при резервировании суммы, не превышающей в эквиваленте 100%, на срок не более 60 календарных дней;

- купля-продажа иностранной валюты резидентами при установлении требования о резервировании суммы, не превышающей в эквиваленте 100% суммы покупаемой иностранной валюты, на срок не более 60 календарных дней;

- переводы резидентами средств на свои счета (во вклады), открытые в банках за пределами территории России, со своих счетов (с вкладов) в уполномоченных банках <*>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 16, п. 7.

Законом предусмотрены случаи, когда сумма резервирования вносится кредитными организациями непосредственно на счет в ЦБ РФ. Резиденты, не являющиеся кредитными организациями, и нерезиденты могут внести сумму резервирования непосредственно на счет в ЦБ РФ только в случаях, если в соответствии с федеральными законами ЦБ РФ вправе обслуживать клиентов, не являющихся кредитными организациями <*>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 16, п. 14.

Банк России может осуществлять банковские операции по обслуживанию органов государственной власти и органов местного самоуправления, их организаций, государственных внебюджетных фондов, воинских частей, военнослужащих, служащих Банка России, а также иных лиц в случаях, предусмотренных федеральными законами.

Банк России также вправе обслуживать клиентов, не являющихся кредитными организациями, в регионах, где отсутствуют кредитные организации <*>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 27 июня 2002 г. N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 48.

Важно иметь в виду, что на суммы резервирования не может быть обращено взыскание по обязательствам банков, а при банкротстве уполномоченного банка они не включаются в конкурсную массу.

1. Требование о резервировании до 20% от суммы валютной операции на срок до одного года устанавливается ЦБ РФ по отношению к резидентам при регулировании следующих валютных операций между резидентами и нерезидентами:

1.1. Расчетов и переводов при получении кредитов и займов в иностранной валюте резидентами от нерезидентов.

1.2. Операций с внешними ценными бумагами, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внешних ценных бумаг (прав, удостоверенных внешними ценными бумагами).

1.3. Операций кредитных организаций, за исключением банковских операций.

В отношении нерезидентов те же требования действуют при совершении следующих валютных операций между резидентами и нерезидентами.

1.4. Операций с внешними ценными бумагами, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внешних ценных бумаг (прав, удостоверенных внешними ценными бумагами).

1.5. Расчетов и переводов при получении кредитов и займов в валюте РФ резидентами от нерезидентов.

1.6. Операций, связанных с приобретением нерезидентами у резидентов прав на внутренние ценные бумаги, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внутренних ценных бумаг (прав, удостоверенных внутренними ценными бумагами).

1.7. Купли-продажи иностранной валюты и чеков (в том числе дорожных чеков), номинальная стоимость которых указана в иностранной валюте.

Установление требования о резервировании резидентом суммы, не превышающей в эквиваленте 20% суммы осуществляемой валютной операции, на срок не более одного года может применяться ЦБ РФ и в случае списания и (или) зачисления денежных средств, внутренних и внешних ценных бумаг со специального счета и на специальный счет резидента.

Ту же обязанность несет и нерезидент при совершении аналогичных действий.

2. Требование о резервировании до 100% от суммы валютной операции на срок до двух месяцев (60 календарных дней) устанавливается ЦБ РФ по отношению к резидентам при регулировании следующих валютных операций между резидентами и нерезидентами:

2.1. Расчетов и переводов при предоставлении кредитов и займов в иностранной валюте резидентами нерезидентам.

2.2. Расчетов и переводов при предоставлении кредитов и займов в валюте РФ резидентами нерезидентам.

2.3. Операций с внешними ценными бумагами, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внешних ценных бумаг (прав, удостоверенных внешними ценными бумагами).

2.4. Исполнения резидентами обязательств по внешним ценным бумагам.

2.5. Операций кредитных организаций, за исключением банковских операций.

2.6. Операций, связанных с приобретением резидентами у нерезидентов прав на внутренние ценные бумаги, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внутренних ценных бумаг (прав, удостоверенных внутренними ценными бумагами), а также исполнением резидентами обязательств по внутренним ценным бумагам.

Установление требования о резервировании резидентом суммы, не превышающей в эквиваленте 100% суммы осуществляемой валютной операции, на срок не более 60 календарных дней до дня осуществления валютной операции может применяться Банком России в случае списания и (или) зачисления денежных средств, внутренних и внешних ценных бумаг со специального счета и на специальный счет резидента <*>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 14, п. 5.

При осуществлении расчетов и переводов при приобретении резидентами у нерезидентов долей, вкладов, паев в имуществе (уставном или складочном капитале, паевом фонде кооператива) юридических лиц, при внесении резидентами вкладов по договорам простого товарищества с нерезидентами резидент обязан резервировать сумму, равную в эквиваленте 25% суммы осуществляемой валютной операции, на срок 15 календарных дней <*>.

--------------------------------

<*> Постановление Правительства РФ от 11 апреля 2005 г. N 204 "О порядке осуществления расчетов и переводов при приобретении резидентами у нерезидентов долей, вкладов, паев в имуществе (уставном или складочном капитале, паевом фонде кооператива) юридических лиц, при внесении резидентами вкладов по договорам простого товарищества с нерезидентами".

При переводе средств на свои счета (во вклады), открытые в банках за пределами территории РФ, со своих счетов (с вкладов) в уполномоченных банках резиденты (физические лица - индивидуальные предприниматели и юридические лица, в том числе валютные биржи) обязаны зарезервировать 25% суммы осуществляемой валютной операции за 15 календарных дней до дня осуществления валютной операции <*>.

--------------------------------

<*> Указание ЦБ РФ от 6 мая 2005 г. N 1577-У "Об установлении требования о резервировании при осуществлении резидентами переводов средств на свои счета (во вклады), открытые в банках за пределами территории Российской Федерации".

В отношении нерезидентов требование о резервировании суммы, не превышающей в эквиваленте 100% суммы осуществляемой валютной операции, на срок не более 60 календарных дней действует в случае совершения валютных операций между резидентами и нерезидентами с внешними ценными бумагами, включая расчеты и переводы, связанные с передачей внешних ценных бумаг (прав, удостоверенных внешними ценными бумагами).

Такое же требование по отношению к нерезиденту может применяться ЦБ РФ и в случае списания и (или) зачисления денежных средств, внутренних и внешних ценных бумаг со специального счета и на специальный счет нерезидента.

ЦБ РФ не имеет права устанавливать применительно к одной валютной операции более одного требования о резервировании.

В целях обеспечения учета и отчетности по валютным операциям между резидентами и нерезидентами Законом вводится паспорт сделки.

Оформление паспорта сделки предусматривается Инструкцией от 15 июня 2004 г. N 117-И "О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации при осуществлении валютных операций, порядке учета уполномоченными банками валютных операций и оформления паспортов сделок" <*> и Положением ЦБ РФ от 1 июня 2004 г. N 258-П "О порядке представления резидентами уполномоченным банкам подтверждающих документов и информации, связанных с проведением валютных операций с нерезидентами по внешнеторговым сделкам, и осуществления уполномоченными банками контроля за проведением валютных операций" <**>.

--------------------------------

<*> Вестник Банка России. 2004. N 36(760).

<**> Вестник Банка России. 2004. N 35(759).

Паспорт сделки можно определить как документ валютного контроля, содержащий необходимые для осуществления валютного контроля сведения из контракта (договора) между резидентом и нерезидентом, предусматривающего экспорт товаров с территории РФ и их оплату в иностранной валюте и/или валюте РФ. Паспорт сделки оформляется в уполномоченном банке либо его филиале резидентом, от имени которого заключен контракт. Любые сведения, вносимые в паспорт сделки, должны быть основаны на документах, обязанность представления которых возлагается на резидента.

Для оформления паспорта сделки резидент представляет в банк следующие документы:

- два экземпляра паспорта сделки, заполненного в соответствии с Инструкцией от 15 июня 2004 г. N 117-И "О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации при осуществлении валютных операций, порядке учета уполномоченными банками валютных операций и оформления паспортов сделок" <*>;

--------------------------------

<*> Вестник Банка России. 2004. N 36(760).

- контракт (договор), являющийся основанием для проведения валютных операций по контракту (кредитному договору);

- разрешение органа валютного контроля на осуществление валютных операций по контракту (кредитному договору), а также на открытие резидентом счета в банке-нерезиденте в случаях, предусмотренных актами валютного законодательства РФ;

- иные документы, указанные в ч. 4 ст. 23 Федерального закона "О валютном регулировании и валютном контроле", необходимые для оформления паспорта сделки.

К таким документам, указанным в последнем пункте, например, относятся: документы, удостоверяющие личность физического лица, свидетельство о постановке на учет в налоговом органе, документы, удостоверяющие права лиц на недвижимое имущество, и др.

Следует отметить, что необходимые для оформления паспорта сделки документы должны соответствовать требованиям, установленным Законом для осуществления валютного контроля, чем подчеркивается важность самого паспорта сделки как документа валютного контроля <*>.

--------------------------------

<*> См. подробнее: п. 3.5 и 3.6 Инструкции от 15 июня 2004 г. N 117-И "О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации при осуществлении валютных операций, порядке учета уполномоченными банками валютных операций и оформления паспортов сделок" и Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г), ст. 23, п. 4 и 5.

Паспорт сделки, представляемый в уполномоченный банк резидентом, должен быть подписан и заверен печатью. Если паспорт сделки оформляется организацией, то он подписывается двумя лицами, наделенными правом первой и второй подписи <*>.

--------------------------------

<*> Как правило, на предприятии правом второй подписи наделен либо главный бухгалтер, либо финансовый директор.

Уполномоченный банк проводит проверку указанных документов в течение трех дней с момента их представления.

Если все документы оформлены правильно, оба экземпляра паспорта сделки подписываются ответственным лицом банка и заверяются печатью банка, после чего один из экземпляров паспорта сделки возвращается резиденту, а второй экземпляр помещается уполномоченным банком в так называемое досье по паспорту сделки.

Однако банк может и отказать в подписании паспорта сделки при условии, что:

- данные внешнеторгового контракта (кредитного договора) не соответствуют данным, указанным в паспорте сделки;

- паспорт сделки оформлен с нарушением установленных требований;

- резидент не предоставил полного пакета документов, необходимых для оформления паспорта сделки <*>.

--------------------------------

<*> Инструкция от 15 июня 2004 г. N 117-И "О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации при осуществлении валютных операций, порядке учета уполномоченными банками валютных операций и оформления паспортов сделок", п. 3.12.

Отношения между уполномоченным банком и резидентом прекращаются в следующих случаях:

- при представлении резидентом в банк письменного заявления о закрытии паспорта сделки в связи с исполнением сторонами всех обязательств по контракту, т.е. в случае поставки товаров (работ, услуг) и получения выручки за них, или в связи с их прекращением по основаниям, предусмотренным законодательством РФ. В этом случае в банк представляются документы, подтверждающие прекращение обязательств по контракту (кредитному договору) по иным основаниям;

- по истечении 180 календарных дней, следующих за указанной в паспорте сделки датой завершения исполнения обязательств по контракту (кредитному договору);

- при представлении резидентом в банк письменного заявления о закрытии паспорта сделки в связи с переводом контракта (кредитного договора) из данного уполномоченного банка на расчетное обслуживание в другой уполномоченный банк;

Указанный перечень случаев является открытым.

Важно отметить, что паспорт сделки оформляется до совершения валютной операции как по внешнеторговому договору между резидентами и нерезидентами, предметом которого является ввоз-вывоз товаров, работ, услуг, информация и результаты интеллектуальной деятельности, в том числе исключительные права на них; так и по кредитному договору при предоставлении резидентами займов в иностранной валюте и в валюте РФ нерезидентам, а также при получении резидентами кредитов и займов в иностранной валюте и в валюте РФ от нерезидентов при условии, что:

- платежи и зачисление валюты производятся через счета резидента, открытые в уполномоченных банках;

- платежи и зачисление валюты производятся через счета в банке-нерезиденте в случаях, установленных валютным законодательством РФ или актами органов валютного регулирования <*>.

--------------------------------

<*> Инструкция от 15 июня 2004 г. N 117-И "О порядке представления резидентами и нерезидентами уполномоченным банкам документов и информации при осуществлении валютных операций, порядке учета уполномоченными банками валютных операций и оформления паспортов сделок", п. 3.1.

Необходимо упомянуть о том, что, если сумма внешнеторгового контракта невелика, а именно - не превышает в эквиваленте 5000 долларов США на дату заключения контракта, валютный контроль по таким сделкам не осуществляется и соответственно подтверждающие документы в уполномоченный банк не представляются <*>. Иными словами, паспорт сделки нужно оформлять, только если сумма контракта больше 5000 долларов США.

--------------------------------

<*> Там же, п. 3.2.

Резидентам не следует забывать о том, что, когда в договор в ходе его исполнения вносятся изменения или дополнения, которые затрагивают сведения или информацию, содержащуюся в оформленном паспорте сделки, он подлежит переоформлению.

Резиденты обязаны предоставлять в уполномоченный банк подтверждающие документы, связанные с проведением валютной операций по осуществлению расчетов и переводов через банковские счета резидента, открытые в уполномоченных банках, а также через счета в банках за пределами территории РФ за ввозимые/вывозимые с/на таможенной территории РФ товары, а также выполняемые работы, оказываемые услуги, передаваемую информацию и результаты интеллектуальной деятельности, в том числе исключительные права на них, по внешнеторговому договору, заключенному между резидентом и нерезидентом в случае, если общая сумма контракта превышает в эквиваленте 5000 долларов США на дату заключения контракта <*>.

--------------------------------

<*> См. подробнее: Положение ЦБ РФ от 1 июня 2004 г. N 258-П "О порядке представления резидентами уполномоченным банкам подтверждающих документов и информации, связанных с проведением валютных операций с нерезидентами по внешнеторговым сделкам, и осуществления уполномоченными банками контроля за проведением валютных операций", гл. 1.

Резидент представляет в уполномоченный банк, в котором оформлен паспорт сделки, документы, подтверждающие факты ввоза-вывоза товаров, выполнения работ, оказания услуг и др., а также два экземпляра справки о подтверждающих документах. Срок подачи документов не может превышать 15 календарных дней по окончании месяца, в котором были вывезены товары или оформлены документы, подтверждающие выполнение работ, оказание услуг и т.д., либо 45 календарных дней по окончании месяца, в котором товары были ввезены.

В случаях если операция сопровождалась зачислением валюты на счет резидента в уполномоченном банке, он должен представить два экземпляра справки с информацией об идентификации по паспортам сделок поступивших за отчетный месяц средств.

Сотрудники банка проверяют документы, представленные резидентом, в течение семидневного срока с момента их представления. В случае надлежащего заполнения и оформления указанных выше справок оба ее экземпляра подписываются ответственным лицом уполномоченного банка и заверяются печатью.

Уполномоченным банкам как агентам валютного контроля предоставлено право отказывать в осуществлении валютной операции в случае непредставления субъектом операции документов, предварительно запрошенных агентом, либо представления им недостоверных документов <*>.

--------------------------------

<*> Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. от 18 июля 2005 г.), ст. 23, п. 5.

