1.    II Форум молодых библиотекарей России "Молодые - молодым" и празднование 100-летнего юбилея Омской Пушкинской Библиотеки : Второй Форум молодых библиотекарей России "Молодые - молодым" и празднование 100-летнего юбилея Омской Пушкинской Библиотеки : 2 Форум молодых библиотекарей России "Молодые - молодым" и празднование 100-летнего юбилея Омской Пушкинской Библиотеки // Новая библиотека. - 2008. - N 1. - С. 6-7

В сентябре 2007 года в Омской государственной областной универсальной научной библиотеке им. А. С. Пушкина состоялся Форум молодых библиотекарей России "Молодые - молодым". В Форуме участвовало 234 человека. Участники Форума пополнили свой багаж знаний новыми идеями и получили практические навыки. Был объявлен конкурс среди российских город на проведение следующего Форума молодых библиотекарей России. Омская государственная областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина отметила свой 100-летний юбилей на вечере в Омском академическом театре драмы. Торжественный вечер прошел в жанре концерта-поздравления.

2.    Абрамовских, Валентина Григорьевна. 

В объективе молодые / Валентина Григорьевна Абрамовских. - (Перекличка регионов. Челябинская область) : Анкета "В объективе Молодые" // Молодые в библиотечном деле. - 2009. - N 3. - С. 3-25 : фот., 6 диагр., 1 табл. - (Перекличка регионов. Челябинская область). - Прил.

О работе с молодыми специалистами в библиотеках Челябинской области: результаты анализа кадровой ситуации; мероприятия Секции "Молодые библиотекари Челябинской области" при Совете директоров ЦБС; результаты социсследования, проведенного Секцией с целью изучения положения молодых в библиотечных коллективах.

3.    Абрамовских, Валентина. 

Господин Павленков снял бы шляпу... : роль Челябинской областной универсальной научной библиотеки в становлении и развитии современной библиотеки / Валентина Абрамовских. - (До самых до околиц. Павленковская библиотека) // Библиополе. - 2009. - N 4. - С. 68-70. - (До самых до околиц. Павленковская библиотека)

О деятельности научно-методического отдела Челябинской ОУНБ по возрождению и развитию Павленковских библиотек: история, основные направления и мероприятия, перспективные задачи.

4.    Абрамовских, Валентина. 

Делаем ставку на молодых / Валентина Абрамовских. - (На миру. Наша профессия. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2007. - N 11. - С. 5-7. - (На миру. Наша профессия. Слово - специалисту)

О развитии системы стимулирования молодых специалистов библиотек в Челябинской области: задачи и номинации областного творческого конкурса "Молодые в библиотечном деле"; вопросы организации, обзор мероприятий и участников I слета молодых специалистов в рамках конкурса.

6.    Авраева, Юлия Борисовна. (канд. пед. наук). 

Профессиональная компетентность - показатель развития библиотечных кадров / Ю. Б. Авраева. - (Проблемы. Факты. Решения) // Библиография. - 2008. - N 6. - С. 20-25 : 1 фот. - (Проблемы. Факты. Решения). - ISSN 0869-6020

Современные проблемы повышения квалификации библиотечных кадров, подготовки и переподготовки специалистов в Российской Федерации.

7.    Акинфиева, Ольга. 

"Научитесь взбираться на собственную голову... " : деятельность зональных школ качества по совершенствованию информационных услуг / Ольга Акинфиева. - (На миру. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2008. - N 9. - С. 16-18. - (На миру. Слово - специалисту)

О системе обучения библиотечных специалистов в зональных школах качества, организованных в четырех ЦРБ Псковской области: основные цели деятельности школ, тематика и формы обучения, отзывы библиотекарей.

8.    Акинфиева, Ольга. 

Путь к самосовершенствованию : самооценка как метод повышения квалификации персонала и повышения качества деятельности / Ольга Акинфиева. - (На миру. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2007. - N 10. - С. 15-18. - (На миру. Слово - специалисту)

О системе менеджмента качества в Псковской ОУНБ: критерии проведения самооценки деятельности структурных подразделений и самооценки деятельности сотрудников; результаты самооценки деятельности отдела комплектования и отдела литературы на иностранных языках; деятельность Всероссийской школы качества на базе библиотеки.

9.    Аницина Т. М. 

Профессиональная компетентность библиотекаря общеобразовательного учреждения / Т. М. Аницина, В. В. Хаустова. - (Практика работы с персоналом) // Библиотека в эпоху перемен. - 2007. - N 4. - С. 115-121. - (Практика работы с персоналом). - Библиогр. в сносках. - Библиогр. в сносках

Опыт работы Библиотечно-информационного центра Красноярского краевого института повышения квалификации работников образования по повышению квалификации школьных библиотекарей. Подробно рассказывается о пяти модулях образовательной программы "Профессиональная компетентность библиотекаря общеобразовательного учреждения", прошедшей лицензирование в 2005 году.

10.    Арзуханов А. С. 

Система повышения квалификации кадров ГПНТБ России: история и современное состояние / А. С. Арзуханов. - (К 50-летию ГПНТБ России) // Научные и технические библиотеки. - 2008. - N 8. - С. 64-77. - (К 50-летию ГПНТБ России). - Библиогр.: с. 77 (3 назв. ). - ISSN 0130-9765. - Библиогр.: с. 77 (3 назв. )

Динамика зарождения, развития и стабилизации системы повышения квалификации, подготовки и переподготовки кадров библиотеки.

11.    Арзуханова А. С. 

Научно-практические аспекты деятельности ГПНТБ России в области повышения квалифкации и переподготовки кадров / А. С. Арзуханова // Научные и технические библиотеки. - 1996. - N 7. - С. 44-51

12.    Аюпова, Ольга Геннадьевна. 

Главные вершины еще впереди : профессионализм через творчество / Ольга Аюпова. - (Юбилей) // Библиотечное дело. - 2009. - N 18. - С. 8-9 : Ил., фот. - (Юбилей). - ISSN 1727-4893

О повышении квалификации библиотечных работников Восточно-Казахстанской областной детско-юношеской библиотеки.

13.    Базарова, Татьяна. 

Перекрестки образовательных дорог : традиции и творческий поиск в работе с кадрами / Татьяна Базарова. - (На миру). - (На трибуну Всероссийского библиотечного конгресса: ХV ежегодная конференция РБА) // Библиополе. - 2010. - N 5. - С. 6-7. - (На миру) (На трибуну Всероссийского библиотечного конгресса: ХV ежегодная конференция РБА)

О системе работы с кадрами сельских библиотек: опыт Селенгинской межпоселенческой центральной библиотеки.

14.    Банько, Ирина. 

Дружелюбие и демократизм во всем - приметы Шепсинского форума / Ирина Банько. - (Событие. Третий Всероссийский лагерь сельских библиотекарей) // Библиополе. - 2008. - N 12. - С. 30-34. - (Событие. Третий Всероссийский лагерь сельских библиотекарей)

Обзор наиболее интересных мероприятий, прошедших в рамках Третьего Всероссийского лагеря сельских библиотекарей.

15.    Банько, Ирина. 

Четвертая встреча у Черного моря : Всероссийский лагерь сельских библиотекарей / Ирина Банько. - (Событие. Конференции, форумы, совещания) // Библиополе. - 2010. - N 1. - С. 14-20 : фот. - (Событие. Конференции, форумы, совещания)

О работе IV Всероссийского лагеря сельских библиотекарей: тематика выступлений и мероприятий; обзор экскурсий с информацией о деятельности Новороссийской ЦГБ и библиотеки-филиала №11, Тенгинкской сельской библиотеки; культурная программа Лагеря.

16.    Банько, Ирина. 

Чтобы было у кого учиться / Ирина Банько. - (Событие. II Всероссийский лагерь сельских библиотекарей) // Библиополе. - 2007. - N 11. - С. 17-18. - (Событие. II Всероссийский лагерь сельских библиотекарей)

О работе II Всероссийского лагеря сельских библиотекарей: проведение тренинга "Коммуникативные навыки в профессиональной деятельности библиотекаря" и мастер-класса "Все в книге - повод для выставки", культурная программа лагеря.

18.    Батуева, Валерия. (зав. отд.). 

Новые возможности сельских библиотек / Валерия Батуева. - (Вести из всех регионов страны). - (Сохраняя традиции, искать новое) // Библиотека. - 2007. - N 11. - С. 2-3 : 2 фот. - (Вести из всех регионов страны) (Сохраняя традиции, искать новое). - ISSN 0869-4915

Межрегиональная творческая лаборатория, посвященная новым возможностям сельских библиотек и новому качеству обслуживания населения.

19.    Безе, Ирина. 

Почему наша профессия считается женской : современная динамика развития библиотечного персонала муниципальных библиотек Челябинской области / Ирина Безе. - (На миру. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2009. - N 2. - С. 6-9 : 2 табл. - (На миру. Слово - специалисту). - Библиогр.: с. 9 (6 назв. ). - Библиогр.: с. 9 (6 назв. )

Анализ кадрового состава муниципальных библиотек Челябинской области: возрастной и образовательный уровень специалистов, укомплектованность кадрами, текучесть кадров, уровень занятости, зарплаты и др. Обзор кадровой политики в регионе.

22.    Бондарева, Светлана. 

Методическая служба была, есть и будет / Светлана Бондарева. - (На миру. Федеральный закон N 131 и его реализация) : Итоговый документ межрегионального семинара для методистов областных библиотек "Роль областной методической службы в условиях реализации ФЗ N 131" // Библиополе. - 2009. - N 1. - С. 2-6. - (На миру. Федеральный закон N 131 и его реализация). - Прил.

Об организации методической службы для муниципальных библиотек в Брянской области: основные цели методпомощи со стороны ОУНБ, система повышения квалификации специалистов, приоритетные направления работы. О межрегиональном семинаре "Роль областной методической службы в условиях реализации ФЗ N 131" и его итоговый документ.

24.    Борисова, Ольга. 

Как научить любить природу / Ольга Борисова. - (Слово-специалисту. Экология) // Библиополе. - 2007. - N 8. - С. 12-13. - (Слово-специалисту. Экология)

О системе повышения квалификации кадров сельских библиотек Орловской области по воспитанию экологической культуры населения.

25.    Борисова, Татьяна. 

Воспоминания о прошлом с надеждой на будущее / Татьяна Борисова. - (Со знаком плюс. Опыт) // Библиополе. - 2008. - N 4. - С. 36-42. - (Со знаком плюс. Опыт)

Обзор деятельности Борского межпоселенческого инновационно-методического центра.

26.    Борнеман О. В. 

Непрерывное образование в детских библиотеках г. Ярославля / О. В. Борнеман // Новая библиотека. - 2010. - N 3. - С. 18-23

Опыт работы по повышению квалификации Централизованной системы детских библиотек г. Ярославля. Этим направлением занимается организационно-методический отдел Центральной детской библиотеки города. Работа по повышению квалификации предполагает обучение кадров новым информационным технологиям, использование интерактивных форм обучения и тренингов.

27.    Борнеман, Ольга. 

Механизм "каскадного" обучения : в основе - системный подход / Ольга Борнеман. - (НБО) // Библиотечное дело. - 2008. - N 16 (82). - С. 21-22 : ил. - (НБО). - ISSN 1727-4893

Библиотекам нужны профессионалы, владеющие новыми информационными технологиями, PR-технологиями, способные реализовывать различные библиотечные проекты.

28.    Борнеман, Ольга. 

Профессиональные проекты в лабиринте времени : непрерывное образование специалистов в детских библиотеках / Ольга Борнеман. - (На миру. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2010. - N 2. - С. 5-8 : фот. - (На миру. Слово - специалисту)

О системе непрерывного библиотечного образования в Ярославской ЦСДБ: задачи, формы, направления и темы обучения.

29.    Бородина С. Д. 

Профессиональный статус слушателя системы дополнительного профессионального образования библиотекарей /  С. Д. Бородина. - (Библиотечно-информационное образование в контексте формирования общества знания) // Имидж библиотеки в условиях интеграции в мировое информационное пространство : материалы Междунар. форума библиотечных идей, Казань, 20-21 ноября 2008 года / Казан. гос. ун-т культуры и искусств; [науч. ред. З. Р. Валеева. - Казань : Изд-во Казан. гос. ун-та культуры и искусств, 2008. -  С. 212-215. - (Библиотечно-информационное образование в контексте формирования общества знания). - Библиогр.: с. 215 (2 назв.). - ISBN 978-5-9960-0002-9. - Библиогр.: с. 215 (2 назв.)

30.    Бочарникова, Елена. 

Модельная - территория без границ : методическое сопровождение деятельности библиотек области / Елена Бочарникова. - (На миру). - (На трибуну Всероссийского библиотечного конгресса: XV Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации) // Библиополе. - 2010. - N 3. - С. 7-13 : фот. - (На миру) (На трибуну Всероссийского библиотечного конгресса: XV Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации)

Об опыте Белгородской ГУНБ по организации методической помощи модельным библиотекам области: нормативно-правовое и организационно-технологическое сопровождение их деятельности; практика мониторинга эффективности и качества работы библиотек; формы и методы повышения уровня профессиональной компетентности специалистов; структура виртуальной информационной БД "Библиотекарь On-line".

35.    Варлейс, Яна. 

Непрерывное профессиональное развитие: принципы и лучшие примеры из практики / Яна Варлейс. - (Секции и другие подразделения ИФЛА). - (Секция непрерывного профессионального развития и обучения на рабочем месте) // Новости Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА) : науч.-практ. журн. - 2009. - N 1. -  С. 28-29. - (Секции и другие подразделения ИФЛА) (Секция непрерывного профессионального развития и обучения на рабочем месте)

Изложены принципы обеспечения постоянного повышения квалификации в публичных библиотеках.

37.    Вергановичус Т. П. 

Непрерывное образование библиотечных кадров Томской области: Проблемы и пути их решения (на примере государственных, муниципальных библиотек) / Т. П. Вергановичус. - (Практика работы с персоналом) // Библиотека в эпоху перемен. - 2007. - N 4. - С. 111-115. - (Практика работы с персоналом). - Библиогр. в сносках. - Библиогр. в сносках

Рассказывается о разработке и реализации "Целевой комплексной программы дополнительной профессиональной подготовки библиотечных кадров Томской области на 2005-2008 годы", а также о проекте "Передвижной учебно-методический центр" (ПУМЦ).

38.    Ветчанова О. В. (ст. библиотекарь). 

Инновации в библиотеке : технологии формирования инновационного климата / О. В. Ветчанова. - (Организация и управление) // Справочник руководителя учреждения культуры. - 2007. - N 11. - С. 12-21. - (Организация и управление). - Подстроч. примеч.. - ISSN 1727-6772

Мотивы сопротивления инновациям. Роль руководителя в инновационном процессе. Учет организационно-поведенческих факторов персонала. Повышение квалификации сотрудников как инструмент инноваций. Методы снижения рисков нововведений. Технология обучения инновациям.

39.    Ветчанова О. В. (зав. библиотекой). 

Программа обучения сотрудников библиотек вузов / О. В. Ветчанова. - (Кадровый менеджмент) : План организации и проведения сдачи библиотечного минимума группой начинающих библиотекарей : Карта результатов выполнения заданий : Задание "Тестирование" : Задание "Работа с электронным каталогом" : Задание "Библиографический поиск" : Задание "Разбор ситуаций" : Сводная карта результатов сдачи библиотечного минимума (1-2 этап) // Справочник руководителя учреждения культуры. - 2010. - N 2. - С. 35-43 : 2 табл. - (Кадровый менеджмент). - Подстроч. примеч. - 7 прил.. - ISSN 1727-6772

Программа обучения, разработанная для научной библиотеки Самарского государственного экономического университета. План обучения группы начинающих библиотекарей. Примеры текстовых заданий.

42.    Вязовая, Любовь. (председатель). 

Если вы есть - будьте первыми! / Любовь Вязовая. - (Кадры). - (Повышение квалификации) // Библиотека. - 2010. - N 3. - С. 25-26 : 6 фот. - (Кадры) (Повышение квалификации). - ISSN 0869-4915

В библиотеках Володарского района Астраханской области традиционным стало проведение ежегодных конкурсов профессионального мастерства.

43.    Гайворонская, Татьяна. 

Компьютер: шаг за шагом : осваиваем новые технологии / Татьяна Гайворонская. - (Копилка. Заочная школа заведующего сельской библиотекой) // Библиополе. - 2007. - N 12. - С. 34-36. - (Копилка. Заочная школа заведующего сельской библиотекой)

Перечень задач проекта по повышению квалификации библиотекарей "Компьютер: шаг за шагом", структура модели. Технология создания и оформления электронных презентаций на основе программы Microsoft PowerPoint (опыт Тамбовской ЦГБ им. Н. К. Крупской).

47.    Гордеева, Валентина Александровна. 

Четыре "стихии" становления профессионала / Валентина Александровна Гордеева. - (Профессиология) // Библиотековедение. - 2008. - N 3. - С. 116-119 : 1 фот. - (Профессиология). - ISSN 0869-608Х

На примере реализации Программы "Молодые в библиотечном деле" Иркутской областной юношеской библиотеки рассмотрены актуальные вопросы профессионализации молодых библиотечных специалистов.

49.    Гранкина И. И. 

Подготовка программ повышения квалификации персонала модельных библиотек как перспективное направление в деятельности средней библиотечной школы / И. И. Гранкина. - (Наша профессия) // Научные и технические библиотеки. - 2009. - N 8. - С. 58-66. - (Наша профессия). - Библиогр.: с. 65-66 (29 назв. ). - ISSN 0130-9765. - Библиогр.: с. 65-66 (29 назв. )

"Модельный стандарт деятельности публичной библиотеки" предусматривает непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала. Рассмотрен опыт Обоянского библиотечного колледжа по подготовке программы повышения квалификации специалистов модельных библиотек.

52.    Грищенко, Галина. 

От игры - к знаниям : проведение мероприятий с помощью интерактивных форм / Галина Грищенко. - (Копилка. Заочная школа заведующего сельской библиотекой) // Библиополе. - 2008. - N 3. - С. 28-29. - (Копилка. Заочная школа заведующего сельской библиотекой)

О семинаре для библиотекарей Кривошеинской ЦБС по методике подготовки и проведения деловых игр для молодежи. О практике проведения библиотеками района интерактивных форм мероприятий.

53.    Гусева, Евгения. (ст. науч. сотрудник). 

Инноватика как практика / Евгения Гусева. - (Грани профессии). - (Повышение квалификации) // Библиотека. - 2008. - N 4. - С. 60-63 : 1 фот. - (Грани профессии) (Повышение квалификации)

Семинар "Всероссийская школа библиотечной инноватики", состоявшийся в осенью 2007 года в Томске.

55.    Дидковская, Ольга. 

Учение длиною в жизнь : система непрерывного образования библиотекарей района / Ольга Дидковская. - (На миру. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2009. - N 12. - С. 2-6 : ил. - (На миру. Слово - специалисту)

Обзор деятельности Мценской МРБ как методического центра, обеспечивающего образование сельских библиотекарей: итоги анализа уровня кадрового состава, тематика и практикуемые формы обучения и повышения квалификации.

59.    Дударева, Екатерина Борисовна. 

Об определении понятия "переподготовка библиотечных кадров" / Екатерина Борисовна Дударева. - (Имиджелогия) // Библиотековедение. - 2008. - N 4. - С. 124-126 : 1 фот. - (Имиджелогия). - Библиогр.: с. 126 (9 назв.). - ISSN 0869-608Х. - Библиогр.: с. 126 (9 назв.)

Рассматривается понятие "переподготовка библиотечных кадров" в историческом, терминологическом и современном контекстах. Автор уточняет определение "переподготовка библиотечных кадров".

60.    Дударева, Екатерина Борисовна. 

Обучение персонала Ленинской библиотеки в годы Великой Отечественной войны / Екатерина Борисовна Дударева. - (Профессиология) // Библиотековедение. - 2010. - N 2. - С. 122-126 : 2 фот. - (Профессиология). - Библиогр.: с. 126 (11 назв. ). - ISSN 0869-608Х. - Библиогр.: с. 126 (11 назв. )

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. обучение персонала Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина собственными силами продолжалось, хотя в меньшем объеме, чем до войны. Курсовая система была временно заменена семинарской. Эта форма занятий позволила Библиотеке продолжать свою деятельность на прежнем высокопрофессиональном уровне.

61.    Дягилева Л. А. 

"Методическая мама" / Л. А. Дягилева // Новая библиотека. - 2010. - N 3. - С. 30-31

Освещается передовой опыт методистов. Функции методического отдела многие годы остаются неизменными - помогать библиотекарям. Многие сотрудники называют Т. А. Шаберневу, возглавляющую методико-библиографический отдел Центральной городской библиотеки им. И. А. Гончарова г. Ульяновска, "методической мамой". По мнению автора статьи, методисты - не только те, кто отвечает за обучение персонала библиотек профессиональным знаниям, но и те, кто прививает эти знания по-матерински.

63.    Дягилева Л. 

Губернский книжный экспресс / Л. Дягилева. - (События) // Новая библиотека. - 2009. - N 12. - С. 2-3. - (События)

Каждую неделю в библиотеки Централизованной библиотечной системы г. Ульяновска и области приезжает Губернский книжный экспресс. Библиотекари получают новые книги и методическую помощь. В рамках мероприятия проводятся мастер-классы для библиотекарей, в которых особое внимание уделяется молодым библиотекарям.

65.    Дягилева Т. 

Форум молодых библиотекарей / Т. Дягилева. - (События) // Новая библиотека. - 2009. - N 12. - С. 3. - (События)

В 2009 году в Центральной городской библиотеке им. И. А. Гончарова г. Ульяновска состоялся "Форум молодых библиотекарей". Собравшие выслушали яркие и искренние рассказы о работе библиотек. Библиотекари города делают все, чтобы их работа приносила людям радость и пользу.

66.    Елисеева, Ирина. 

Поиграем в преодоление кризиса? / Ирина Елисеева. - (На миру. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2010. - N 2. - С. 2-4 : фот. - (На миру. Слово - специалисту)

О проведении Дней творческого общения (методических дней) для библиотекарей Верхнепышменской ЦБС c целью развития креативного мышления и профессионального творчества специалистов.

67.    Ельмикеева, Нина Ивановна. (гл. библиограф Нац. б-ки им. С. Г. Чавайна Республики Марий Эл). 

Актуализация профессиональной компетенции библиографа / Н. И. Ельмикеева. - (Из опыта работы) // Библиография. - 2007. - N 6. - С. 44-47 : 1 фот. - (Из опыта работы). - ISSN 0869-6020

Система повышения квалификации библиографических кадров в Национальной библиотеке им. С. Г. Чавайна Республики Марий Эл.

68.    Еременко Т. В. 

Профессиональная коммуникация библиотекарей США через современные службы Интернет / Т. В. Еременко. - (Библиотека и новые информационные технологии) // Библиотека в эпоху перемен. - 2003. - N 1. - С. 109-112. - (Библиотека и новые информационные технологии). - Библиогр. в сносках. - Библиогр. в сносках

Статья о неформальных способах повышения квалификации библиотечных кадров, делового общения и решения вопросов управления персоналом.

69.    Ермоленко, Татьяна. (начальник методического отдела). 

Желаете овладеть компьютером? Это просто! / Татьяна Ермоленко, Ольга Куква. - (Кадры. Повышение квалификации) : Это просто! // Библиотека. - 2007. - N 5. - С. 67-69 : 2 фот., 2 диагр. - (Кадры. Повышение квалификации). - ISSN 0869-4915

Работа Школы начинающего библиотекаря Гуковской ЦГБ по обучению специалистов компьютерной грамотности.

70.    Есболова, Ардагуль Темиргалиевна. 

ЦНТБ - организатор библиотечного молодежного движения в Казахстане / Ардагуль Темиргалиева Есболова. - (Библиотечный Казахстан. Молодежному библиотечному движению Казахстана - быть!) // Молодые в библиотечном деле. - 2008. - N 2/3, спец : вып. - С. 9-13. - (Библиотечный Казахстан. Молодежному библиотечному движению Казахстана - быть!)

О Совете Молодых Специалистов ЦНБ Министерства образования и науки Казахстана: цель и задачи, структура, формы участия в деятельности библиотеки.

73.    Жиенбаева, Майя Абдрахмановна. 

Программа "Ауыл кiтапханасы" - инновационный этап развития библиотек Павлодарской области / Майя Абдрахмановна Жиенбаева. - (Библиотечный Казахстан. Панорама библиотек Республики Казахстан) // Молодые в библиотечном деле. - 2008. - N 2/3, спец : вып. - С. 45-53. - (Библиотечный Казахстан. Панорама библиотек Республики Казахстан)

О содержании, ходе и итогах реализации областной программы развития сельских библиотек "Ауыл кiтапханасы" (Сельская библиотека), разработанной и осуществленной Павлодарской ОУНБ.

75.    Захаренко, Марина Павловна. 

"Быть успешной в профессии - реально" / Марина Павловна Захаренко. - (Имена года 2008. Знакомьтесь!) // Молодые в библиотечном деле. - 2009. - N 2. - С. 6-15. - (Имена года 2008. Знакомьтесь!)

Самопрезентация замдиректора по региональным и общественным связям РГЮБ: опыт постижения библиотечной профессии и профессиональное развитие в контексте этапов трудовой деятельности.

76.    Зизевских, Людмила Петровна. 

Идти в ногу со временем : система повышения квалификации в библиотеках Вологодской области / Людмила Зизевских. - (Библиотечная столица) // Библиотечное дело. - 2009. - N 8. - С. 23-26. - (Библиотечная столица). - ISSN 1727-4893

Современный библиотекарь должен постоянно расширять свои знания.

78.    Зюзин А. В. (зам. директора по науч. работе ЗНБ СГУ). 

"Охотно прочитаю курс лекций... " / А. В. Зюзин ; авт. цитат В. И. Ленин. - (Стоит знать) : Краевая библиография. Программа курса Н. В. Здобнова (6 часов) : Стенограмма лекции Н. В. Здобнова, прочитанной в Саратове 13 ноября 1937 г. : Библиография. Программа курса Н. В. Здобнова (22 часа) // Новая библиотека. - 2005. - N 11. - С. 6-18 : Автогр., фот. - (Стоит знать)

История курсов повышения квалификации библиотечных работников, организованных председателем Ассоциации научных и вузовских библиотек (АНВБ) города Саратова Верой Александровной Артисевич в 1937 году. Стенограмма лекции преподавателя Московского библиотечного института Н. В. Здобнова по библиографическому источниковедению.

80.    Колгина М. В. 

"Год молодежи": библиотека действует / М. В. Колгина // Новая библиотека. - 2009. - N 9. - С. 32-36

Специалисты отмечают сложность работы с молодыми пользователями, ощущают необходимость в постоянном обновлении форм и методов работы. Для совершенствования работы в феврале 2009 года на базе Ставропольской краевой юношеской библиотеки прошли курсы повышения квалификации библиотекарей, работающих с юношеством "Год молодежи: библиотека действует". Программа курсов затрагивала важнейшие вопросы информационного обслуживания молодежи. Были даны консультации, проведены беседы, практикумы, деловые игры, состоялся обмен мнениями.

81.    Колгина, Майя Владимировна. 

"Год молодежи: библиотека действует" / М. В. Колгина. - (Быть библиотекарем) // Библиотечное дело. - 2010. - N 8. - С. 16-17 : фот. - (Быть библиотекарем). - ISSN 1727-4893

В 2009 г. на базе Ставропольской краевой юношеской библиотеки прошли курсы повышения квалификации библиотекарей, работающих с юношеством.

82.    Колгина, Майя. (заведующая методическим отделом). 

Отцы и дети - есть контакт! / Майя Колгина. - (Статус: юношеская). - (Профессиональная учеба) // Библиотека. - 2009. - N 9. - С. 25-28 : 3 фот. - (Статус: юношеская) (Профессиональная учеба). - ISSN 0869-4915

На базе Ставропольской краевой юношеской библиотеки прошли курсы повышения квалификации работающих с юношеством под названием "Год молодежи: библиотека действует".

83.    Коленко, Лариса. (директор). 

О тех, кто решает все... : соотношение проблем библиотеки и поддержки молодых кадров как управленческая задача / Лариса Коленко. - (Кадры). - (Молодые в библиотечном деле) // Библиотека. - 2008. - N 9. - С. 71-73 : 2 фот. - (Кадры) (Молодые в библиотечном деле)

Работа с молодыми кадрами в Астраханской областной научной библиотеке им. Н. К. Крупской.

84.    Комиссарова, Людмила. (заведующая отделом). 

Кризис жанра / Людмила Комиссарова. - (Кадры). - (Школа методиста) // Библиотека. - 2010. - N 3. - С. 20-24 : 1 фот., 1 табл. - (Кадры) (Школа методиста). - ISSN 0869-4915

Для современной поддержки специалистов муниципальных библиотек, повышения профессионального уровня библиотечных кадров в Орловской области была создана мобильная учебная структура - Школа методиста, которая работает уже в течение 7 лет.

86.    Корниенко В. А. 

Система повышения квалификации в помощь самообразованию персонала / В. А. Корниенко. - (Наша профессия) // Научные и технические библиотеки. - 2008. - N 7. - С. 72-80. - (Наша профессия). - Библиогр.: с. 80 (14 назв. ). - ISSN 0130-9765. - Библиогр.: с. 80 (14 назв. )

Опыт и результаты исследований по системе повышения квалификации персонала в Национальной библиотеке Украины им. В. И. Вернадского.

89.    Краюшкина, Наталья. 

"Ты знаешь - я рядом". Учимся понимать друг друга : уроки толерантности / Наталья Краюшкина. - (На миру. Слово специалисту) : Учимся понимать друг друга // Библиополе. - 2007. - N 9. - С. 11-14. - (На миру. Слово специалисту)

Обзор работы творческой лаборатории "Областные библиотеки - ресурс развития библиотек на селе", проходившей на базе Псковской ОУНБ: презентации творческих работ библиотекарей на тему "Толерантность как принцип обслуживания сельского населения", проведение тренингов по разрешению конфликтных ситуаций в библиотеках и самооценке библиотекарей.

94.    Левитес, Елена. (зам. директора). 

Нет текучки в районе вечной мерзлоты / Елена Левитес. - (Кадры). - (Программно-целевая деятельность) // Библиотека. - 2008. - N 7. - С. 36-38 : 3 фот. - (Кадры) (Программно-целевая деятельность). - ISSN 0869-4915

Решение проблемы текучести кадров Нерюнгринской централизованной библиотечной системой.

95.    Легезина, Зоя. (зам. директора). 

Мастер-класс от сельских специалистов / Зоя Легезина. - (Кадры). - (Повышение квалификации) // Библиотека. - 2008. - N 7. - С. 34-35 : 1 фот. - (Кадры) (Повышение квалификации). - ISSN 0869-4915

Опыт работы Кореневской межпоселенческой библиотеки по повышению квалификации библиотекарей сельских библиотек.

96.    Мальбахова, Саратина Исмаиловна. 

История и современное состояние подготовки библиотечных кадров в Кабардино-Балкарии / Саратина Исмаиловна Мальбахова. - (Образование) // Библиотековедение. - 2008. - N 1. - С. 119-123 : фото. - (Образование). - Библиогр.: с. 123 (8 назв. ). - ISSN 0869-608Х. - Библиогр.: с. 123 (8 назв. )

Из истории подготовки библиотечного персонала Кабардино-Балкарской Республики и современные проблемы подготовки и переподготовки библиотечных специалистов.

97.    Маркова, Валентина Николаевна. (канд. социолог. наук, доц.). 

Стратегическая модель оптимизации деятельности библиотеки / Валентина Николаевна Маркова. - (Общество и библиотека) // Библиотековедение. - 2008. - N 5. - С. 17-22 : 1 фот., 2 рис. - (Общество и библиотека). - Библиогр.: с. 22 (10 назв. ). - ISSN 0869-608Х. - Библиогр.: с. 22 (10 назв. )

Предлагается стратегическая модель оптимизации деятельности современной библиотеки и рассматриваются лежащие в ее основе наиболее актуальные для сегодняшнего дня принципы: философия менеджмента; социологический, маркетинговый и гендерный подходы; концепция TQM (повышение качества работы). Особое внимание уделено созданию системы непрерывного повышения квалификации сотрудников библиотеки.

98.    Мусихина Д. С. 

"Учимся сами - учим других": программно-проектная деятельность как одна из форм непрерывного образования библиотекарей / Д. С. Мусихина. - (Обмен опытом) // Новая библиотека. - 2009. - N 16. - С. 20-22. - (Обмен опытом)

Статья посвящена программно-проектной деятельности методического отдела библиотеки Централизованной библиотечной системы Черемховского района Иркутской области. Сегодня методическую службу рассматривают как фундамент для всякого рода инноваций. Методисты используют новые формы и технологии, консультируя библиотекарей. В отделе разрабатываются обучающие программы для повышения квалификации библиотекарей, проводятся консультационные дни, профессиональные конкурсы, мастер-классы.

99.    Неверова, Татьяна Анатольевна. (канд. пед. наук). 

Тренинг-семинар состоялся: что дальше? / Т. А. Неверова, Н. В. Шаталова. - (Региональный опыт) // Мир библиографии. - 2007. - N 5. - С. 28-30 : 2 фот. - (Региональный опыт). - ISSN 1560-7968

Тренинг-семинар "Библиотечная инноватика", проведенный для библиотекарей Тамбовского региона по инициативе кафедры библиотековедения и документоведения Тамбовского государственного университета им. Г. Р. Державина и областной универсальной научной библиотеки им. А. С. Пушкина.

101.    Пагульева Г. М. 

Летняя библиотечная школа "Лидер" в Нижнем Новгороде / Г. М. Пагульева. - (Положительный пример) // Новая библиотека. - 2009. - N 24. - С. 14-22. - (Положительный пример)

Освещается опыт проведения летней библиотечной школы "Лидер" в Нижегородской государственной областной детской библиотеке г. Нижний Новгород. В 2009 году мероприятие проходило в шестой раз. Цель его проведения - обучение библиотекарей. Преодолев трудности кризисного периода, школа "Лидер" доказала свою жизнеспособность, стабильность и востребованность.

104.    Плохотник, Татьяна. (заместитель директора по методико-инновационной деятельности). 

Бойцы невидимого фронта / Татьяна Плохотник. - (Методическая служба). - (Повышение квалификации) // Библиотека. - 2009. - N 12. - С. 66-69 : 5 фот. - (Методическая служба) (Повышение квалификации). - ISSN 0869-4915

Опытом работы методистом в детской библиотеке делится автор статьи.

105.    Попова, Наталия. (главный библиотекарь Центра методического обеспечения и обучения персонала). 

Интеллект-центры ждут новых сотрудников / Наталия Попова. - (Кадры). - (Повышение квалификации) // Библиотека. - 2010. - N 1. - С. 51-52 : 1 фот. - (Кадры) (Повышение квалификации). - ISSN 0869-4915

Инновации в библиотечно-информационном обслуживании и система повышения квалификации библиотечных кадров позволили открыть в Мурманске пять информационных-центров - библиотек нового типа.

106.    Протопопова, Елена. (зав. информационной справочной службой). 

Первоклассный персонал можно самим воспитать / Елена Протопопова. - (Информационные технологии). - (Кадры) // Библиотека. - 2008. - N 6. - С. 22-25 : 4 фот. - (Информационные технологии) (Кадры). - ISSN 0869-4915

В Новокузнецкой централизованной библиотечной системе создана информационная справочная служба, одним из направлений деятельности которой стало формирование информационной культуры сотрудников библиотек.

107.    Птиченко, Ольга. 

Надо ли тратить ресурсы на глубинку? : сельские библиотеки Свердловской области в контексте регионального приоритета "Культура" / Ольга Птиченко. - (На миру. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2007. - N 12. - С. 23-24. - (На миру. Слово - специалисту)

Краткая характеристика социально-экономической среды сельских районов Свердловской области. Состояние материально-ресурсной базы сельских библиотек и сложности выполнения ими функций информцентров. Приоритеты региональной политики в области развития системы сельских библиотек.

108.    Птиченко, Ольга. 

Опыт из первых уст : "здесь обучалась самая многочисленная и неизбалованная вниманием властей часть нашего сообщества" / Ольга Птиченко. - (Событие. II Всероссийский лагерь сельских библиотекарей) // Библиополе. - 2007. - N 11. - С. 21-22. - (Событие. II Всероссийский лагерь сельских библиотекарей)

Обзор участников и некоторых мероприятий II Всероссийского лагеря сельских библиотекарей.

109.    Редькина, Наталья Степановна. 

Трехуровневая система работы с молодыми специалистами в ГПНТБ СО РАН / Наталья Cтепановна Редькина. - (Дела секционные) // Молодые в библиотечном деле. - 2008. - N 9. - С. 7-10 : фот. - (Дела секционные)

О задачах и системе работы по повышению уровня профессионального образования и научной квалификации молодых специалистов в ГПНТБ СО РАН. О тематике выступлений на Научной сессии молодых библиотечных специалистов СО РАН.

119.    Рязанцева Л. М. (зав. отд.). 

Непрерывное образование : опыт Тамбовской области по разработке программы повышения профессионального уровня библиотечных работников / Л. М. Рязанцева. - (Организация и управление) // Справочник руководителя учреждения культуры. - 2008. - N 4. - С. 8-15. - (Организация и управление). - ISSN 1727-6772

Модель городской системы повышения квалификации. Основные направления деятельности центра библиотечного образования: научно-исследовательская работа, автоматизация работы методической службы, формирование профессионально-развивающей среды, организация социальных технологий. Работа специализированных учебных объединений на базе Центра. Модель проектного развития библиотек.

122.    Сарапульцева, Светлана. (гл. библиограф методико-библиографического отдела). 

Учимся, состязаясь : деловые игры, конкурсы, смотры / Светлана Сарапульцева. - (Кадры. Повышение квалификации) // Библиотека. - 2007. - N 5. - С. 70-72 : 4 фот. - (Кадры. Повышение квалификации). - ISSN 0869-4915

Обучение библиографической деятельности работников библиотеки без специального образования в Школе начинающего библиографа Кунгурской централизованной библиотечной системы.

123.    Селищева, Лидия. 

Толерантность - ключ к благополучию общества / Лидия Селищева. - (Копилка. Творческая мастерская сельского библиотекаря) // Библиополе. - 2008. - N 5. - С. 36-38. - (Копилка. Творческая мастерская сельского библиотекаря). - Окончание следует

О значимости воспитания толерантности и терпимости, о многозначности и разнообразии определений данных понятий (из опыта и по материалам занятия творческой мастерской сельского библиотекаря Липецкой ОДБ).

124.    Селищева, Лидия. 

Толерантность - ключ к благополучию общества / Лидия Селищева. - (Копилка. Творческая мастерская сельского библиотекаря) // Библиополе. - 2008. - N 6. - С. 36-38. - (Копилка. Творческая мастерская сельского библиотекаря). - Библиогр.: с. 38 (14 назв. ). - Окончание. Начало в N 5. - Библиогр.: с. 38 (14 назв. )

Материалы занятия Творческой мастерской сельского библиотекаря "Библиотека - территория толерантности", проведенного в Липецкой ОДБ: государственная поддержка идей толерантности, понятие интолерантности, отличия толерантной и интолерантной личности, симптомы и проявления нетерпимости в поведении человека, актуальность формирования толерантного сознания подростков.

125.    Семенихина Е. В. 

Как стать профессионалом / Е. В. Семенихина. - (Обмен опытом) // Новая библиотека. - 2009. - N 18. - С. 22-25. - (Обмен опытом)

Центральная библиотека им. А. С. Пушкина г. Орла провела межрегиональную научно-практическую конференцию "Непрерывное профессиональное образование - важнейший фактор социализации библиотек в местном сообществе". Главной целью конференции стало содействие профессиональному общению библиотекарей, повышению квалификации и использованию информационных технологий. В ходе конференции участники отметили, что развитие информационных технологий, возросшая требовательность современного читателя требуют обновления деятельности библиотекарей, непрерывного повышения квалификации.

126.    Семиколенных Н. Б. 

Как сделать современную библиотеку интересной? / Н. Б. Семиколенных, С. А. Хмелевцева. - (Обмен опытом) // Новая библиотека. - 2009. - N 10. - С. 19-23. - (Обмен опытом)

Забота о профессиональном росте сотрудников выделена приоритетное направление деятельности Центральной библиотеки г. Прокопьевска. В основу повышения квалификации библиотекарей заложена система непрерывного образования, которая включает разнообразные методы обучения, в том числе профессиональные конкурсы. В 2008 году проходил конкурс на лучший творческий коллектив абонемента по продвижению книги и чтения "Библиотека XXI века". Конкурсы повышают квалификацию библиотекарей, способствуют внедрению инновационных форм деятельности, улучшают имидж библиотек.

127.    Сироткина, Татьяна. 

Как не оказаться на обочине прогресса : методическая работа в современных условиях / Татьяна Сироткина. - (На миру. Слово - специалисту) // Библиополе. - 2009. - N 11. - С. 18-20 : ил. - (На миру. Слово - специалисту)

О результатах анкетирования сельских библиотекарей с целью изучения их мнения о практикуемых формах повышения квалификации и оценки деятельности методической службы в целом (проведено методическим отделом Антроповской ЦБС).

129.    Скрябина Н. А. 

Анализ кадрового обеспечения, повышение квалификации библиотечных работников муниципальных библиотек Кировской области в 2008 г. /  Н. А. Скрябина // Вятский край: события библиотечной жизни. Год 2008 / Департамент культуры Киров. обл., Киров. гос. универсал. обл. науч. б-ка им. А. И. Герцена. - Киров : [Лобань], 2009. -  С. 31-43 : табл., фот.

131.    Соколова, Юлия Владимировна. 

Тьюторство - дело универсальное : образование через всю жизнь / Юлия Соколова. - (Высшая школа) // Библиотечное дело. - 2009. - N 6. - С. 36-38. - (Высшая школа). - ISSN 1727-4893

Желательно, чтобы процесс обучения происходил без отрыва от работы и по индивидуальной программе, соответствующей компетенциям конкретного специалиста.

132.    Стрелкова, Ирина Борисовна. 

Выход за профессиональные границы : образовательные инициативы и педагогические технологии / Ирина Стрелкова. - (Библиотечное образование) // Библиотечное дело. - 2009. - N 24. - С. 26-29. - (Библиотечное образование). - Библиогр.: с. 29 (6 назв. ). - ISSN 1727-4893. - Библиогр.: с. 29 (6 назв. )

О системе повышения квалификации библиотечных кадров в Беларуси.

133.    Сукиасян Э. Р, 

Повышение квалификации в библиотеке : рекомендации руководителю / Э. Р, Сукиасян. - (Наша профессия) // Научные и технические библиотеки. - 2008. - N 6. - С. 42-59. - (Наша профессия). - Продолж. следует. - ISSN 0130-9765

В статье перечислены основные направления повышения квалификации библиотекаря на рабочем месте, его стратегические цели и задачи.

136.    Сукиасян Э. Р. 

Повышение квалификации в библиотеке : рекомендации руководителю / Э. Р. Сукиасян. - (Наша профессия) // Научные и технические библиотеки. - 2008. - N 7. - С. 63-71. - (Наша профессия). - Окончание. Начало: N 6, 2008. - ISSN 0130-9765

Практические советы по получению профессионального образования, о формах, методах и организации работы по повышению квалификации, приводится список документов для годового отчета.

137.    Тамбовская, Александра Ивановна. 

О векторе перспективы : всероссийское совещание на липецкой земле / Александра Тамбовская. - (Детский час) // Библиотечное дело. - 2009. - N 19. - С. 20-24. - (Детский час). - ISSN 1727-4893

В липецке 21-25 сентября 2009 года состоялось всероссийское совещание директоров областных детских библиотек "Непрерывное профессиональное образование - вектор перспективы".

138.    Таращенко, Александра. 

Мобильно - значит быстро, инновационно и актуально : особенности подготовки учебных курсов для библиотечных специалистов в рамках выездных семинаров / Александра Таращенко. - (Копилка. Заочная школа заведующего сельской библиотекой) // Библиополе. - 2008. - N 1. - С. 35-37. - (Копилка. Заочная школа заведующего сельской библиотекой)

Об опыте Томской ОУНБ по использованию выездных семинаров для повышения квалификации библиотечных специалистов области: значимость мобильных обучающих курсов, тематика курса "Выставочная деятельность библиотек", особенности методики подготовки и проведения на примере курса "Инновационные формы библиотечного обслуживания".

141.    Терехова, Ирина Владимировна. 

Отражение проблем повышения квалификации библиотечных специалистов в современном библиотековедении / Ирина Владимировна Терехова. - (Профессия) // Библиотековедение. - 2007. - N 6. - С. 121-125 : фото. - (Профессия). - Библиогр.: с. 125 (2 назв. ). - ISSN 0869-608Х. - Библиогр.: с. 125 (2 назв. )

На основе исследования мирового документального потока автор показывает степень изученности в современном библиотековедении вопросов профессионального роста и повышения квалификации библиотечных специалистов в условиях инновационных изменений, происходящих в библиотечном деле.

142.    Тешабаева, Умида Алимджанова. 

Национальная библиотека Узбекистана - методико-координационный центр для информационно-библиотечных учреждений республики / У. А. Тешабаева. - (Национальные библиотеки) // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. - 2009. - N 2. - С. 54-56 : фот. - (Национальные библиотеки). - Библиогр.: с. 56 (4 назв. ). - Библиогр.: с. 56 (4 назв. )

Опыт работы Национальной библиотеки Узбекистана по совершенствованию информационно-библиотечного обслуживания населения и реформированию всей библиотечной системы Республики.

143.    Тлеукеева, Роза. (зав. отд. инноваций и новых технологий). 

Земский вариант на фоне других реалий / Роза Тлеукеева. - (На профессиональной орбите). - (Казахстан) // Библиотека. - 2008. - N 12. - С. 63-66 : 1 фот. - (На профессиональной орбите) (Казахстан). - Библиогр.: с. 66. - Библиогр.: с. 66

Методическое руководство библиотеками, осуществляемое Образовательно-информационным центром Южно-Казахстанского государственного универистета им. М. Ауэзова.

144.    Тлеукеева, Роза. (зав. отд. инноваций и новых технологий). 

Педагогические функции методического руководства библиотечными кадрами / Роза Тлеукеева. - (На библиотечной орбите). - (Казахстан) // Библиотека. - 2008. - N 3. - С. 55-58 : 1 фот. - (На библиотечной орбите) (Казахстан). - Библиогр.: с. 58 (11 назв. ). - Библиогр.: с. 58 (11 назв. )

Образовательно-информационный центр Южно-Казахстанского государственного университета имени М. Ауэзова как координационный методический центр библиотек системы образования Южно-Казахстанской области.

149.    Усачева Т. Б. 

Пять лет успешного участия УМК "Библиотека" КРИПКиПРО в Сибирском библиотечном форуме / Т. Б. Усачева : 5 лет успешного участия УМК "Библиотека" КРИПКиПРО в Сибирском библиотечном форуме // Новая библиотека. - 2010. - N 3. - С. 12-14

Областная научная библиотека им. В. Д. Федорова г. Кемерово проводит Сибирские библиотечные форумы с 2003 года. В 2009 году библиотека принимала участников Форума в пятый раз. На Форуме шло конструктивное обсуждение профессиональных проблем, перспектив развития библиотечного дела и обмен опытом. По мнению авторов статьи, Форум содействует образованию связей между учреждениями разного профиля, укреплению взаимодействия.

150.    Харыбина, Татьяна. (старший научный сотрудник). 

Учиться - всегда пригодится / Татьяна Харыбина, Юлия Мохначева, Наталья Слащева. - (Кадры). - (Повышение квалификации) // Библиотека. - 2009. - N 9. - С. 43-44 : 3 фот. - (Кадры) (Повышение квалификации). - ISSN 0869-4915

Работа Центральной библиотеки Пущинского научного центра РАН по повышению квалификации и профессиональной переподготовке кадров.

152.    Чучукалова Р. А. 

Информационная компетентность библиотекаря в системе информационного пространства Сибирского федерального университета / Р. А. Чучукалова. - (Наша профессия. Кадры. Образование) // Научные и технические библиотеки. - 2010. - N 4. - С. 58-62. - (Наша профессия. Кадры. Образование). - ISSN 0130-9765

Освещена программа повышения квалификации сотрудников, разработанная в Научной библиотеке Сибирского федерального университета.

153.    Шудегова, Валентина. 

Ступени к мастерству / Валентина Шудегова. - (Копилка. Повышение квалификации) : Про всех и каждого : семинар-тренинг // Библиополе. - 2008. - N 6. - С. 32-35. - (Копилка. Повышение квалификации). - Прил.

Об опыте организации непрерывного профессионального образования библиотекарей в Глазовской районной ЦБС: программы, формы и методы обучения (к статье прилагается разработка семинара-тренинга, направленного на развитие творческих способностей специалистов, навыков логического мышления, коллективной деятельности).

154.    Юркив, Наталья. (директор). 

Обучать, развивать, поощрять / Наталья Юркив. - (Кадры). - (Повышение квалификации) // Библиотека. - 2009. - N 11. - С. 21-23 : 4 фот. - (Кадры) (Повышение квалификации). - ISSN 0869-4915

В Псковской области был осуществлен проект по обучению библиотечных кадров с привлечением высококвалифицированных преподавателей из научных библиотек и высшей школы под названием "Пушкинская школа молодого библиотекаря".

1.    Алиева О. П. (методист). 

Повышение профессиональной компетентности школьных библиотекарей на муниципальном уровне / О. П. Алиева. - (Работа секций форума) // Школьная библиотека. - 2009. - N 6/7. - С. 96-101 : 7 фот.. - ISSN 1680-2748

Система повышения квалификации школьных библиотекарей и организация работы методических центров.

2.    Баженова И. А. (заведующая информационно-библиографическим отделом). 

Рождение профессионала / И. А. Баженова. - (XI Ежегодная Конференция РБА (Екатеринбург, 15-20 мая 2006 г. )). - (Секция "Молодые в библиотечном деле") : Хартия Детских Библиотекарей // Информационный бюллетень Российской библиотечной ассоциации. - 2007. - N 41. - С. 101-103. - Прилож.. - ISSN 1991-8062

Опыт использования различных активных форм работы с аудиторией на региональном семинаре-практикуме "Рождение профессионала" в г. Новоуральске Свердловской области.

3.    Дамгорд, Нильс (старший советник). 

Как повысить профессиональный уровень школьных библиотекарей : 12 лет работы сетевых курсов в Норвегии / Н. Дамгорд ; пер. с англ. Е. А. Каца. - (Конференции, совещания, семинары) // Школьная библиотека. - 2009. - N 9/10. - С. 22-27 : 3 фот. - Библиогр.: с. 27 (10 назв. ). - ISSN 1680-2748. - Библиогр.: с. 27 (10 назв. )

Доклад о системе подготовки школьных библиотекарей в Норвегии и программы повышения квалификации на 38 Ежегодной конференции Международной ассоциации школьных библиотек (IASL).

4.    Жильцова В. И. 

Образовательная программа "Библиотекарь - педагог - навигатор" в системе непрерывного профессионального образования: дискуссионные вопросы" / В. И. Жильцова. - (Работа секций) // Школьная библиотека. - 2007. - N 6/7. - С. 64-68 : 3 фото, 3 табл.. - ISSN 1680-2748

Доклад на I съезде школьных библиотекарей о проблемах профессиональной подготовки школьных библиотекарей в Свердловской области и программах повышения квалификации, разработанных центром "Учебная книга".

5.    Кадры: традиционные и инновационные формы непрерывного образования школьных библиотекарей. Сетевая организация методического обеспечения деятельности библиотек / : Н. В. Борисова, Е. В. Головань, Т. И. Полякова. - (Секция 5) : Методическое сопровождение деятельности школьных библиотек : От библиотекаря до методиста: поиски и перспективы в профессии : Роль информационно-библиотечного центра в образовательной деятельности системы повышения квалификации // Школьная библиотека. - 2008. - N 6/7. - С. 160-171 : 14 фот., 5 диагр., 1 схема. - 1; Методическое сопровождение деятельности школьных библиотек / Н. В. Борисова. - 1; От библиотекаря до методиста: поиски и перспективы в профессии / Е. В. Головань. - 1; Роль информационно-библиотечного центра в образовательной деятельности системы повышения квалификации / Т. И. Полякова. - ISSN 1680-2748

Выступления на форуме школьных библиотекарей, посвященные системе повышения квалификации и методическому обеспечению непрерывного образования библиотекарей.

6.    Кадры: традиционные и инновационные формы непрерывного образования школьных библиотекарей. Сетевая организация методического обеспечения деятельности библиотек / : Н. В. Борисова, Е. В. Головань, Т. И. Полякова. - (Секция 5) : Методическое сопровождение деятельности школьных библиотек : От библиотекаря до методиста: поиски и перспективы в профессии : Роль информационно-библиотечного центра в образовательной деятельности системы повышения квалификации // Школьная библиотека. - 2008. - N 6/7. - С. 160-171 : 14 фот., 5 диагр., 1 схема. - 1; Методическое сопровождение деятельности школьных библиотек / Н. В. Борисова. - 1; От библиотекаря до методиста: поиски и перспективы в профессии / Е. В. Головань. - 1; Роль информационно-библиотечного центра в образовательной деятельности системы повышения квалификации / Т. И. Полякова. - Свердловская областная библиотека для детей и юношества. -  ISSN 1680-2748

Выступления на форуме школьных библиотекарей, посвященные системе повышения квалификации и методическому обеспечению непрерывного образования библиотекарей.

7.    Кильпякова, Ирина Сергеевна (ассистент кафедры библиотековедения Белгородского государственного института культуры и искусств). 

Система управления непрерывным образованием персонала библиотек / И. С. Кильпякова. - (Профессиональное образование) // Известия Южного федерального университета. Педагогические науки. - 2009. - N 5. - С. 187-192. - Библиогр.: с. 192 (5 назв. ). - ISSN 1995-1140. - Библиогр.: с. 192 (5 назв. )

Представлена история и современность системы управления непрерывным образованием персонала библиотек.

8.    Нэш К. 

Руководство по выживанию для библиотекарей следущего поколения / К. Нэш. - (Дайджест зарубежных изданий) // Дистанционное и виртуальное обучение. - 2007. - N 10. - С. 98-100. - Дайджест ст.: Nash, K. The NextGen Librarian's Survival Guide // College & Research Libraries. 2006. November. Vol. 67, N 6. P. 571-572. - ISSN 1561-2449

Повышение качества программ дистанционного обучения в системе повышения уровня профессиональной квалификации библиотечных работников США.

9.    Старовойтова О. Р. 

Компетентностный подход в подготовке специалистов для школьных библиотек / О. Р. Старовойтова ; Съезд школьных библиотекарей Российской Федерации (1 ; Пушкинские горы (Россия) ), Секция 2. Кадры: традиционные и инновационные формы непрерывного образования школьных библиотекарей (2007 ; ) !. - (Работа секций съезда) // Школьная библиотека. - 2007. - N 6/7. - С. 56-63 : 7 фото. - ISSN 1680-2748

Доклад на I съезде школьных библиотекарей о вопросах профессиональной подготовки школьных библиотекарей, философии непрерывного образования и подходах к библиотечному образованию.

10.    Стародубова Г. А. (доцент). 

Личностно-ориентированное обучение школьных библиотекарей в системе непрерывного образования как основа инновационной деятельности школьных библиотек : извлечение из доклада / Г. А. Стародубова. - (Работа секций) // Школьная библиотека. - 2007. - N 6/7. - С. 95-97 : 2 фото. - ISSN 1680-2748

Доклад на I съезде школьных библиотекарей о программах подготовки и повышения квалификации школьных библиотекарей Кемеровского государственного университета культуры и искусств.

11.    Стрелкова И. Б. 

Профессиональное развитие персонала вузовских библиотек в условиях системы дополнительного обучения / И. Б. Стрелкова. - (Педагогика) // Вестник Полоцкого государственного университета. Сер. E, Педагогические науки. - 2008. - N 5. - С. 40-44 : 1 табл., 1 рис. - Библиогр.: с. 44 (9 назв. ). - Библиогр.: с. 44 (9 назв. )

На основе материалов формирующего педагогического эксперимента и разработанной модели формирования профессионального и педагогического мастерства библиотечных специалистов показано, что применение инновационных образовательных технологий, активных методов обучения в системе повышения квалификации библиотекарей-практиков, являющихся одновременно преподавателями информационно-библиотечного цикла дисциплин, в рамках постоянно действующего практико-ориентированного, дифференцированного, проблемно-функционального образовательного мероприятия - международной Зимней школы "Актуальные проблемы непрерывного библиотечного образования" - создает условия для более сознательного и прочного овладения профессиональными знаниями и компетенциями. Показано, что данный опыт может быть успешно использован в системе дополнительного профессионального обучения специалистов-практиков.

12.    Сукиасян Э. Я (заведующий сектором). 

Новые условия оплаты труда и непрерывное образование библиотечных работников : [доклад] / Э. Р. Сукиасян. - (XIV Ежегодная сессия Конференции РБА (Вологда, 17-21 мая 2009 г. )). - (Секция библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования) // Информационный бюллетень Российской библиотечной ассоциации. - 2009. - N 53. - С. 94-96. - ISSN 1991-8062

Основные показатели новой системы оплаты труда российских библиотекарей.

13.    Сулейманова Ф. Х. 

Библиотечные кадры Красноярского края в 1930-1980-х гг. : состояние, проблемы, динамика / Ф. Х. Сулейманова // Библиосфера. - 2007. - N 4 (октябрь-декабрь). - С. 12-18. - Библиогр. в примеч.. - ISSN 1815-3186. - Библиогр. в примеч.

История становления системы обеспечения Красноярского края библиотечными кадрами в советский период.

