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КЛАССИФИКАЦИЯ УЧАСТНИКОВ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

И ОСОБЕННОСТИ НОРМАТИВНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИХ ОТНОШЕНИЙ

В статье рассматривается расширенная классификация участников внешнеэкономической деятельности в разрезе выполняемых ими функций, а также приведена структура нормативного регулирования внешнеэкономической деятельности, критика отдельных положений ПБУ 3/2006 "Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте"; затронуты вопросы электронного документооборота.

Статистические данные показывают возрастание внешнеторгового оборота России и, следовательно, увеличение как количества, так и суммарного выражения внешнеторговых сделок организаций. Соответственно, возрастает и роль учетных операций по внешнеэкономической деятельности (ВЭД) организаций. Для правильного учета внешнеэкономических операций в первую очередь важно правильное понимание субъектов этих отношений, а также осознание правовой среды, в рамках которой они действуют, так как это определяет виды возможных первичных документов, которые будут сформированы в результате совершенных действий, и данные учета, которые отражаются на основании первичных учетных документов.

В Федеральном законе от 08.12.2003 N 164-ФЗ "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности" дано широкое понятие участников внешнеэкономической деятельности - это любые российские и иностранные лица, обладающие правом осуществления внешнеторговой деятельности.

Для повышения точности и ускорения систематизации сделок необходимо дать расширенную классификацию участников внешнеэкономической деятельности в разрезе выполняемых ими функций:

- международные организации (Всемирная торговая организация, Европейский союз, Международный банк реконструкции и развития, Международный валютный фонд и др.) осуществляют нормативное регулирование внешнеэкономической деятельности, могут осуществлять экспортно-импортные операции;

- государство (в лице законодательных органов - парламент, президент, правительство, министерство финансов, центральный банк и др.) осуществляет нормативное регулирование внешнеэкономической деятельности как внутри страны, так и на межправительственном и межгосударственном уровнях;

- государство (в лице контролирующих органов - таможенные органы, налоговые службы, центральный банк, прокуратура и др.) осуществляют контроль за соблюдением нормативных документов, регулирующих внешнеэкономическую деятельность;

- агенты валютного контроля (уполномоченные банки, подотчетные Банку России, государственная корпорация "Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)", а также не являющиеся уполномоченными банками профессиональные участники рынка ценных бумаг, в том числе держатели реестра (регистраторы), подотчетные федеральному органу исполнительной власти по рынку ценных бумаг, таможенные органы и налоговые органы) осуществляют контроль за соблюдением резидентами и нерезидентами актов валютного законодательства Российской Федерации и актов органов валютного регулирования;

- экспортеры (физические или юридические лица) осуществляют экспорт;

- импортеры (физические или юридические лица) осуществляют импорт;

- посредники (физические или юридические лица, органы власти) оказывают содействие в осуществлении экспорта или импорта, создают инфраструктуру внешнеэкономической деятельности. Сами могут не осуществлять непосредственной внешнеэкономической деятельности, но оказывают услуги по продвижению экспортно-импортных контрактов.

Вследствие наличия большого количества участников внешнеэкономической деятельности она характеризуется усложненной структурой нормативного регулирования, так как регулирование взаимоотношений экономических субъектов является необходимым условием их нормального сосуществования и взаимовыгодного партнерства.

Структура нормативного регулирования внешнеэкономической деятельности в Российской Федерации представлена в таблице и включает четыре уровня:

- международные нормы;

- законодательные акты государства;

- подзаконные акты органов исполнительной власти;

- распорядительные документы организации.

Международные нормы. По общепринятому правилу международные нормы имеют приоритет над национальными законами. Данное утверждение в Российской Федерации закреплено в Конституции РФ (п. 4 ст. 15). Международные соглашения бывают двусторонними и многосторонними. Двусторонние соглашения - это договоры, содержащие взаимосогласованные права и обязанности двух равноправных участников (контрагентов) и, как правило, касаются порядка расчетов между странами, конкретных взаимных поставок товаров (в них могут определяться условия этих поставок), вопросов налогообложения (соглашения об избежании двойного налогообложения) и др.

Многосторонним соглашением признается договор, заключенный между более чем двумя сторонами. Примером такого договора служит Конвенция о договорах международной купли-продажи товаров (Вена, 11.04.1980), вступившая в силу с 01.01.1988, число участников которой приближается к 200. Россия - правопреемница СССР - ратифицировала эту Конвенцию в 1990 г., поэтому положения Венской конвенции стали частью права Российской Федерации, как и всех государств, подписавших ее.

Венская конвенция применяется только в отношении международных договоров купли-продажи. Она дает определение международного договора. Согласно Венской конвенции международный характер сделка приобретает в случае, если коммерческие предприятия сторон из договора международной купли-продажи находятся на территории различных государств - участников Конвенции и государственная принадлежность сторон не принимается во внимание. Это означает, что Венской конвенцией не признается международным договор купли-продажи, заключенный между организациями разной государственной принадлежности, находящимися на территории одного государства. В то же время договор купли-продажи, заключенный между организациями одной государственной принадлежности, но находящимися в разных государствах, в силу положений Венской конвенции будет считаться международным. Анализ статей Венской конвенции показывает, что объектом договора международной купли-продажи, подпадающего под ее действие, является только движимое имущество, приобретаемое не для личного, семейного или домашнего пользования. Под понятие "международная купля-продажа" не подпадает продажа ценных бумаг - акций, фондовых и обеспечительных бумаг, а также электроэнергии, судов водного и воздушного транспорта, судов на воздушной подушке. Кроме того, имеются ограничения и в отношении видов продаж: из сферы применения Венской конвенции исключается продажа движимого имущества с аукциона, в порядке исполнительного производства либо осуществляемая любым иным образом в силу закона. Не распространяется действие Венской конвенции и на те договоры, предметом которых выступает выполнение работ или оказание услуг, даже если при этом имеет место поставка товара (например, продажа товаров, изготовленных из давальческого сырья).

Таким образом, Венская конвенция, представляющая собой свод унифицированных правил, применяющихся в отношениях по договору купли-продажи, когда коммерческие предприятия сторон находятся в разных государствах, обеспечивает одинаковое понимание сторонами контракта их прав и обязанностей, что необходимо для надлежащего исполнения ими взаимных обязательств. Положения Венской конвенции применяются вместо норм национального законодательства независимо от наличия ссылок в контрактах на ее условия, если государства, к которым принадлежат стороны договора купли-продажи товара, являются участниками Конвенции.

Это значительно облегчает внешнеторговые отношения коммерческих структур, так как в национальных законодательствах разных стран и в различных системах права имеются существенные расхождения при решении одних и тех же вопросов. Однако в силу упомянутых ранее ограничений в отношении применимости Венской конвенции стороны внешнеэкономической сделки могут регулировать свои отношения по контракту нормами права страны одного из участников сделки или нормами права третьей страны. Национальное право большинства стран мира предоставляет участникам внешнеэкономической деятельности свободу в выборе применимого права. Однако сам выбор сопряжен с большими сложностями, так как требует глубокого знания иностранного права, регулирующего коммерческие отношения. Поэтому для российских экспортеров и импортеров в этом случае в качестве применимого права целесообразно избирать право Российской Федерации.

Законодательные акты государства. При оформлении внешнеторговых сделок контрактом российские участники внешнеэкономической деятельности должны придерживаться национального законодательства в отношении его формы. В соответствии со ст. 161 Гражданского кодекса РФ (ГК РФ) контракт должен заключаться в письменной форме. Законодательство России (ст. 434 ГК РФ) предусматривает разные способы заключения договора в письменной форме. Возможно составление одного документа и подписание его сторонами; допускается и обмен документами с использованием почтовой, телеграфной, телетайпной, телефонной, электронной и иной связи, если она позволяет установить, что документ исходит от стороны по договору (можно обменяться текстом единого контракта в целях его подписания; можно направить оферту и получить акцепт).

Согласно п. 3 ст. 434 ГК РФ договор также признается заключенным в письменной форме, если сторона, получившая письменную оферту, в течение срока, отведенного для ее акцепта, выполнит указанные в ней условия (например, отгрузит товар, перечислит в оплату денежные средства). Однако последний вариант российские субъекты не могут использовать применительно к внешнеэкономическим сделкам, так как в этом случае не представляется возможным выполнить требования таможенно-банковского валютного контроля.

Что касается заключения контракта путем обмена сообщениями с использованием разных видов связи, то к такому способу следует относиться с определенными предосторожностями. При обмене сообщениями по факсу бывают случаи, когда не совпадают по содержанию отправленный и полученный тексты. Поэтому при использовании этого вида связи необходимо дублировать письмом условия оферты и акцепта, а при оформлении контракта в виде единого документа направлять его почтой для подписания.

На условия внешнеэкономических контрактов, помимо положений ГК РФ, существенное влияние оказывают ограничения, наложенные таможенным и налоговым законодательством, Федеральными законами "Об экспортном контроле", "О валютном регулировании и валютном контроле", "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности", "О международных договорах Российской Федерации"; Указом Президента РФ "О государственном регулировании внешнеторговых бартерных сделок" и др.

Подзаконные акты органов исполнительной власти. Во исполнение положений вышестоящего уровня нормативного регулирования внешнеэкономической деятельности органы исполнительной власти разрабатывают положения и рекомендации, которые регулируют частные вопросы внешнеэкономической деятельности. Например, МВЭС России совместно с ГТК России и ВЭК России были разработаны и утверждены Рекомендации по минимальным требованиям к обязательным реквизитам и форме внешнеторговых контрактов во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации, которые призваны обеспечить защиту государственных интересов и интересов российских организаций при осуществлении внешнеэкономической деятельности.

В ходе анализа нормативных документов данного уровня было выявлено противоречие норм, указанных в одном и том же документе. Так, в п. 7 Положения по бухгалтерскому учету "Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте" (ПБУ 3/2006) сказано, что пересчет стоимости денежных знаков в кассе организации, средств на банковских счетах (банковских вкладах), денежных и платежных документов, ценных бумаг (за исключением акций), средств в расчетах, включая по заемным обязательствам с юридическими и физическими лицами (за исключением средств полученных и выданных авансов и предварительной оплаты, задатков), выраженной в иностранной валюте, в рубли должен производиться на дату совершения операции в иностранной валюте, а также на отчетную дату, однако п. 9 ПБУ 3/2006 запрещает переоценивать суммы полученных и выданных авансов и предоплат. Таким образом, нормы ПБУ 3/2006 обязывают по-разному учитывать экономически однородные объекты, так как суммы задолженности покупателя за реализованные ему товары и суммы, переданные поставщику за будущую поставку товаров, являются одним и тем же - дебиторской задолженностью, так как дебитор (лат. debitor) - физическое или юридическое лицо, экономический субъект, имеющий денежную или имущественную задолженность [9]. Причем следует отметить: факт, кем является дебитор по отношению к предприятию (поставщиком или покупателем), не играет никакой роли. Похожая ситуация возникает при отражении кредиторской задолженности: задолженность, образовавшуюся перед поставщиками за полученные товары, организации должны переоценивать, а перед покупателями за полученные средства в счет будущих поставок - нет.

Согласно абз. 1 п. 9 ПБУ 3/2006 для составления бухгалтерской отчетности стоимость вложений во внеоборотные активы (основные средства, нематериальные активы и др.), материально-производственных запасов и других активов, не перечисленных в п. 7 ПБУ 3/2006, а также средства полученных и выданных авансов и предварительной оплаты, задатков принимаются в оценке в рублях по курсу, действовавшему на дату совершения операции в иностранной валюте, в результате которой указанные активы и обязательства принимаются к бухгалтерскому учету.

Также п. 10 ПБУ 3/2006 установлено, что пересчет стоимости вложений во внеоборотные активы, активов, перечисленных в п. 9 ПБУ 3/2006, а также средств полученных и выданных авансов, предварительной оплаты, задатков после принятия их к бухгалтерскому учету в связи с изменением курса не производится.

С другой стороны, на счете отражается экономически однородный объект учета, при этом счет ориентирован на единообразную методологию ведения учета на нем [4, с. 336]. Перечисленные требования ПБУ 3/2006 обязывают организации экономически однородные объекты отражать в учете разными способами (одни - переоценивать, другие - нет).

Таким образом, при соблюдении требований п. п. 7, 9, 10 ПБУ 3/2006 возможна ситуация (в случае наличия перечисленных далее объектов учета на предприятии), при которой в финансовой отчетности организации:

- по строке "Дебиторская задолженность" актива баланса будут отражены несопоставимые суммы: пересчитанная на отчетную дату дебиторская задолженность (сальдо сч. 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками", субсчет "Расчеты с покупателями и заказчиками за проданные товары в валюте") и не пересчитанная на отчетную дату дебиторская задолженность (сальдо сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками", субсчет "Авансы, выданные в валюте");

- по строке "Кредиторская задолженность", в состав которой входят строки "Поставщики и подрядчики" (сальдо сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками", субсчет "Расчеты с поставщиками и подрядчиками за полученные товары в валюте"), "Прочие кредиторы" (сальдо сч. 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками", субсчет "Авансы полученные в валюте"), будут отражены также несопоставимые суммы (ввиду непересчета на отчетную дату сумм авансов полученных).

В абз. 2, 3 п. 9 ПБУ 3/2006 указано, что активы и расходы, которые оплачены организацией в предварительном порядке либо в счет оплаты которых организация перечислила аванс или задаток, признаются в бухгалтерском учете этой организации в оценке в рублях по курсу, действовавшему на дату пересчета в рубли средств выданного аванса, задатка, предварительной оплаты (в части, приходящейся на аванс, задаток, предварительную оплату). Доходы организации при условии получения аванса, задатка, предварительной оплаты признаются в бухгалтерском учете этой организации в оценке в рублях по курсу, действовавшему на дату пересчета в рубли средств полученного аванса, задатка, предварительной оплаты (в части, приходящейся на аванс, задаток, предварительную оплату).

В данном случае возникают парадоксальные ситуации:

- имеется экспортный контракт на сумму 10 000 долл. США при условии получения аванса в размере 50%. Аванс получен по курсу 25 руб/долл., что в рублевом эквиваленте составляет 125 000 руб. Данная сумма будет отражена в виде кредиторской задолженности и в дальнейшем не будет подлежать пересчету. Затем происходит реализация на 10 000 долл. по действующему курсу 35 руб/долл., но в рублевом эквиваленте сумма признанного дохода будет равна 300 000 руб. (125 000 + 175 000), а не 350 000 руб. (10 000 долл. x 35 руб/долл.), так как только половина стоимости сделки будет пересчитана в рубли по действующему курсу, а вторая половина будет взята по курсу, действующему на дату получения аванса. Таким образом, в составе доходов от обычной деятельности после выполнения всех условий, необходимых для признания дохода, будет отражена сумма не 350 000 руб. (в случае если бы аванса не было), а лишь 300 000 руб., в то время как экономическая выгода в результате данной операции образовалась в размере 350 000 руб. (остаток на валютном счете в размере 10 000 долл. с учетом последней переоценки). Образовавшаяся разница в размере 50 000 руб. будет отражена в составе прочих доходов в момент переоценки денежных средств, ранее полученных по этой сделке). Так как с общеэкономической точки зрения сумма доходов, полученных от данной операции (которые согласно Положению по бухгалтерскому учету "Доходы организации" (ПБУ 9/99) в отчетности показываются в виде доходов от обычной деятельности), должна быть равна 350 000 руб., то экономист, проводя анализ данной отчетности, вынужден принимать во внимание данный фактор и производить перерасчет доходов от обычной деятельности и прочих доходов, что является нецелесообразным с точки зрения интересов пользователя отчетности. Это же, но с точностью до наоборот происходит при изменении курса валюты в сторону понижения;

- в случае получения актива от поставщика логично пересчитать контрактную стоимость полученного актива на дату перехода права собственности на этот актив, но требования ПБУ 3/2006 говорят о необходимости пересчета в рубли только той стоимости актива, которая не обеспечена авансом или предоплатой. Таким образом, в случае повышения курса валюты стоимость актива будет меньшей, чем текущая рыночная стоимость, которая, кстати, является первоначальной для данного актива. Это же, но с точностью до наоборот происходит при изменении курса валюты в сторону понижения.

Приведенные примеры наглядно показывают невыполнение принципов бухгалтерского консерватизма и учета по себестоимости.

Следует отметить, что указанные ранее положения ПБУ 3/2006 противоречат и нормативному документу, который имеет более высокий статус, - Федеральному закону от 21.11.1996 N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете". Согласно п. 2 ст. 11 данного Закона бухгалтерский учет по валютным счетам организации и операциям в иностранной валюте ведется в рублях на основании пересчета иностранной валюты по курсу Банка России на дату совершения операции без указания на возможность иного отражения операций.

Необходимо внести изменения в требования ПБУ 3/2006, в соответствии с которыми в отношении экономически однородных объектов будет использоваться единая методика их учета - будет производиться переоценка на отчетную дату и на дату совершения операций как всей суммы дебиторской задолженности, так и в отношении всей суммы кредиторской задолженности, а также оценка активов и доходов на дату возникновения соответствующих объектов. Это позволит учетным операциям соответствовать общепринятым принципам бухгалтерского учета, приведет в соответствие требования законов и подзаконных актов, позволит предоставлять пользователям экономически достоверную и сопоставимую информацию, которая находит свое отражение в бухгалтерской финансовой отчетности.

Распорядительные документы организации. К ним относят принятую в организации учетную политику, способы организации документооборота, применяемые способы организации передачи информации между организациями и т.п. Прежде всего необходимо отметить организацию документооборота между участниками внешнеэкономической деятельности на основе электронных документов, т.е. документов, не имеющих бумажного носителя, информация в которых представлена в электронно-цифровой форме. Данный способ предоставляет ряд существенных преимуществ по сравнению с традиционным "бумажным" документооборотом:

- отсутствие необходимости вывода на бумажный носитель содержания договора, так как информация представлена в электронно-цифровом виде;

- оперативность заключения (подписания) договора, первичных документов (т.е. придания им юридической силы). Это достигается посредством подписания контракта электронной цифровой подписью и передачей подписанного документа через электронные каналы связи, скорость передачи по которым в тысячи раз выше, чем через обычную почту, либо при непосредственной встрече с контрагентом;

- уменьшение затрат, связанных с:

- покупкой печатающих устройств;

- покупкой бумаги для печати;

- проездом и проживанием работников организации при подписании контрактов или передаче документов;

- содержанием печатающих устройств (электроэнергия, тонер, краска и т.п.);

- пересылкой документов в адрес контрагента;

- снижение вероятности возникновения ошибки при отражении совершенной хозяйственной операции в учете организации, так как выгрузку и загрузку документов в программные комплексы обработки данных можно организовать в автоматизированном виде, исключая человеческий фактор совершения ошибки;

- уменьшение вредного воздействия на окружающую среду, так как при производстве и последующей утилизации печатающих устройств, расходных материалов к ним (чернила, порошок, бумага и т.д.) наносится вред (в ряде случаев непоправимый) природе.

Применение в нашей стране электронного документооборота стало возможным после принятия Федерального закона от 10.01.2002 N 1-ФЗ "Об электронной цифровой подписи".

Несмотря на объективные положительные моменты электронного документооборота, в настоящее время существует ряд проблем, которые не позволяют эффективно использовать преимуществ данного способа обмена информацией:

- по отношению к внутреннему российскому документообороту - обмен документов в электронном виде осуществляется исключительно для передачи отчетности в налоговые органы. Несмотря на то что ст. 19 Федерального закона "Об электронной цифровой подписи" устанавливает равнозначность электронной подписи и собственноручной подписи на бумажном носителе, заверенном печатью, проверяющие органы вряд ли примут в качестве доказательства произведенных расходов первичный документ, составленный в электронном виде, заверенный электронной подписью в установленном порядке. И организация вынуждена будет отстаивать свою правоту в судебном порядке, что связано с дополнительными затратами, как временными, так и финансовыми;

- недостаточное развитие нормативно-правового регулирования вопросов создания электронной информационной среды, обеспечивающей реализацию задач по предоставлению электронных услуг на всех уровнях информационного взаимодействия, в особенности при оказании интерактивных государственных услуг;

- необходимость активизации участия государственных органов управления и власти в процессах внедрения электронного документооборота и развития электронного информационного взаимодействия;

- решение вопросов стандартизации систем электронного документооборота, электронных услуг и межсистемного взаимодействия;

- определение единых принципов и подходов в организации международного трансграничного информационного взаимодействия с учетом состояния развития национальных инфраструктур открытых ключей и международного опыта.
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