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КОНТРАКТ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ КУПЛИ-ПРОДАЖИ ТОВАРОВ:

ОСОБЕННОСТИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ И АРБИТРАЖНАЯ ПРАКТИКА

Количество заключаемых контрактов в условиях рыночной экономики из года в год увеличивается, более сложным становится его содержание, ускоряется и сам договорный процесс, которому в немалой степени способствуют современные достижения технического прогресса.

Бурное развитие мировой торговли, усложнение ее содержания усиливают значение единообразных норм, регулирующих один из наиболее распространенных видов сделок - контракт внешнеторговой купли-продажи.

Действительно, контракт внешнеторговой купли-продажи играет основную роль в международном торговом обороте. Путем его заключения и исполнения осуществляется большая часть внешнеторгового оборота России.

По своему характеру этот контракт связан с правом более чем одного государства, в связи с чем усложняется не только нормативная база его правового регулирования, но и практическое применение. В связи с чем возникает потребность пересмотра некоторых устоявшихся правил заключения договоров, которые перестали отвечать запросам современного рынка: необходимо создание инструмента, способного устранить частноправовые препятствия, что обеспечивало бы хозяйствующим субъектам возможность заключения и исполнения контрактов внешнеторговой купли-продажи, несмотря на их национальные различия, а также различия правовых систем, к которым они принадлежат.

Контракт внешнеторговой купли-продажи товаров представляет собой коммерческий документ, оформляющий внешнеторговую сделку, в котором содержится письменная договоренность сторон о поставке товара, а именно обязательство продавца передать определенный товар в собственность покупателя и обязательство покупателя принять этот товар и уплатить за него определенную денежную сумму.

Важную роль при заключении контракта внешнеторговой купли-продажи играют стандартные условия договора, разрабатываемые отдельными фирмами или объединениями предпринимателей в определенной сфере деятельности.

Так, ряд типовых контрактов разработан международными торговыми ассоциациями Великобритании: Торговой ассоциацией пищевого и кормового зерна (GAFTA), Федерацией ассоциаций по торговле маслосеменами, растительным маслом и жирами (FOSFA), Британской ассоциацией шерсти, Лондонской ассоциацией какао, Лондонской ассоциацией по торговле каучуком и др. [1].

Использование заранее подготовленных форм договоров, включающих также и общие условия (проформы договоров), в экономике промышленно развитых стран приобрело массовый характер как в отношениях между предпринимателями, так и при оформлении сделок с участием потребителя.

Содержание контракта внешнеторговой купли-продажи

Как показывает практика заключения контрактов внешнеторговой купли-продажи товаров, наряду с очень краткими контрактами, содержащими минимум условий (предмет контракта, включающий наименование и количество товара; цена с указанием базиса поставки; требования к качеству; срок поставки; условия платежа), нередко заключаются многостраничные и достаточно подробные контракты, предусматривающие значительное число дополнительных условий.

Существует мнение [2], что такие многостраничные контракты не всегда дают положительный результат для сторон:

такие контракты составляются, как правило, по трафарету, недостаточно учитывающему вид товара, являющегося предметом купли-продажи, т.е. одинаковые условия предусматриваются в отношении как всех видов продовольственных и промышленных товаров, так и машин и оборудования;

контракты примерно одинакового содержания составляются независимо от того, с партнером из какой страны они заключаются, и без учета применимого права;

при составлении контрактов достаточно редко используются ссылки на принятые в международной торговле стандартные условия купли-продажи;

стремление предусмотреть в контракте условия на все случаи, которые могут возникнуть при его исполнении, с одной стороны, осложняет переговоры при заключении контракта, а с другой - приводит к отягощению контракта большим числом общих положений, зачастую более точно сформулированных, и к большой выгоде для российской стороны в применимых нормах права.

Предмет контракта

Предмет контракта представляет собой основное правоотношение, реализуемое в договоре. Он является существенным условием любого контракта, поскольку без его указания договор считается недействительным, и его роль состоит в том, чтобы по нему можно было определить вид договора.

Для того чтобы стороны точно знали, какой вид договора они заключают, необходимо, чтобы в разделе "Предмет контракта" было указано следующее:

наименование и полная характеристика товара. В случае если существо товара невозможно достаточно коротко описать в контракте (например, поставляется сложное оборудование), оно обозначается общими чертами, но в контракте делается ссылка на техническую документацию, которая в данном случае должна признаваться неотъемлемой частью соглашения;

полное коммерческое наименование товара, ассортимент, размеры, модели, комплектность, страна происхождения товара и другие данные, необходимые для описания товара, включая ссылки на международные и (или) национальные стандарты на продукцию;

тара (упаковка), маркировка товара, наименование тары или упаковки в соответствии с международным классификатором "Коды для видов груза, упаковок и материалов упаковок (с дополнительными кодами для наименований упаковок)", описание и требование к маркировке товара;

объем, вес, количество товара; объем груза, его вес с упаковкой (брутто) или без нее (нетто) в согласованных единицах измерения.

Цена контракта

Цена - это денежное выражение стоимости товара, а в контракте внешнеторговой купли-продажи - одно из его существенных условий. На практике цена, как правило, согласовывается в основном подписанном документе, а в некоторых случаях - в дополнительных соглашениях, спецификациях и т.д.

В контракте внешнеторговой купли-продажи определяют, во-первых, общую стоимость предназначенных для поставки товаров по ценам на дату его подписания; во-вторых, наименование и код валюты, в которой оценен товар в соответствии с классификатором валют, используемым для целей таможенного оформления.

При составлении текста контракта внешнеторговой купли-продажи сторонам целесообразно точно определять цены поставляемого товара. При этом способ фиксации цены определяется, когда она устанавливается в контракте - в момент его заключения, на протяжении срока его действия или в момент его исполнения.

Основными проблемами, которые следует решить при установлении цены на товар, являются следующие:

на какие цены ориентироваться экспортеру при установлении цены предложения и импортеру при определении целесообразности закупки (уровень цены);

как соотносится цена товара с расходами по доставке товара покупателю (базис цены);

каким способом рассчитать цену на товар;

как зафиксировать цену в контракте;

в какой валюте установить цену товара, производить платеж;

как избежать валютных рисков [3].

Поскольку контракт, как правило, заключается на длительный срок, сторонам приходится дополнительно согласовывать цены на поставляемые товары (по причине инфляции, сезонных колебаний цен, изменения конъюнктуры рынка и т.д.). Такие изменения обычно оформляются протоколом согласования цен, являющимся неотъемлемой частью договора поставки. При этом в каждом последующем протоколе изменение цены согласовывается на часть товаров, оставшихся не отправленными на дату ее изменения.

В контракте может быть предусмотрено, что стороны согласовывают цену на товары до начала каждого месяца (квартала и т.д.) либо перед отгрузкой каждой партии товаров. В этом случае необходимо определить, кто посылает предложение о цене, в какой срок дается подтверждение, как решаются возможные разногласия. В предусмотренных законом случаях применяются цены (тарифы, расценки, ставки и т.п.), устанавливаемые или регулируемые уполномоченными на то государственными органами. В данном разделе договора следует также определить, что включается в цену товара и что оплачивает покупатель, а какие расходы берет на себя поставщик.

Цена товаров может использоваться как средство стимулирования сторон к надлежащему исполнению обязательств. Для этого в договоре устанавливают дифференцированные цены или изменяющиеся коэффициенты.

Например, в случае предварительной оплаты предусматривают снижение цены на 5 - 10%, при отгрузке товаров точно в срок товары оплачиваются по одной цене, при просрочке исполнения цены последовательно уменьшаются.

Покупатель обязан оплачивать поставляемые товары с соблюдением порядка и формы расчетов, предусмотренных договором поставки. Расчеты по договору поставки могут осуществляться следующим образом: предварительная оплата, оплата по факту, плановые платежи, зачет взаимных требований и т.д.

Расчет наличными деньгами для контракта внешнеторговой купли-продажи нехарактерен. Обычно расчеты осуществляются безналично платежными поручениями, по аккредитиву, чеками, по инкассо, а также в иных формах, предусмотренных законом, установленными в соответствии с ним банковскими правилами и применяемыми в банковской практике обычаями делового оборота (п. 1 ст. 862 ГК РФ). Если соглашением сторон порядок и форма расчетов не определены, то расчеты осуществляются платежными поручениями (п. 1 ст. 516 ГК РФ).

Условие оплаты

В разделе "Условие оплаты" целесообразно указывать следующее:

наименование и код валюты, в которой будет производиться платеж в соответствии с Общероссийским классификатором валют (далее - ОКВ), используемым для целей таможенного оформления.

ОКВ входит в состав Единой системы классификации и кодирования технико-экономической и социальной информации (ЕСКК) Российской Федерации.

ОКВ предназначен для:

использования при прогнозировании внешних экономических связей;

учета валютных поступлений и платежей;

применения в бухгалтерском и статистическом учете;

оперативной отчетности по операциям, связанным с международными расчетами;

контроля над соблюдением договорной и платежной дисциплины.

Объектами классификации ОКВ являются валюты - денежные единицы стран и территорий.

В классификаторе каждая позиция структурно состоит из трех блоков:

блок кодов, который содержит трехзначный цифровой код валюты и ее трехбуквенный код, составленный из прописных латинских букв;

блок наименований, который включает наименования валют;

блок признаков, который содержит краткие наименования стран и территорий, в которых данная валюта является их денежной единицей.

В классификаторе валюты расположены в порядке возрастания их цифровых кодов.

Например:

643 RUB Российский рубль Россия (643 - цифровой код валюты; RUB - буквенный код валюты; российский рубль - наименование валюты; Россия - страна, в которой данная валюта является ее денежной единицей);

974 BYR Белорусский рубль Беларусь (974 - цифровой код валюты; BYR - буквенный код валюты; белорусский рубль - наименование валюты; Беларусь - страна, в которой данная валюта является ее денежной единицей);

сроки платежа и условия рассрочки при ее предоставлении;

обязательный перечень документов, передаваемых продавцом покупателю и подтверждающих факт отгрузки, стоимость и номенклатуру отгруженных товаров;

полные наименования и почтовые адреса банков (филиалов) сторон, номера счетов, платежные реквизиты.

Срок и дата поставки товара

Срок поставки товара представляет собой момент, когда продавец обязан передать товар в собственность покупателю или по его поручению лицу, действующему от его имени.

В разделе "Срок поставки" необходимо указывать порядок поставки товаров, т.е. дату завершения поставок и (или) график поставок конкретных партий товара с указанием срока действия контракта, в течение которого должны быть завершены поставки товаров и взаимные расчеты по контракту.

Конкретная дата, когда товар должен быть доставлен продавцом в обусловленный контрактом пункт назначения, как правило, определяется базисными условиями поставки. Если поставку предполагается осуществлять несколькими партиями, в контракте должен быть указан период поставки (или срок поставок обычно определяется точно). Например, датой поставки считается дата штемпеля в железнодорожной накладной о приемке груза к перевозке.

Особо в контракте следует указывать право досрочной поставки, поскольку это связано и с досрочной оплатой.

В практике внешнеторгового оборота срок поставки в контрактах определяется чаще всего указанием месяца или квартала, до истечения или в течение которого необходимо поставить товар. Он может определяться и указанием на событие, которое должно неизбежно наступить (например, в период навигации в определенном порту).

Условия поставки товара

В ходе осуществления международной торговли сложились обычаи, которые получили название "базисные условия поставок".

Базисные условия поставки, являясь одним из наиболее важных элементов контрактов внешнеторговой купли-продажи товаров, представляют собой совокупность основных обязанностей контрагентов по транспортировке и страхованию товаров на пути движения их от продавца к покупателю. В частности, они касаются места и момента сдачи товара, момента перехода риска, распределения между сторонами расходов и т.п.

Применение базисных условий поставки существенно рационализирует механизм действий контракта на основе упрощения в составлении и согласовании его позиций и статей, оказании помощи контрагентам в отыскании равноправных способов разрешения возникающих разногласий, устраивающих обе стороны [3].

По вопросу выбора базиса поставки один из специалистов [4] рекомендует российским предпринимателям следующее:

при выборе базиса поставки использовать ИНКОТЕРМС-1990 и, выбрав его, указать в контракте, что соответствующий базис понимается согласно ИНКОТЕРМС-2000, т.е. сделать эти условия частью сделки для обязательного применения;

при определении базиса поставки согласно обычаям какого-либо порта следует предварительно ознакомиться с таким обычаем, установить, что под ним понимается и какие обязанности возлагаются на продавца и покупателя;

если в переговорах с иностранным контрагентом возникает необходимость применения к заключаемому контракту материального права контрагента и частью этого права, регулирующего базис поставки, является закон (Испании, Ирака, США и др.), необходимо ознакомиться предварительно с этим законом, чтобы при реализации сделки знать свои обязанности и не допустить ошибок;

при определении базиса поставки не допускать его "извращения", т.е. не менять его сущности.

В практике коммерческой деятельности российских предпринимателей встречались случаи неправильного обозначения и применения избранного базиса поставки. Например, имели место случаи, когда в контракте, заключенном между российской и иностранной фирмами, предусматривалась поставка товара из Канады (г. Монреаль) в Россию (г. Екатеринбург) на условиях СИФ-Екатеринбург. Такое условие неправомерно, поскольку базис СИФ применяется только при перевозках водным путем - от порта отправления до порта назначения.

Качество товара

Качество (англ. "quality") - совокупность полезных свойств объекта (вещи, продукции, товара или работы), позволяющих удовлетворять определенные материальные или духовные потребности при обычных условиях его использования [5, с. 403].

Условие о качестве товара не относится к числу условий, отсутствие которых в контракте препятствует его признанию заключенным, кроме случая, когда это не касается часто совершаемых между контрагентами сделок, предметом которых являются хорошо известные им товары.

Практика свидетельствует о том, что стороны стремятся определить в контракте качество товара. В этом случае качество поставленного товара должно полностью соответствовать договоренности сторон.

Приемка товара по качеству может осуществляться двумя способами:

на основе документа, подтверждающего соответствие качества поставленного товара условиям контракта;

путем проверки качества фактически поставленного товара в месте приемки.

Проверка качества фактически поставленного товара может осуществляться путем проведения качественного анализа, сличения ранее отобранных образцов, осмотра товара, инспектирования и испытаний [6].

В арбитражной практике достаточно часто возникают споры, связанные с неточным определением в контракте условия о качестве товара и (или) непринятием сторонами мер по его уточнению, когда необходимость в этом предусматривалась контрактом или возникала в ходе его исполнения.

Арбитражная практика МКАС

По делу от 17 июня 1999 г. N 163/1998 иск был предъявлен российской организацией к пакистанской фирме об уплате предусмотренного контрактом штрафа за поставку по контракту международной купли-продажи, заключенному 22 марта 1995 г., дефектного товара и возмещении вызванных этим убытков, а также расходов на оплату таможенной пошлины, налога на добавленную стоимость и специального налога.

Ответчик оспаривал доказательственную силу акта экспертизы, на котором основывал свои требования истец, размер предъявленного требования, обоснованность уплаты истцом налога на добавленную стоимость, а также требования о взыскании упущенной выгоды.

Оценивая ссылку ответчика на неправомерность применения экспертами ТПП РФ при проведении экспертизы требований российских государственных стандартов к качеству товара, МКАС исходил из следующего.

Во-первых, в арбитражном заседании было констатировано, что в приложении N 1 к контракту отсутствует описание эталонных образцов, как этого требует п. 7 контракта. Во-вторых, согласно п. 6 контракта стороны после подписания контракта обязаны были утвердить эталонные образцы в отдельном протоколе, подписанном ими. Очевидно, поэтому в п. 7 контракта упомянуто именно о "принятых" эталонных образцах и их описании в спецификации. Однако ни одна из сторон не смогла представить такой протокол или подтвердить, что его подписание состоялось.

Следовательно, на дату проведения экспертизы предусмотренные контрактом предпосылки для использования эталонных образцов при проверке качества товара отсутствовали. Учитывая эти обстоятельства, принимая во внимание очевидный характер обнаруженных дефектов товара, МКАС признал, что эксперты ТПП РФ были вправе руководствоваться требованиями нормативно-технической документации, действующей в России, в данном случае государственными стандартами. Исходя из изложенного МКАС признал акт экспертизы от 1 декабря 1995 г. имеющим юридическую силу документом [7].

По другому делу (от 12 марта 1996 г. N 166/1995) по контракту, заключенному в октябре 1993 г., российской организацией (ответчиком) был поставлен в Эквадор на условиях CFR товар, в котором по прошествии нескольких дней эксплуатации были обнаружены дефекты, исключающие возможность его использования по назначению. Некачественность товара была подтверждена как экспертизой, проведенной в Эквадоре, так и последующими проверками образцов товара в России. Ответчик предложил истцу (эквадорской фирме) заменить забракованный товар. Истец не согласился с этим предложением и предъявил в МКАС иск, потребовав возврат стоимости забракованного товара и возмещение понесенных убытков.

В ходе судебного разбирательства МКАС отверг доводы продавца. В решении, в частности, было указано, что, заключая контракт на поставку товара в Республику Эквадор, продавец не мог не знать климатические условия его эксплуатации. Поэтому он обязан был передать покупателю товар обычного качества, соответствующего его конкретному назначению в конкретных условиях эксплуатации [8, с. 42 - 48].

Приемка товара

Целями приемки товара являются:

проверка соответствия количества и качества поступившего товара данным транспортных и расчетных документов для оприходования товаров;

выявление и фиксирование фактов недостачи или ненадлежащего качества товара для возмещения потерь за счет виновных лиц;

ускорение и удешевление процедуры приемки.

В зависимости от обстоятельств, регулирующих передачу имущества, различают:

приемку товаров покупателем непосредственно во взаимоотношениях с продавцом;

приемку товаров от органов транспорта. Порядок получения товара от органов транспорта регулируется транспортными уставами и кодексами, а также правилами выдачи груза на соответствующем виде транспорта.

Не исключены случаи, когда приемка товара осуществляется без выявления каких-либо несоответствий товара требованиям по качеству, а в дальнейшем товар утрачивает свое качество.

Согласно п. 1 ст. 470 ГК РФ товар должен быть не только качественным в момент его передачи покупателю, но и пригодным для использования в пределах разумного срока. Кроме того, нередко договор предусматривает предоставление продавцом гарантии качества, т.е. товар должен оставаться качественным в пределах гарантийного срока. Еще одно понятие - срок годности (срок, по истечении которого товар непригоден для использования по назначению (ст. 472 ГК РФ)). За недостатки, обнаруженные в течение гарантийного срока и срока годности, отвечает продавец (ст. 477 ГК РФ).

Исключение - ситуация, когда недостатки возникли после передачи товара покупателю вследствие нарушения последним правил пользования товаром или его хранения, либо действий третьих лиц, либо непреодолимой силы (п. 2 ст. 476 ГК РФ). Бремя доказывания отсутствия своей вины в недостатках товара возложено на продавца. Зачастую единственным способом установить причину возникновения недостатка товара является экспертиза.

Срок контракта и его досрочное расторжение

В разделе контракта, посвященном срокам его действия, констатируется факт вступления договора в силу (срок контракта следует отличать от срока поставки товаров, которые могут поставляться партиями) и уточняется возможность каждой из сторон права на расторжение контракта путем направления письменного уведомления контрагенту в случае неисполнения последним своих обязательств в полном объеме.

Важно отметить, что односторонний отказ от исполнения контракта внешнеторговой купли-продажи (полностью или частично) или одностороннее его изменение допускаются в случае существенного нарушения условий договора одной из сторон (п. 2 ст. 450, п. 1 ст. 523 ГК РФ).

Нарушение условий контракта предполагается существенным в случаях:

а) для поставщика (п. 2 ст. 523 ГК РФ):

поставки товаров ненадлежащего качества с недостатками, которые не могут быть устранены в приемлемый для покупателя срок;

неоднократного нарушения сроков поставки товаров;

б) для покупателя (п. 3 ст. 523 ГК РФ):

неоднократного нарушения сроков оплаты товаров;

неоднократной невыборки товаров.

Для изменения или расторжения договора по указанным основаниям, как было указано выше, достаточно уведомить сторону, нарушившую обязательство. В этом случае договор поставки считается измененным или расторгнутым с момента получения данной стороной такого уведомления (если иной срок расторжения или изменения договора не предусмотрен в уведомлении либо не определен соглашением сторон).

Претензии

Претензия (от лат. "praetensio" - притязание, требование) - обращенное к должнику требование кредитора об уплате долга по денежному обязательству, о возмещении убытков, уплате штрафа, установлении недостатков поставленной продукции, проданной вещи, выполненной работы [5, с. 693].

В контракте оговариваются порядок и сроки заявления претензий (выставление рекламаций) покупателем продавцу в связи с несоответствием качества, количества, упаковки и т.д. поставленного товара условиям контракта, нарушением продавцом сроков, условий поставки и т.д.

Практика торговой деятельности свидетельствует о том, что наиболее распространенными причинами выставления претензии покупателем являются следующие: поставка товаров не в том количестве, которое определено договором; нарушение ассортимента поставленных товаров; поставка товаров ненадлежащего качества и т.д. Перечисленные причины свидетельствуют о ненадлежащем исполнении договора купли-продажи продавцом и выявляются торговой организацией, как правило, при приемке товаров.

Установление претензионного порядка предполагает обращение субъекта защиты к нарушителю с материально-правовым требованием, и лишь после предъявления такого требования субъект защиты приобретает право на обращение с иском в суд, т.е. возможность использования судебной защиты поставлена в зависимость от соблюдения указанного досудебного (претензионного) порядка.

Объективно, чем сложнее предполагаемая доарбитражная процедура, тем выше риск ошибки в ее регламентации, поскольку стороны не только не имеют опыта в создании подобных оговорок, но достаточно часто не уделяют им должного внимания. В то же время ответ на вопрос, насколько стороны вправе следовать такой доарбитражной процедуре, точнее, насколько они обязаны ей следовать, в большей степени зависит от формулировок названных условий.

В настоящее время претензионный порядок урегулирования споров, как уже отмечалось, регламентируется условиями договора или нормами федерального закона (подзаконного правового акта при условии прямого указания об этом в федеральном законе). Это связано, в частности, с необходимостью расширения возможностей судебной защиты гражданских прав, а также с тем, что указанный порядок в значительной степени определяется спецификой конкретного обязательства, из которого возникают соответствующие споры. Поэтому сегодня отсутствует и единообразное правовое регулирование претензионного порядка разрешения споров.

При определении условия контракта об обязательности соблюдения претензионного порядка предложено исходить из следующего [9]:

включенное в контракт условие о претензионном порядке, независимо от того, предусматривает оно или не предусматривает последствия его несоблюдения, не может служить препятствием для реализации покупателем его процессуального права на предъявление иска;

вопрос о том, в какой мере нарушение претензионного порядка отразилось на доказательственной силе аргументов покупателя и представляемых им документов, определяется судом с учетом конкретных обстоятельств дела;

в зависимости от того, регулируются ли отношения сторон правилами Венской конвенции 1980 г. или ГК РФ, применяются последствия, предусмотренные этими актами на случай нарушения порядка и сроков извещения продавца об обнаруженном несоответствии.

Как показывает практика МКАС, не сложилось единообразного подхода к значению контрактного условия о претензионном порядке. В одних случаях нарушение такого порядка является основанием для отклонения требования покупателя, в других случаях непредставление достаточных доказательств допущенного продавцом нарушения повлекло вывод о невозможности рассмотреть вопрос об обоснованности его возражений против требований продавца об оплате стоимости товара.

Перед арбитрами часто возникает задача определить, была ли соблюдена сторонами примирительная процедура. Поскольку вряд ли возможно установить, исчерпан ли весь возможный арсенал средств, присущих медиации, арбитры стараются установить, была ли такая процедура действительно инициирована сторонами и какие разумные попытки инициировать ее и прийти к соглашению имели место. В таком случае подтверждение одной из сторон самой попытки инициировать примирительную процедуру, натолкнувшуюся на отказ второй стороны проявить необходимое участие, будет достаточным для признания такой стороны (истца) обратиться в арбитраж [10].

Арбитражная практика МКАС

По делу от 4 июня 1997 г. N 256/1996 МКАС было признано, что покупатель, допустивший нарушение предусмотренного контрактом порядка предъявления претензий, на основании ст. 39 Венской конвенции 1980 г. утратил право ссылаться на несоответствие поставленного товара по количеству.

Иск был предъявлен российской организацией к норвежской фирме в связи с неоплатой части товара по контракту, заключенному сторонами в январе 1995 г.

Ответчик мотивировал частичную оплату тем, что первая партия товара (отгружено две партии) поступила с недостачей, в связи с чем он удержал стоимость недостающего количества при расчетах за вторую партию. В доказательство обоснованности своих действий ответчик представил истцу факсимильное сообщение стивидорной компании, проверявшей товар. Истец оспаривал действия ответчика, ссылаясь на позднее представление претензии, а также несоответствие документа о результатах проверки требованиям контракта.

Согласно ст. 6 контракта претензии по качеству и количеству товара могут быть предъявлены покупателем в течение 30 дней с даты поставки. Претензия по количеству должна быть подтверждена сертификатом взвешивания по каждому коносаменту и отдельной запиской, подтверждающей разногласия по всей партии продукции. Сертификат взвешивания и записка должны быть составлены в порту назначения независимой организацией с указанием основных технических характеристик оборудования, на котором производилось взвешивание.

Ответчик направил истцу телекс стивидорной компании о недостаче товара по истечении 30-дневного срока, установленного контрактом. В телексе не указано, является ли эта стивидорная компания независимой контрольной организацией, не представлен сертификат взвешивания и не указан тип оборудования, на котором производилось взвешивание товара.

Учитывая изложенное, МКАС пришел к выводу, что ответчик не предъявил должным образом претензию и, соответственно, на основании ст. 39 Венской конвенции 1980 г. утратил право ссылаться на несоответствие поставленного товара контракту [8, с. 207, 208].

По делу от 23 июня 2006 г. N 146/2003 МКАС признал свою компетенцию рассматривать спор, несмотря на то, что арбитражная оговорка контракта предусматривала доарбитражную процедуру урегулирования спора.

Иск был предъявлен российской организацией (заказчик) к фирме из Финляндии (подрядчик) на основании договора строительного подряда, заключенного сторонами 9 мая 1999 г., о завершении строительства конкретного объекта. Истец требовал взыскания с ответчика договорного штрафа за просрочку сдачи объекта в эксплуатацию, а также договорного штрафа за несвоевременное устранение дефектов машин, обнаруженных в гарантийный период.

Компетенция МКАС рассматривать данный спор вытекала из п. 19.1 контракта, согласно которому все споры и (или) разногласия, которые могут возникнуть из настоящего контракта или в связи с ним, будут по возможности решаться путем переговоров между сторонами. В случае если такое урегулирование становится невозможным и сторонам не удалось достигнуть соглашения в течение 30 дней, то споры представляются на рассмотрение паритетной комиссии, состоящей из четырех человек, по два-три представителя от каждой из сторон. Если паритетная комиссия в течение 10 дней не разрешит спор или одна из сторон не назначит своих представителей, то по письменному запросу одной из сторон спор подлежит разрешению в Международном коммерческом арбитражном суде при ТПП РФ в г. Москве. При наличии данной арбитражной оговорки и на основании п. 3 § 2 Регламента МКАС арбитражный суд признал себя компетентным рассматривать данный спор. При этом принято во внимание, что предписание контракта об обязательном проведении паритетной комиссии по спорным вопросам как условии, предшествующем обращению в арбитраж, сторонами применительно к заявленным исковым требованиям выполнено посредством проведения заседания паритетной комиссии 18 марта 2005 г., в ходе которого спорные вопросы согласовать не удалось [11].

По делу от 28 ноября 2001 г. N 108/2001 МКАС отклонены возражения ответчика против компетенции арбитража, поскольку арбитражная оговорка контракта предоставляла право обращаться в арбитражный суд лишь в случае, если стороны не договорятся мирным путем.

Иск был предъявлен германской фирмой (продавец) к российской организации (покупатель) в связи с неполной оплатой товара, поставленного по контракту международной купли-продажи товаров, заключенному сторонами 3 декабря 1997 г. Истец требовал погашения задолженности, возмещения убытков, вызванных получением банковского кредита в связи с просрочкой платежа, уплаты процентов за пользование денежными средствами, а также возмещения издержек на ведение дела и расходов по арбитражному сбору.

Ответчик оспаривал компетенцию МКАС рассматривать данный спор, ссылаясь на то, что он урегулирован соглашением сторон, а арбитражная оговорка контракта предусматривает право на обращение в арбитраж лишь в случае, если спор не урегулирован дружественным мирным путем. Истец оспаривал факт заключения с ответчиком соглашения о мирном урегулировании данного спора.

Пунктом 8 контракта сторон было предусмотрено, что в случае, если стороны не договорились мирным путем, все споры и разногласия направляются для разрешения в Международный коммерческий арбитражный суд при ТПП РФ в г. Москве.

Рассмотрев спор по существу, состав арбитража удовлетворил требования истца о взыскании с ответчика основной задолженности за поставленный товар на основании условий контракта и ст. ст. 53, 54 Венской конвенции 1980 г. Доводы ответчика со ссылкой на соглашение от 22 декабря 1998 г. о полном урегулировании задолженности по оплате товара не были приняты во внимание [12].

Форс-мажор

В целях ограничения ответственности стороны внешнеэкономических сделок, как правило, включают в свои контракты оговорки о том, что при наступлении обстоятельств непреодолимой силы, или форс-мажорных обстоятельств, срок исполнения обязательств для контрагента, на которого эти обстоятельства воздействуют, отодвигается на весь период их действия и ликвидации последствий. Причем иногда такая оговорка может быть следующего содержания: "Стороны контракта освобождаются от ответственности за неисполнение, если они докажут, что неисполнение было вызвано препятствием вне их контроля".

Вне зависимости от правовой системы к обстоятельствам непреодолимой силы относятся:

чрезвычайность явления;

непредвиденность указанных обстоятельств при заключении договора.

При этом акцент на непредвиденность прослеживается в следующих примерах: форс-мажор означает любое событие вне контроля стороны, препятствующее или откладывающее исполнение ею контракта; при наступлении обстоятельств, не зависящих от воли сторон и влекущих полную или частичную невозможность исполнения одной из сторон обязательств по настоящему соглашению; в случае форс-мажора или любой причины, находящейся вне контроля сторон, вследствие чего для производителя становится невозможным изготовление товара или его поставка; под форс-мажором понимаются любые обстоятельства, произошедшие после подписания настоящего контракта и являющиеся результатом любого исключительного события, которое в момент подписания контракта нельзя было соответствующей стороне предвидеть [13];

возникновение обстоятельств непреодолимой силы после заключения договора;

наличие прямой причинной связи между обстоятельством непреодолимой силы и неисполнением договора;

освобождение от ответственности в течение всего периода действия обстоятельств;

отсутствие в законодательстве государства полного перечня обстоятельств, являющихся непреодолимой силой;

необходимость документального подтверждения освобождаемой от ответственности стороной факта наличия обстоятельств непреодолимой силы и времени их действия сертификатами, выданными независимыми компетентными органами (например, торговыми палатами соответствующих государств), с приложением необходимых документов.

При заключении контрактов контрагентам рекомендуется указывать четкий перечень форс-мажорных обстоятельств. Так, обстоятельства непреодолимой силы могут вытекать из следующих событий, перечень которых не является исчерпывающим:

война, как объявленная, так и необъявленная, гражданская война, бунты и революции, пиратские действия, акты саботажа;

стихийные бедствия - бури, циклоны, землетрясения, цунами, наводнения, вред, причиненный молнией;

аварии, взрывы, пожары, уничтожение машин, предприятий и всякого рода оборудования, за исключением незначительных аварий у стороны, в случае если они были вызваны отсутствием запасных частей, износом оборудования и другими обстоятельствами, которые сторона должна была предвидеть при принятии на себя обязательств по договору;

бойкот, забастовки и локауты, уклонение от труда работников, занятие предприятий и их территорий;

акты государственных органов государств сторон и иных государств, в том числе местных органов управления и самоуправления, как законные, так и незаконные (за исключением случаев отсутствия у стороны полномочий или специальных разрешений (лицензий), права въезда или нахождения либо согласия, необходимых для исполнения договора, выдаваемых государственными органами).

Существует мнение, что бессмысленно указывать в контракте на обстоятельства, которые не отвечают критериям непреодолимой силы: непредотвратимость, непреодолимость, чрезвычайный характер, объективность [14].

Между тем обстоятельства непреодолимой силы, кроме чрезвычайного характера и непредотвратимости, имеют еще и следующие признаки: они по большей части носят всеобщий характер, т.е. относятся не исключительно к должнику, а к неопределенному или относительно определенному кругу лиц. Кроме того, они носят абсолютный характер, т.е. исключают исполнение обязательства независимо от усилий должника [15].

Важно отметить, что к форс-мажору не относятся ситуации, когда должник находится в просрочке из-за неисполнения привлеченных им третьих лиц (например, из-за своих субподрядчиков или действий банка, открывшего, но не выплатившего денежные средства с аккредитива либо не осуществившего банковский перевод, и т.д.).

Не принято относить к форс-мажорным обстоятельствам отказ в выдаче лицензии, когда отказ обусловлен претензиями к квалификации соответствующего субъекта.

Арбитражная практика МКАС

По делу от 11 сентября 1998 г. N 407/1996 иск был предъявлен венгерской организацией к российской фирме, получившей товары по бартерным контрактам и не поставившей в обмен на них предусмотренный контрактом товар.

Ответчик иск не признал, считая, что эти контракты должны быть признаны ничтожными с учетом того, что они подлежали обязательной государственной регистрации в России, а вывоз из России за границу товара, предусмотренного контрактами, разрешен только спецэкспортерам, которым ответчик не является. Кроме того, ответчик сослался на то, что в счет этих контрактов им поставлен истцу другой товар и что часть полученного им от истца товара он передал по указанию истца третьему лицу. По утверждению ответчика, неисполнение им обязательств явилось также следствием виновных действий самого истца, который не оплатил расходы по железнодорожному тарифу, без чего не могла быть обеспечена поставка товара.

Доводы ответчика о том, что контракты должны быть признаны недействительными в соответствии со ст. ст. 165 и 168 ГК РФ, не могут быть признаны убедительными, поскольку неполучение разрешения на экспорт и неосуществление его регистрации в качестве спецэкспортера не являются основанием для признания контрактов недействительными и не могут повлечь неблагоприятных последствий для истца, поскольку осуществление соответствующих действий полностью входило в обязанности ответчика [16].

Ответственность сторон контракта

Ответственность за нарушение контракта в сфере предпринимательства представляет собой предусмотренную законом или соглашением сторон санкцию за совершенное правонарушение, связанную с дополнительными обременениями для правонарушителя в виде лишения его субъективных прав или возложения иных дополнительных имущественных обязанностей.

Приведенное определение позволяет выделить следующие признаки ответственности:

ответственность предусмотрена национальным законодательством государства либо нормой, содержащейся в международном договоре;

ответственность, как правило, характеризуется мерами имущественного воздействия на субъектов предпринимательских отношений или отношений, приравненных законом в вопросе ответственности к гражданско-правовым;

ответственность возникает в связи с неправомерным поведением субъектов;

ответственность есть мера государственного принуждения, за исключением случаев добровольного возложения правонарушителем на себя ответственности, а также случаев применения мер ответственности потерпевшим к правонарушителю в порядке самозащиты своих прав;

ответственность наступает перед потерпевшим, в имущественной или моральной сфере которого деликт вызвал отрицательные последствия;

ответственность имеет главной целью восстановление нарушенного субъективного права потерпевшего либо предоставление ему надлежащей компенсации за утрату (умаление) этого права;

ответственность всегда несет в себе карательный элемент, налагаемый помимо правовосстановительного элемента;

ответственность, помимо правовосстановительного (компенсационного) и карательного элементов, имеет также воспитательный элемент, нормализуя гражданский оборот примерами отрицательных последствий деликтов для правонарушителей, придавая уверенности правомерно действующим субъектам в защите их прав от возможных нарушений;

ответственность есть санкция, но санкция - более широкое понятие (по объему), чем гражданско-правовая ответственность.

Вопрос об ответственности сторон зависит от следующих факторов:

от применимого к контракту права, в том числе международных договоров, прежде всего Венской конвенции 1980 г.;

от условий контракта.

Порядок разрешения споров

В разделе "Рассмотрение споров" сторонам рекомендуется оговаривать порядок предъявления и рассмотрения неурегулированных претензий, порядок платежей по претензиям, рассмотрение спорных вопросов в арбитраже, а также указывать, правом какого государства будут регулироваться отношения по контракту.

Традиционно разрешение правовых конфликтов осуществляется с помощью правосудия. Однако в сфере внешнеторгового оборота не всегда целесообразно решать возникающие конфликты при помощи суда. Это связано с тем, что рассмотрение спора в государственном суде зачастую связано с многочисленными рисками и трудностями.

В юридической литературе [17] к таковым относятся следующие:

незнание обязательного для применения иностранным государственным судом процессуального порядка, что на практике означает необходимость обращения к услугам местного адвоката;

обязательность осуществления судебного разбирательства на языке государства местонахождения суда, в связи с чем возникает необходимость перевода всех документов, касающихся спора, на язык, подлежащий применению;

наличие нескольких инстанций и свойственный государственному суду процессуальный формализм, что способствует затягиванию разбирательства и влечет дополнительные расходы;

отсутствие необходимой компетенции у судей, поскольку подготовка судей государственных судов рассчитана на применение норм национальной правовой системы, хотя условия контракта не всегда подчиняются материальному праву данного государства;

неравное отношение к сторонам спора, в силу того что судьи государственных судов достаточно часто склонны более снисходительно относиться к участникам разбирательства, которые являются субъектами данного государства;

ограниченная возможность исполнения решения государственного суда на территории иностранного государства в силу отсутствия универсальных международных договоров, позволяющих осуществлять принудительное исполнение решения государственного суда одного государства на территории другого государства.

Желание участников контракта внешнеторговой купли-продажи избежать рассмотрения дела в суде иностранного государства, а следовательно, свести к минимуму влияние перечисленных негативных моментов, возникающих при рассмотрении дела в суде иностранного государства, способствовало поиску новых, экономичных, эффективных и простых методов урегулирования конфликтов. Очевидным фактом является то, что для разрешения споров стороны внешнеторговых контрактов выбирают альтернативные способы урегулирования конфликтов, прежде всего речь идет о международном коммерческом арбитраже.

Контракт внешнеторговой купли-продажи является наиболее распространенной юридической формой внешнеэкономической сделки, опосредующей взаимоотношения российских и зарубежных предпринимателей. Его разработка, выработка условий и составление проекта, заключение и исполнение требуют специальных знаний и навыков, учета специфических особенностей внешнего рынка.

Кроме того, данное соглашение, с одной стороны, определяет отношения между продавцом и покупателем товара, а с другой стороны, служит правовой предпосылкой возникновения иных правоотношений. С момента заключения контракта внешнеторговой купли-продажи товара его сторонам открывается правовая возможность вступить в прямые правоотношения с перевозчиком, кредитными организациями, страховщиками. Каждая часть данной триады есть самостоятельные договоры, имеющие в своем составе иностранный элемент. Только в комплексе, т.е. будучи вместе взятыми, они составляют конструкцию контракта внешнеторговой купли-продажи.
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