Вопрос: Имеют ли право на отпуск продолжительностью 56 дней педагогические работники негосударственного образовательного учреждения - института повышения квалификации?

Ответ: Педагогические работники негосударственного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов имеют право на ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск продолжительностью 56 дней.

Обоснование: Согласно п. 8 Типового положения об образовательном учреждении дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 26.06.1995 N 610 (далее - Типовое положение), институт повышения квалификации является образовательным учреждением дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов.

Пунктом 31 Типового положения установлено, что преподаватели образовательного учреждения дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов пользуются правом на нормированный шестичасовой рабочий день, сокращенную рабочую неделю и удлиненный оплачиваемый отпуск в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Указанное Типовое положение регламентирует деятельность государственных и муниципальных образовательных учреждений дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов, в то время как п. 16 Типового положения устанавливает, что для негосударственных образовательных учреждений повышения квалификации Типовое положение является примерным.

Однако в соответствии со ст. 11 Трудового кодекса РФ все работодатели (физические лица и юридические лица независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности) в трудовых отношениях и иных непосредственно связанных с ними отношениях с работниками обязаны руководствоваться положениями трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права.

Так, согласно ст. 334 ТК РФ педагогическим работникам предоставляется ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск, продолжительность которого устанавливается Правительством Российской Федерации.

Согласно п. 6 Приложения к Постановлению Правительства РФ от 01.10.2002 N 724 "О продолжительности ежегодного основного удлиненного оплачиваемого отпуска, предоставляемого педагогическим работникам" продолжительность ежегодного основного удлиненного оплачиваемого отпуска составляет 56 календарных дней для следующих должностей образовательных учреждений дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов: ректоров (директоров); первых проректоров; проректоров (заместителей директоров); директоров (заведующих) филиалов учреждений; профессорско-преподавательского состава; воспитателей; методистов; концертмейстеров; педагогов-психологов; заведующих докторантурой, аспирантурой, научно-исследовательскими отделами (секторами), учебными отделами (частями) и другими учебными подразделениями; руководителей (заведующих) производственной практикой; ученых секретарей; педагогов дополнительного образования.

Таким образом, независимо от организационно-правовой формы и формы собственности образовательного учреждения его педагогические работники имеют право на ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск, продолжительность которого устанавливается Правительством Российской Федерации (56 дней).
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